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Cy3 boWwwn

AHanUTNK reomMeTpus Ba UM3NKIM anrebpa KypcuaaH
é3unraH Maskyp Ky/njaHma Onuii TeEXHMKa YKYB topTnapuja
KYHOY3IM, KeYyku Ba CUPTAAH Tab/IUM OnaétraH OupuHum
60ockMY Tanabanapura MyxannaHraH. KynnaHma onwii
TeEXHMKa YKYB HOpTNapu YyyyH TacaukniaHraH «Onui
MaTeMaTuka» AacTypu acocuja é3usiraH.

KynnaHMaHUHI acocuii. Basudacn- aHaIMTUK reomeTpust
Ba uUM3VKNM anrebpa Kypcura [OWp Hasapwuii matepuanHu
6aéH aTuWw, MaBXyn Temanapra [OAp MWCON Ba Macana-
NapHu eunw ycynnapuHm KypcatuwaaH moéopar.

MaTemaTMKaHU TeXHUKa UXTUCOCNUKIapura Mocnab
YKUTULL XYCYCUATNapUHU XUcobra onraH Xonga aHaamTuk
reomMeTpmsa Ba UYM3UKAKM anirebpa KYPCUHUHE  (IU3uKa,
MexXaHuKa, paguoTexHUKa, 3NeKTpPoTexXHMKa Ba Oollka
haHnapra TaTbukura anoxmpga IbTMGOpP bGepungu Ba
ynapra foip MWCONM Ba MacanlanapHu eyuwl ycynnapwu
Kypcatnngu.

WyHUHraek, 6y KypeHuM sxXwun ysnawTupraH Ba sHada
YYKYPPOK y3nawTupuw wuctarn 6ynraH Tanabanap Y4yH
9- 6060a aHa/IMTUK reoMeTpuss Ba 4YM3MKIM  anrebpa
Kypcura f[oip Macananap euvdnuwniapy  6unaH  xamga
MYCTaKu eynll y4yH MUCOS Ba Macananap Kentupungu.

KynnaHma 9 Ta 606 Ba lOKOpW TapTubnu axonunb arpu
ynmsuknapra 6GaruvwniaHraH unosagaH méopaT. KynnaHmara
MyannmniapHUHr A6y PalixoH BepyHuii HOMAM TOLLKEHT
JaBnaTt TexHuKa yHMBepcuTeTMAAa Kyn Wunnap gasomuaa
YKUraH Mabpys3anapu Ba amanuii MawrysnoT matepuannapu
acoc kunmbé onuHan. byHpaH Tawkapwu, MaBXyn, y306ek Ba
pyc Twnnapuparv apabuétnapfaH Xam KeHr doigana-
HUNaW.

Myannudnap Kuto6 KynésmacuHu AuKKaT — 6unaH
YyKM6 uuknb, 6up Katop doliganm macnaxatnap Ba
TysaTmwnap 6epraHnuknapm ydyH Tow/lY npodecco-
pn A. X,avmngos, goueHT H. A6aynnaes, TowATY poueH-
™ 3. Conwues, goueHT C. JprawesBra, LWYHUHrgek l-onuvi
MaTemMatmka kKadegpacu yKuTyBuYMNapura y3s MUHHaTAOPYN-
nMKnapuvHu éungupagunap.

KynnaHma xakuga o6ungmpunraH ¢Gukp Ba Myfoxasa-
NapHN MUWHHATOOPYUAUK BunaH Kabyn Kunamus.

Myannundnap



I BOB

OETEPMUWHAHTNAP BA YN3UNKNWN TEHTNTAMAIJAP
CNCTEMACWU

By 60642 UKKWUHYM Ba YUMHUYH TapTUGIM AeTepMUHAHTNAP
Hazapusicura ouwg, acocuii mabaymoTnap Ba Oy AeTtepmu-
HaHTap 6unaH GOrMIMK. UKKU Ba y4 HOMAab/yMAU UYM3UKIN
TEHrNnaManap CUCTEMaNapuHM euyunll macananapu Kuckada
6aéH KUMUHAAW. N-TapTU6IM OeTePMUHAHTNAPHUHT  YyMy-
MWIA Ha3apusiCH Ba UYU3NKAW TeHrnamanap cucTeMacuHu
Kpamep Ba [aycc ycynnapu 6unaH eumil KypcaTunagu.

1-8. WKKUHYM TapTMbM AeTepMUHAHTIAPp

BepunraH TypTTa coHAaH mb6opaTt Kyhnaaru

/ “m aP\

\ aA a22) (19
Xaasan 2-taptmbnn kesagpar maTpuua A[eb atanagw.
ByHOalh maTpuua WMKKUTA caTp Ba MKKUTa YCTyHra ara. by
MaTpuLLaHN TY3yBYM COHMAP UKKUTA UHAOEKCNW, MacanaH
/=1,2) xaptp 6wunaH 6enrunaHagu. by epga i WMHAEKC
MasKyp COH TypraH mMaTpuUaHuHI caTp HOMepUHW KypcaTca,
/ vHOEKC 3ca YCTYH HOMepuHu 6ungmpagu. an, ajl2
A21, (l2 coHnap MaTpUUAHUHI 3feMeHTnapn p[e6 artana-
an. (11 matpuuyara MOC WKKUHYWM TapTubim getepMmu-
HaHT ne6  imam—<«1221L  coHra artnnagm Ba
y Kyhngarmvya 6enrunnaHagu:
A= Ir*p
ralla22—al2u2 (1-2)

a2| a?22

KN

A= deth'i 522,2 det{‘ "Toal2A\



5v peTepMuHaHT wuwKkuTa an, a2 Ba uZ, Q2 catp
snemeHTnapm Ba WKKuUTa au, a2 Ba at2 (@2 ycTyH
anemeHTnapugan MbopaT. au, a2 anemeHTnapra 6oL
aMaron an anemMeHTnapu, ai2 a2 -mBp aca éppamuun
aAvaroHan 3neMeHTnapu geinnaagwn.

JemMak, WKKUHYM TapTubnu AetepMUHaHTHU X.ucobnatl
YUYYH YHWHI OOl AuaroHan 3feMeHTnapu KynanTtmacugaH
épaamMun AnaroHanu anemMeHTnapu KynanhTmacuHum aivpull

KepakK 3KaH. .
1-m ncon. Kyiimparn getepMUHaHTIAP XWUCOBGIAHCUH:

I _5 31 n lcos2x —sin2x | , | tg3a [
| 2 —1 1  'sin2jc cos2x | 7 '1—1 clg3a |

Eunw. (1.2) popmynara kypa Xucobnaimms:

A= |1~2 _J] = (-5M -1)-2*3=5-6= -1.
2. A= lcos™  S'nfvl=  cos2jc-cos2x-|-sin2.x-sin2x =
Sir2my  cos2x

= cos2vH-sin2jr= 1

| = tg3a-ctg3a-1-(—1) =
= 1+ 1= 2.
NKKNHYN TapTVI6.I1I/I AEeTEPMUHAHTHN WMKKU HOMab/1yM/InN
NKKUTa 4YU3UKNN TeHrnama cCunctemMaCuHuMHIr yMyMI/II7I eynmn-

HA TOMWW HaTwkacuaa Kenamb UUKULLIMHK - KypcaTaiiuk.
Ywo6y

a,x +ald =c,

(1.3)
a2x + az/ = c2
UN3UKAM  TEHIlaManap cuctemacu 6GepunraH  OyncuH.
(1.3) cucteMaHHHr TeHrnamanapuvaaH OGUPUHUYNCUHUHE Xap
MKKasla KWEMWHU ay Tra, WKKUHYUCUMHM 3ca a2 ra
Kynantmpmb, xocun OynaraH TEHrUKIapHW  XaaMa-xag,
Kywnb kKyhingarn HaTwkara ara 6ynamua:

(ana2—a| a2y~ = cia2— czi2- (1.4)

WyHra yxwatw, 6UpMHYM TeHrnamaHu — a2| ra, MKKUHYN
TeHrnamaHm 3aca au, ra Kynantmpmb, ynapHu Xxagma-xapn
KyLno, :

(ayaZ2—aia2)f/= czan —Ciaz (1.5)
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TEHI/IMKHM Xxocun Knnammi. (1.4) Ba (1.5) TeHrnuknapra
(12) HM TaTbuk, 3TamMm3 Ba Kyhngarnm GenrunawniapHu
KNpuTamms:

A—itlojp apr— "*?
a2l “22
. C a2l

Ax= Q\(in cxl=
c2 “22 1
anail

= Al £ad-

Ar, Ay — épagamMun geTtepMuUHaHTIap gennnagu.

Hatmxapga (1.3) cuctemara 3KBUBasleHT OynraH ywioy
cogfa  uM3uKNM  TeHrnamanap CcuUcTeMacuMHU  ONULIMMW3
MYMKWH:

ro-*=A,

U-f-n (16)

(1.3) ékn (1.6) TeHrnamanap cucTemMacu YYyH Kyhngarm
XonnapaaH ovpu 6ynuiv MyMKUWH.

1 Arap alX2— 01221 =) 6ynca, y xonga
(1.3) cuctema AroHa eummra ara 6ynub, y Kyhnparuya
Tonunagu:

clal @2 | _ clau

ath?2 ama’ “|la2—a1
KU

NI T 1.7)
vo1 " 22 I R ¥

1.7) gopmyna Kpamep dopmMmynanapwu pgennna-
an.  (Kpamep T. 31.07.1704—4.01.1752, wWBeWLAPUSANINK
MaTemaTuK.)

FeomeTpuK HyKTan HasappaH arap (13) cuctema siroHa
(1.7) eunmra osra 6ynca, y xonga (1.3) cuctema
TeHrnamanapu TeKUCAUKAArn WKKATa TYrpu UYM3uK TeHrna-
Manapun 6ynmb, ynap (X—-£-,y=-HyKTapga Yy3apo

KECULLNLLNHKX 6unanpagmq.



2. Arap 1=0 6ymwm6 [O* ékn [, éppamun Oetepmu-
HaHTnapaaH Kammga 6uttacu HongaH duapkam  6ynca,
y xonga (13) cuctema eummra 3ra amac &éku 6Gepwu/iraH
cuctema TeHrnamanapm bGupranukga amac aeinnaaw.

ByHun kyhngarnya kypcatammi. O=0 paH auto—

all a2l

_ u,22= 0 kenub unkagn. byHaaun 22 k

pgecak (ft — 6upop  XakKuUKWiAi  COH), YHAaH an—kKaw
Ba aA= ka» napHM Xxocun Kunamus. Arap ynapHu
(13) cuctemara Kyiicak:

(kK(@aZx+ azy)=cwu
\ aZix+ aZ¥/= c2

HA  XOOWT  kumnammns. KGO ged oxuprm  CUCTEMAHMU
Kyhingarn KypuvHuwaa €3nbé onamms:

[onx+aby = ~-, (18)

[ a2x+ aZZ/ = c2
ByHoam = = c2 ékm = c2 GynMwmM MyMKUH. Arap

iy,
c\pkc2 b6ynca, cxpc2- , AbHNM O ~0O  ékn C\PC%X
a\2

X o , AbHM An® O 6ynagu. byHpaH 3ca (1.3) TeHrnama-

‘22
nap cuctemMacsM edMMra 3ra sMac/amru  Keavb  umkaguw.
(1.3) parm xap 6up TeHrnama = 0 6ynraHga (1.8) TeHr-
namanap cuctemacura kenagu Ba y napannen (c\gkc2)
TYrpy 4msvknapHu uvdogananau.

3. Arap A=40,=040,=0 6ynca, (1.3) cuctemagaru
OVPUHYM TEHrNaMaHUHT KO3PULIMEHTNAPU NKKUHYM TeHrna-
MaHWHI  KO3hdmuMeHTiapura npornopumoHan 6ynaan Ba
(1.3) cuctema  4yekcuMs Kyl  euMmra ara  6ynagw.
Lx= [y= 0 6ynca, c\—kc2 6ynné (18) cuctema

(a2x-\-aZ = cb
\a2x + aZy = c2

KypUHULUra Kenagu. by cucTemMa ycTMa-ycT TyliraH WKKu
TYrpU 4YM3NKHU Udoganaian.



I-Mun con. Yw6y cucteMamm €4UHr:
(3x+ 2y= 12,
{ x—2y——4

Eunmw. (1.7) dopmynagaH onganaHnd Kyingaru
LeTepMVHaHTNapnn Ty3amu3 Ba y/apHU Xucobnaimms:

3 2
A= - = —6—2= —38§,
L2 = -24 8= 16,
Ar- 4 —p T 24+8=-1
2 _
a = — 12— 12= —24.
A =—8"=0 6ynraHMm y4yyH cucTeMa fAroHa euynumra ara.
Kpamep chopmynacura Kypa:
—_Ell = 2
y= h = 3
4 A -8

Ademak, ryrpy umsuk.nap xOy Tekmcnukpa-(2;3) HykTa-
[a y3apo Keculap 3KaH.
2Mucon. Ywby CUCTEMaHWN EUUHT:

| 7x+ /= 17,
114*+ 18//= 13.
Eunw. Kylingarm petepMnHaHTAapHM Ty3amm3 Ba

ynapHu X,Mncobnaiimms:

,D,_ 7 9 i
= | 5 = 7-18—9-14= 126— 126= 0

9
A 13 18 = 189 4» = 11
0—0; Ax= 189="0; [ = — 147" =06k 7-= —o 1
’ 14 18 13

GynraHM yyyH cuUcTeMa euymMmra 3ra 3smac.
3-M nco n. Ywoby cucteMaHn euuHr:

2x— 5y =3,
{ 8 —20#= 12.



Eunmw. by cuctema yuyH:

12 -5 | no. '3 —5 | _., 12 31 n
N— 1&g —201l x | 12-20l » ls
ek j- = —‘i = 3 OynraHn ydyH cuctema TeHr/nama-

napu yctma-ycT TyWYBYM Tyrpy UM3MKNapHU udoaanaiign
Ba 6yHOAH cucTeMa YeKCu3 Kyrn eynmmra ara akanamru Kenmé
umKagw.

2-8. YUMHUM TapTUGNN [eTepMUHAHTNAP Ba YNapHUHT

Xoccasiapu
Ywoéy
«Il 212 «3 12 13
021 «22 «23 CKU 2] A2 «23 (1-9)
«31l «32 «33. «31 «'32 “ 33

KYPUHULLAArN COHAW >KafBasra yusmHun TapTu6aM Keapg-,
patT mMaTpuua pgeinnagn. (1.9) MaTpPULAMUHE  YYMHU

TapTM6n pgeTepMuHaHTL Aeob, "\
«ll «12 «13 «un  «12 «13
A= «21 «22 «23 = dot «21 «22 «23
«31 «32 «33 .«31 a32 «33.

Kabn 6enrvnaHyBYM Ba COH KWAMATM WKKUHYXM TapTuéan
OETEPMUHAHT OpKann Kyhnaarwu;

«ll «12 «13
_ “22 “23
A= a2laZax = a.
| 233
31 «32 a3
21 “23 @72 |
— 4, + « 13 ( 1.10)
a3l "33 “3 <32 |

TEHINIMK 6unaH aHuMKnanyBuM coHra avTtunagwn.( 1l 10) dop-
Mynagarm UKKAHYM  TapTubnu AeTepMUHAHTAApP YpHUra
LI-2) dopmynagaH doigananné ynapHUHE KuiiMaTaapuHn
Ky|‘7|60aK, Yy X003 YYMHYM TapTuUenM OeTePMUHAHT  Y4yH
yLioy



an al2 al3
_ — “n*22833+ al2a23a31+a2la32al3 —
A = 221 a2 a3

-3 A3

— (a3l°22a 13+ a2lai2a33+ a32a23all)

Xucobnaw opmyacMHN XOcun Kunam us.

Kynainunk yuyyH 4eTePMUHAHTHUHT 3/IEMEHTNapPUHN UKKU-

Ta wWHAekcim 6utta a/ (byHpa /, / =1,2,3) xapd 6wunaH
benrnnaw kKabyn KuWAUHraH 6ynn.6, 6UPUHYM UHAEKC Xap
JOVM 3/1EMEHT XOoWnawraH caTp HOMEPUHW, UKKUHYN-UHOEKC
aca YCTyH HOMepuHM Kypcatagun. MacanaH, a3l é3yB 06y
XaZ, YYNHUN CATPHUHT OUPUHYUM YCTYHU 3IEMEHTU 3KAHWHU
ounanpagn. au. a2 a3 3nemMeHTnap 6ow  Aguaro-
Ha n  anemeHTnapn, 013 (02 am oanemeHTap 3ca
épaamMun auvaroHan anemeHTnapu aerivnaiw.

(111 Xxucobnawl  OPMynacUHUHI  YHr  TOMOHMZaru
KYLUMNYBYMNAPHUHT MWopanapuHn yuby cxemagaH orioa-
naHn6 aHuknaw kynaw (6yHn yuybypuyak yCynu xam
neinnaapn):

YunHuun TapTnéan OeTepMUHaHTHN Cappuyc
KOU Aa cn (3n1eMeHTapHU Kyuupull ycynim Xam gehunna-
an) neb atanysum ycysn 6unaH xam Xucobnaw MyMKUH. by
YCY/IHU CXeMa KypuHUwWnga KyhAngarnda €3u MyMKUH:



1-mucon. Kyimpary yuymHun TapTubanm aeTepMUHAHT-
napHU Xuco6/aHr:

2 1 3 b 1 b
1 1 0 —1 ;2 -1 b 1
4 5 2 b -1

Eunw. BepwnraH AgeTepMWHAHTAApHW loKOpuaarm cxe-
Ma Ba (1.11) cdopmynara Kypa Xucobnaimus.

2 1 3 =(2-0-2+]|.(—1M+1-3-5)—

10-1 -(30-4-1-2-5—(— 1)+ 1=1-2)=

4 5 2 = —4+ 15-(- 10+ 2)= 11+8= 19
b 1 b =(b-b-b+ b+ b)-

-1 b 1 (b-b-b-b-b)=

b -1 b wm*+ b+ b-b3+ b+ b= 4b.

YunHum  TapTMGNM  AeTepPMUHAHTHW  XMCOBGNalHWUHT
(1.11) dopmynacmpgarn anreépank WWTMHOWAAPHUHT  Xap
OVp XaaM yuTa 3NeMeHT KynahTmacugaH ubopaT 6ynmo,
Oy KynaiTyBUMMAPHUHI Xap 6Upn AeTEPMUHAHTHUHI Typau
ycTyn Ba Typam  caTpugadH — onvHraHgup.  MacanaH,
012721033 KynanTMaHHHT ONpPUHUM KoadhpmumneHTmn
Oi2 1- yCTYHHUHI GUpUMHYM caTpura >XohnawraH CoH 6ynca,
KOJ/IraH WKKNU KoadhmuueHT 2-yCcTyH Ba l-caTtpgaH 6o0Lwka
epga kownawraH conn (adi  2-catp, 1-ycTyH; as3
3-carp, 3-ycTyH) Oynagu. LWyHaan Kunnb, pOetepmu-
HaHTHU Xucobnaw ydyyH 6GepunraH (1.11) dopmynagaH
VHUHI  3nieMeHTnapugaH 6upu (MacanaH, au) KaTHail-
raH Kynahntmanap WArMHAUCUHW Oficak, ynap 2 Ta 6ynm6, y
o 1722033 — a\ 103223 KYypuUHULL Oa é3nnagu. YH-
naH ay HU KaBcaaH ynkapub é3amuns:
Om(a22a33— asrars). by epaa KaBC numngaru
alinpma au, 3feMeHTHUHr Ty ANPYBYU MWUHOPU [Aebd
aTanaan Ba

a22 a23

M1 — a2a3' aszazs—

a32 a33

KypuHulWwaa ésvnagn. [OeTepMUHAHTHUHT  UCTasiraH  ane-
MEHTNAPUHUHT TY/ANPYBUM  MUHOPMAPUHU  Xyaau LyHAaak

n



€31 MYMKWH. MacanaH, OeTepPMUHAHTHUHI at 3MeMeHTU-
HUHT TyNAMPYBYM MUHOPWU YLIGY KypuHULWAA E3unagu:

Jemak, 6Mpop 31eMEeHTHUHI MUHOpW Aeb Wy 3neMeHT
TypraH caTp Ba YCTYHHW yumpuwiaaH Xxocun OynraH
LeTepMUHaHTra anTunagw.

BUpop anNeMeHTHUHI anrebpauvk TynampyBsumcu Aeb yHUHr
MycbaT EkM MaH(uii unwopa 6unaH ONVHraH TynAupyBuun
MUHOpUTa aiTunagu Ba y J1,; opkanin 6enrvnaHagu:

AuM-~Muy. (112)

By copmynagarm My MWHOPHM aHWKAaW  YCY/IMHU
KeNnTupamms. BYHUHT ydyH

al a\2 alil3

A= a2 a2 aB
°3] °32 a33

OeTEPMUHAHTHM  é3.aMm3. My, MWHOPHM aHuKNaw  y4yyH
OeTepMUHaHTHUHI  /~-caTpugarn Ba /-ycTyHuparu 6apua
3fIeMEHT/IapHU YUMpULLAAH KOJIraH 3f1eMeHTapuHU é3cak,
VKKVHYMN TapTUbnu AeTepMUHAHT xocun 6ynagu na y 6ms
nsnaétraH MY MuMHOpHM Gepaan. MacanaH, A2 ane-
MEHTHUHI  MWHOPUHM Tonuw yuyyH [l AeTepMUHAHTHUHT
1-catpungarmn au, fliat ai3 anemeHTnapu Xamga
2-yctyHparm alZ arr, W2 3neMeHTNapyvHU  yumpcak,
yuynpunman KonraH 3fnemMeHTnapiaH Tawkuna TonraH M2
MWUHOPHN XOCW/1 KUNamMun3:

Bowka 3nemMeHT MWHOp/AapU Xam LWyHAalrk TOHWNaaw.
MacanaH, M3 Hn Tonawnuk ([, AOeTepMuUHaHTAA 1-YCTyH
Ba 3-carpHu ~4nmpamus):

al2 ai3
Ms,

a22 az23

fli3 anemeHTHMHr anrebpavk Tynaupysuucn (112) dop-
Myfnara Kypa Kyhunparmya XmcobnaHagu:

12



a2 a2
njz=(—1 ' mB=

a3l a32

aP o9NeMEeHTHUHr  anre6pavk  TynAupyBUMCKM  3ca
Kylimgarn KypuHuwra ara:

“n o * 13
N32= (- L3+MR2 = -

2 az23

byngaH conganaHnb wuxTnépuini TapTMbnu aetepmu-
HaHTHU YHWHI 3/1IeMeHTNapuHN MOC anrebpauvik Tynaupysymn-
napra kKynaWTManapuHUHI AUMMHAUCK KypuHUWLIMAa wdopa-
naw  MyMKWH.

MacanaH, (1.10) AeTepMUMHAHTHUHI caTp 3nemMeHTnapu
Y4yH

A= a|N,| 4-a2/4i2-+-ai3/43,
YCTYH 3NeMEeHTapn yuyH
O—ol/Al/H-W/A2/Fa3/AY
TEHIIMKNApPHN €31 MyMKuUH (byHga i, /=12,3).

AMMO, AeTEPMUHAHTHUHI 6upop catpu (YCTyHUW) ane-
MeHTNapuHn 6owka catpu (YCTYHU) 3/1eMeHTNapUHUHI
anrebpank Tyngauvpysuunapura KynantmanapuHUHC AUTUH-
Oucu Honra TeHr 6ynaaw.

MacanaH, catpnap yuyH: auy/i2+ 01222+ ai3™23=0,
YCTyHNap ydyH: a”™n 4-0221+ 3" 31=0.

BynapgaH GUPVHUYMCUHWN TEKLLIMPUG Kypamus:

ap « 13
alH 2I-f'al2’ 2+ al3™ 23— aU +
0-32 °33
la.i a13l all a2l
+ a2 _ 0
1a3l as3s3 | 1a3 a3 |

= —an(ai2U33— 0]3a32)-|- 012011033
—ai&A3i)— 0|3(amaz2 — «12a3|) =
= —aualzazs + «11M3" P+ sual2ass
— 012013081 — N\ 101302 + « 12013R1= 0.



2- mucon. Kynmngarn yumHun 1aptnbnn geTtepMmMHaHTHU
1-ycTyHN anemeHTnapu 6ylinya &énmb Xucobnar:

1 2 -~ 1
A= 2 -1 1
3 -5 2
Eunuw.
2 -1
1 1 -1 1
_5 5 -5 2
2 -1 2 -1
-5 2 43 -1 1

=(-2 +5)-2(4-5)+ 3(2-1)= 3+ 2+ 3= 8,

SHAN [EeTePMUHAHTNAPHUHE acoculi XoccaslapuHu Kypuo
UyMKaMm3.

i-xocca. Arap AeTEPMUHAHTHUHI Xamma YCTYHapuHU
YHUHI Xamma caTpfiap 6unaH (EKM aKcuHua) YpUHIapUHK
MOC paBufa anMallTMpuca, AETEPMUHAHTHUHT KuiAMatu
y3rapmaiign, sbHU

«n «12 «13 «11l «21 «31
«@l a'm «23 = «12 «22 «32
«31 W3R «33 «13 «23 «33

2-xocca. Arap [AeTepMUHAHTHUHT UXTUEPUIA UKKUTA
CATPUHUHI (EKM WKKUATA YCTYHHUHI) YpUHAapu anmawtu-
punca, AeTEPMUHAHTHUHI hakaT uMLopacu ysrapaju:

«1l «12 «13 @1l «22 «23
@@l «22 «23 = — «1l «12 «13
«31 «32 «33 «31 «32 «33

3-xocca Arap AeTEPMUMHAHTHUHI WKKUTa catpu (Eku
VMKKMUTa YCTYHW) 6UP Xwun 3anemMeHTnapfaH wéopaTt 6ynca,
OeTEPMUHAHTHUHI KUAMaTW Hofra TeHr 6ynaaw.

4-xoc ca. Arap AeTepMUHAHTHUHI 6Gupop catp (ékm
YCTYH) 3fleMeHTnapn 6utta ymymuii KynanhTyBuura ara
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6ynca, Gy KynaiTyBUMHW OETEPMUHAHT GenrvcupaH Talka-
pura uymMkKapuil MYMKUH:

<y kal2 «13 flu 2.2 a13
an a2 = * a2l «22 «23
1 kai2 5gj a3l a32 «33

5-xocca. Arap getepmMuHaHTHW 6upop catpu (YCTyHW)
HUHI Xap 6Mp 3/1EMEHTU WMKKW KYLIWAYBYUHUHT ATUMHOUCU-
[aH noopart bynca, 6epunraH geTepPMUHAHTHN NKKU OeTepMU-
HaHTHUHT WUITMHOMCU KypyHUWMAA €31 MyMKUH. byHaa
OVPUHYN KYLLUTYBYN AeTEePMUHAHT 3anemMeHTaapu 6epuiraH
OeTEPMUHAHT 3NeMeHTNnapugaH ubopart, WKKUHYM  KYLLW-
NyBUM OeTepMUHaHT 3feMeHTnapu 3ca dakat KyLuayBuu
catp (YCTYyH) anemeHTnapun 6unaH apk Kunagwu:

a| a,2+ 71,a|3 «M a12a 13 a,, w,a,s
@l 2" nar23 = allaRa + aT2AaB
«31 «32"H T 3«33 31 ax2a3B «31 T a8

6-xocca. Arap OeTepMUHaHTHUHI 6upop catp (YCTyH-
HW) HWHI Gapya 3neMeHTnapu Honra TeHr 6ynca, 6yHpaan
OETEPMUHAHTHUHI KUAMAaTW HoMra TeHr Gynaau:

an o 13 «N «12 «13
a2l 0 503 = o 0 O
«31 0 «33 «31 «32 «33

7-xocca. Arap OeTEPMUHAHTHUHI WMKKUTa catpu (Ekn
UKKNTA YCTYHW) HUHI MOC 3fIeEMEHT/1apy MpPOMOpLMOHan
bynca, 6y [eTePMUHAHTHUHI KUAMaTW Honra TeHr 6ynaaw.
MacanaH:

6 2 7 2 2 7
31 9 =311 9
15 5 11 5 5 11

8-xocca. [JeTepMUHAHTHUHI 6upop caTp (YCTyH)
anemMeHTnapura 6owka catp (YCTYH) HMH* 6up xwmn conra
KynaiTUpuaraH Moc 3/1eEMEHTNapPUHM  KylWUwaaH —Xocun
6ynraH AeTEPMUHAHTHUHI KuMaTu pgactnabku perepmu-
HaHT KuiMaTura TeHr 6ynagun. MacanaH:
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Ay «12 «13 «11 + £«13 «12 «13

aa «22 «23 = @l + "N«23 «22 «23

«31 «32 «33 «31+ £«33 «32 «33
«11 @203 «13 «12 «13 «l «12 «13
= «1 «22 «23 + £ «23 «22 «23 = «21 «22 «23
«31 «32 «33 «33 «32 «33 «31 «32 «33

9-xocca. J[eTepMUHAHTHUHI 6upop caTtpu (YyCTyHU)
3NIeMEeHTNapUHUHI  YHUHIT 6owka catpu (YyCTyHW) 3ane-
MeHTNapun anrebépavk Tynampysuvunapu 6unaH kKynamtmana-
PVHVHI AUrMHOMCKA HOMra TeHr. MacanaH:

MUAL, +N2/422 + Q13/123= Q,
W2M| + @24121+ O.mAs\ = 0.

JeTepMUHaHTNAPHUHT XOccanapuHu UcboTnawHn 5S'kyB-
UMHWHF ~3Ura XaBosia KuIamums.

3-8. YU HOMab/IyMAM y4yta YM3UKNM TeHrnamanap
cucTemanapu

Y4 HOMabAyMAIN yyTa YN3UKIN TeHrnamanap cucrtemacwu
6epunraH O6ynCUH:

a.inNi + « P22+ al3a= c,.
eaZi*i + «22+ aZX3= c2, (1.13)
< E1*1+ «32F2+ «33*3= C3-

VIKKW  HOMabAyM/M  UKKUTA UYM3UKAW  TeHrnamanap
CUCTEMACUHUHT YMYMWUIA €e4YMMUHW Tonuwaa Homabaymnaap
ongnaaru KoadhpuuneHTnapHn TeHrnab bupmnHuM TeHrnama-
[aH NKKNHYMCVMHU aivpull HaTmkacuga butrta HoMab/lymMau
TEHrnama Xocun KUINHMG yHAAH HOMab/yMHUHE Kuiimatu
TonwnraH sgn. Xyaan uiy mwHm (1.13) cucTtemara TaTbuk
aTcaK, HaTwxkaga (1.13) cucTtemara 3KBMBANIEHT Kyhmpgarm
TeHrnamasap cucremacura ara Gynamua:

xjeA=\
-VA = A*2; (A)



6yHOa

OJ. 12 «13 cla\v aw

A= ad o2 - C2 a2 «23
aP «33 CcH «23 «33

“ O\ «13 ay Clo c.

0, T azm c2«@3 AXg= A 22
«31 C3 «33 «31 «32 Cs3

Homabnymnap ongupaarn koaduumeHTnapgan tysmnran
YYnHUM  TapTtmbnm [ petepmumHaHT (1.13) cucTemMaHWHI
AeTepMUHaHTN  gevvinagn. Ox, Ox sa A AeTepMMHaHTNAp

épaamMun aetepMuvHaHTNap Aennnagw.
Arap (A) cuctemaga O="M) 6ynca, y xonga

k2= g es = f (1.14)

jo, xi, @3 HuHr (1.14) cdopmynanap 6yinya TOMWAraH
kniimatnapmn (1.13) cucteMaHWHr eudnmnapu  GyULWNHA
6eBocuTa TeKWNpUOG Kypuw O6uniaH WWOHY XOCWU  KUAWL
MYMKUH. (1.14) TeHrnuknap Kpamep dopmynanapwu
Jennnagpn.

(1.14) opmynanapga
OYNHWWN MYMKWH.

1 0==0. by xonga (1.14) dopmynanapgaH cucrtema
AroHa eynMra ara 3KaHu Kenuoé udmkaaw.

L Mmucon. Ywby cUCTEMAHN EUUHT:

3= 2,

Kylimpgarm  xonnap  cogvp

o+ 2x2—

2X, — 3xL+ 2x3= 2,

3*,+ X2+ x3=8
Eunw. by eppga

1 2—1 2 3-1
A= 2-3 2 =81, = 2-3 2 -8
3 1 1 8 1 1
12-1 1 2 2
O = 2 2 2 =—16= 2-3 24 -24.
38 1 3 4 8

2-032
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(1.14) dopmynanapgaH KyhungarmnapHu Tornamms:
*,:_ = :L*Z: —816: 2, :___gfl_: 3.

X aBo6: (1;2;3)
2. 0=0 Ba 4, AN, 4,3 geTepMnHaHTAapgaH kKamuaa

6utTtacu HongaH apknu 6ynca, y xonga (1.13) cuctema-
eyuMra ara  amac. AHUKIUK  yyyH  OX= O0x=0

6ynn6, AO13=20 6yncuH. Y xonga (1.14) paH:

.
pi_*v = |D|m'

AMMO, OXUPrM TEHIIMKHWHI YHI TOMOHU HOMAZaH hapkin
(4X="0), yam TOMOHW 3ca Hoara TeHr, OyHWHr 6ynuwn
MYMKWH 3Mac. [lemak, euyMMmra ara smac.

2-Muncon. Ywoéy

2%, + 3*2+ *3= 2,

* —5*%2+4+ 2x3= 3,

4* +6ar2+ 23= 0O
TEeHrnamanap CuUcTeMacu edMMmra ara 3mac, YyHKW
A=0 (TeKwnpubd KypUWIHN YKYBYMHUHI Yy3ura xasona

Knnamms).
3. A= 0 Ba O{= OX= &= 0 6ynca, (1.3) cuctema Eku

eumMMra ara amac, €KM YekKCcUs Kymn eummra ara Gynagum.
3- Mucon. Ywo6y TeHrnamanap CUCTEMACUHU EUUHT:

*|— *2+ 2%3= 2,
2% —2%2+ 4x3= 4,
3x,—3q2+ 6*3= 3,

Eunw. by cuctema yuyH

A= 0, Ix=04x=13=0.

Cuctema eynmMmra ara amac, YyHKU cuctemagaru 6MpuHYM Ba
YUNHUM  TeHrnamanap OGupranvkga 6yna onmangunap.
X,aKMkaTaH Xam, GUPVHYM TeHrnamaHu 3 ra Kynamtupwuo,
YHAAH YUYMHUYM TEeHrfamMaHu anuvpcak, MyMKWH O6ynimaraH
0=3 TeHINMKKa ara 6ynamus.
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4-Mmuncon. Ywey
2xX,+32— — 3
4x ,+ 6 x2—2x3= 6,
3X,— X2-+2x3= —1

cuctemMa yuyyH A= = 0X= NN[3= 0. Cucrtemagarn WKKWUH-
un TeHrnama OWMPUHYM TeHrnamaHu 2 ra KynaiTmpuwaaH
Xocun 6ynraHm ydyyH GepwniraH cuctema yuwioy
2X, + 3x2— x3= 3,
{3x,— jH2jc3= —1
cycTeMara TEeHr Ky4/u Ba YEKCM3 Kyl ednmiap Tynaamura

ara. X3 ra UXTmépuii kuiimatnap 6epu6 X, Ba X2 HUHI yHra
MOC KuiimMaTiapuHu Tornammi3. MacanaH, x3=\ Ja

4-8. «-TapTUGNn AeTepMUHAHTNAP Ba YnapHU
Xucobnatu

Ywoéy

an a,2.. am

az, ...ax
(1.15)

al a,2- “m

- TapTmbnm kKeagpaTt matpuua bepunrad 6yncuH (yHOa
caTp Ba YCTyHNap COHM TeHr O6ynmb, ynapHUHI Xap
6vpugarn coHnap N Ta 6yncuH). tOKopuga KUpUTUAraHu
Kabn (MKKMHYM Ba YYMHYM TapTMbAn pgeTepMuUHaHTNap) 6y
epfa xam A MaTpuuyara MOC  KeJlyBuM I+ TapTmbnm
OEeTEPMUHAHTHU KUPUTaMU3:
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tl B,8..aq

" 82 = h

«n! «n2,"" «n/

by getepmmHaHTAa n= 2 Ba n= 3 6ynraH xonnap 1—2- 88
napga Kypunau. YHU Xucobnaw, amanuii  Tatémkura
Muconnap Kentmpungu. n— 1 6ynraHga aca (1.16) pe-
TEPMUHAHT akaT 6uTTa 9371emMeHTAaH wbopart OynraH
OeTepMUHaHTAaH wmbopat 6ynagu. YHUHI  KuiimaTtu Wy
LOEeTEPMUHAHTHUHT 3/IEMEHTUra TeHr Gynaau.

Arap ay (6byHga j,/=1,a) O=|/1| A[eTepMUHAHTHUHI
j-caTp Ba /-yCTyHMAa >oWnawraH asnemeHTM 6ynca, M1
6unaH 6y 9MIEMEHTHUHI TY/AVMPYBYM  MUHOPUHU, SIBHU
(1.16) peTepMuHaHTOAa «-caTp Ba /'-yCTYHHU yuyupuwiaaH
xocun 6ynraH (n— 1) TapTmbnn pgetepMUHaHTHU 6enrn-
nanimuna:

«ll - «1/-%k - 8,

«—11 —«i-1./-l«;=i,/+] —«(-1,9
My —

ai+ 1,1 «i+ |, /—l«e+1./+1 — «1+ 1.0

«n| e «n,/—1«n,/+1 *e «nn

a,, 3MIEMEHTHUHI anre6pauk Tynaupyeuncu J- aeé
A, = (- 1y+/my

ncdogaHn Genrunanmns.

«TapTM6IM peTepMUHaAHTAApPHM Xmucobnaw copmynacu
MyK. AMMO yHM caTp (YCTYH) 3anemMeHTnapu Oyhnya Enmb
Kyrngarn KypuHuwaa €3ull MyMKWUH:

A—I\\AH (-anA D+ ==+ «|M 1-17)

Wynpain  knnnb, N-TtapTmébnm  OeTepMUHAHT  YHUHT
OVPUHYN CaTPUHUHI 6apya 3neMeHTNapuHU YNapHUHI MOC
anrebpavk TynaMpyesumnapura Kynantmanapu wmrnHamcmra
TeHr. (1.17) énmnmapgarn anrebpavik TynampyBUYMIapPHU
MycbaT Eéknm MaHpPUA uMWopaM  MOC MUHopnap 6unaH
anmawTupunca, n-Taptubnu aeTtepMMHaHTHW  Xmucobnall
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(n— 1)-TapTnbn 6Up Heya [eTEPMUHAHTHM Xucobnaiwira
KenTupunagu.

(1.17) darm  xan o6up (n— 1)-Taptmbnmn peTepmm-
HaHTNapHN UXTUEPUIA caTp EKN YCTYH 3MeMeHTNapUHUHT
yNapHUHI Moe anrebpank Tynaupyeumiapura Kynamtmana-
pn nMruHgncu KypuHuwimnga €é3amus. Hatumxana

— 1)-Taptnbnn AeTeEPMUHAHTHN Xxucobnaw
(Nn—2)-TapTnbnn 6up Heya [eTEPMUHAHTHM Xucobnawra
Kentupunagn. by >xapaéH yumHUM EKN NKKUHYM TapTnénum
OeTepMUHaHTIap Xocu BynryHya KeTma-keT Gaxapwuniagu.

SHOM OeTepMUHaHIapHU  XMcobBnalHW  ocoHMawWTnpa-
auraH 6up HeuTa YCy/IHM KypcaTamMm3. JHI cogaa Ba Kyr
KynnaHuwnaguraH ycynnappaH 6uvpn pgetepMuHaHTNapHu
6epunraH ycTyHU €K1 caTpu afieMeHTnapu byiinya 6up mapta
€K1 Kyn mapta énnwamp. bByHaa Homb aneMeHTU Kyn 6ynrad
caTp €kM YCTYHHM TaHnaw Makcagra  MyBOUKAUP.
KynuHya, AeTepMMHaHTHM Oupop catpu (EKN  YCTYHWN)
afieMeHTNnapn 6yinya énnwaaH onavH, wy catp (YCTyH) Oa
KYMNpOK. HOMMap XOoCWA KUNUWL  y4yyH ongvHaaH 6upop
catpra (Eknm ycTyHra) 6owka caTp (YCTyHNap) HWHIP
YN3UKNU  KOMBUHauusnapu Kywunagn. AeTepMUHAHTHUHT
XoccanapygaH xam dgonganaHmnagn. byHn mMuconnapga
Kypcatamms.

1-Mm nc on. JeTepMUHAHTHU XUCOBNaHr:

-2 1 4
3 0 6
-2 1 4
I -2 1

Eunw. bepunraH [eTEPMUHAHTHUHI YUYMHUM CaATPUHK
— 1 ra kKynawtupamm3a Ba YHM OMPUHYM caTpra Kywmo,
HaTWwkaHU OMPUHYM caTpra é3amMua:

-3 0 0 o
1 3 0 6
2 —2 1 4
3 1 -2 —1

By AQeTepMMHaHTHM 6GUPUHYM caTp aneMeHTnapu Gylinua
eaAMUn3:
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AN=1r 8 -2 14 “0o 2 1 4 4
1 -2 1 3-2-1
1 3
+0. 2 -3
3 1
1 3 0 3 0 6
0. 2 -2 1 =-3 -2 1 4
3 1 -2 1 -2 -1

X,ocnn 6ynraH yuYmHun 1aptnbnu getepMMHaHTHUHT BUpUHYN
YCTYHUHN 2 ra KynamTupub, YYMHYM YCTyHra Kyliamus,
CyHrpa OGuMpuHYM caTp 3anemMeHTnapu Oyinya éind, Kynnaa-
rmra ara oynamms:

3 0 O
A——3 -2 I 8
| —2 —3
1 8
= -3.3 _, .5 =-9(—3+16)= -117.

Kyiingarn mmcon geTepMUHAHTHU NKKUTA AeTepMUHAHTIa
axpaTubé, cyHrpa Xucobnaw yCy/MHWU HaMonuw aTagu.
2-Mu cosl. [deTepMUHaAHTHU XUCOG/aHT:

3 111
14 11
115 1
1116

Eunmw. BepunraH feTepMUHAHTHW YLWOY KypuHUWAa
€31 MYMKUH:

1+2 1 1 1

1+0 4 1 1
|ﬂ|:

1+0 1 5 1

1+0 1 1 6



JeTepMnHaHTNapHMHI 5-xoccacu Ba [, HUHI GUPUHYN
YCTYHU Oyinya YM3KIUAUrMgaH onaaiaHaMms:

111 1 2 11 1
14 11 04 1 1

A= 115 1% 015 1 (A)
1116 0116

Xocun 6ynraH (A) TEHMMKHUHE YHI KUCMUparu netepMu-
HAHTMAPHUHT  GUPUHYUCUHMHE  GOW  AMaroHaIv ocTuaaru
aneMeHTNap 6upra TeHr, WYHUHT YYyH OGUPUMHUM CcaTpHU
Gapya KojraH catprapgaH alipunaca, GUpUHYN AeTepMUHAHT
Kyiingary KypuvHULWHW onagw:

1 1
0 0
0 4

e
N S
P O R R
S
O 0O W R
Ul O O R

0 0

Busra mabnymku, OyHOal AeTepMUHAHTHUHE KuiiMatin
ool AuaroHanga TypraH anemMeHTnap KynarTmacura TeHr.
Jemak,

A = 1-3-4-5-= 60.
(A) TEHIUKHUHT YHI KUCMUAATN WKKUHYX OeTepPMUHAHTHU
ovpuHuUn  ycTyH OGylhinua ésmn3. HaTwxkapga, kynngaru

KYPUHULLAArN YYnHYM TapTubnu aeTepMmHaHTra ara Gyna-
MM3:

4 1 1
J2=2 1 5 1 = 2107= 214
1 1 6

WyHnpai knnnob, O,= 60+ 214 = 274.

3-Mucon. [eTepMUHAHTHU XUCOBNAHT:
12 10
3 0-22
0 4 -3 3
5 3 0 1



Eunw. By Q[ETEPMUHAHTHM YHUHT GUPUHYM  YCTYH
3afleMeHTIapn Byihnya ciiné Xncobnanimmna:

0 —2 2 2 10
A=4 4 -3 3 4 -3 3 4+
3 0 1 3 0 |
e 2 10
+0- 2 2 —5 0 -2 2
o | 4 -3 3
pc3 3,202 -2 2
=4 0 1y 0 1 +3]|_3 3}-
a2 -3 3
o1
5.4: -2
- -3 "4 "l -

= 4[0-(—3—0)—4(—2—0)+ 3(—6+ 6)]—3[(2—3)—
_4 -1+3-3)] —3[2(—3)—(4—9)] —5[(2(—6+ 6)—
— O+ 4-2]= 32+ 3-40=35-40= —5
Ademak, A= —5.

5-8? n HOMabNyM/IM M Ta YU3UKIW TeHrnamanap
cuctemanapu

N HOMabvAyMAM N Ta YM3UKAW TeHrnamanap cucremacu
Kylngarm KypuHuawra ara:

anxx+alx2+ ...+ alxn=cl
a2lr, + anxr+ ..-\-a,inkn= c2,
(110

“wx, + arxr+... + arxn= c,.

by epAaa au coHnapra CUCTCMaHUHN KO3 dppn e HT A apu,
Cc,— o304 X,agnap, X\, X,.,X,— HomMabvaymnap
nevnaguw.

Tabpud. Arap (1.18) cuctemaHuHr kap O6up reHrna-
Macugarn X\, xz,..X, HOMab/ymnap ypHura Moc pasuvLiaa
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cf], <2...an kuiimMatnap KyWhunraHga CcuUcTeEMaHWHI 6apuya
Te'Hrnamanapu aliHuatra alnadca, a,, ar.—.a», CoHnap
(1.18) cuctemMaHMHI edynMn Oenvnagy.

CUCTEMAHUHI  euyuMMM  MaBXyp[,  Oynuw-6yimMacnurim
«ynngarn getepMuHaHTra 6ornmkaouvp:

aual2.. fl],
alanl azn
amMam- an

(1.19) petepmuHaHT (1.18) cucTeMaHUHI HOMabaymMaapwu
onangdarn  koadhduuveHTnapgaH Ty3wnaraH. Arap  A="0
6ynca, cuctema siroHa euyMmra ara Oynagu Ba 6y eumm

A,. _ -
Xi— = (<=1n)

dhepmynanap épgamupa Tonunaaw.

byHaoa A*, peTepMuHaHT [ AeTepPMUHAHTHUHI OUPUHYA
YCTYH 3nemeHTNnapuHn (1.18) teHrnamanap cucteMacuHWUHI
0304, Xagnapu 6unaH anMawTupuwaaH X0l KUIMHaaw;
[x, sca [ AeTEPMUHAHTHUHT MKKWUHYM YCTYH 3/IEMEHTNapUHN
o304, Xagnap OwnavH - anMawTupuwgaH — xXocun —6ynaaw;
DX3.. 0% nap xam LWyHra yxwatl X.0cWwl KUINHagu.

(1M™) TeHrnamanap CUCTEMACMHW EYULIHUHI 6yHAal
ycynn Kpamep ycynn geinnagn. Aemak, (1.18) cuctemaHu
Uil y4yyH (A-|-1) Ta OeTepMuHaHT Ty3uw Ba Xucobnawl
Kepak bynaau.

6-8. Unmamknm TeHrnamanap cucrtemacuHu laycc ycynm
6unaH eunl

Bu3 tokopuaa TeHrnamasap CoHW HOMab/lymjap COHuUra
TEHr O6ynraH UMUMKW TeHrnamanap cuctemacu 6unaH
TaHUWAVK Ba GyHAA CUCTEMAaHMHI AeTepMMHaHTM HonaaH
thapknn 6ynca, y Xxonga cuctema arOHa euynmra ara
OYNLWIVHN KYPAVIK.

SHAN WXTUEPWIA, AbHU TeHrnamanap CoHu HoMabiymnap
COHUra TeHr GynMaraH YM3UKIM TeHrnamanap cucTteMacuHum
TeKwmnpamuna. ByHaanm cuctema yuyyH euMm siroHa 6ynmacnurum
€K YMyMaH euyMM MaBxXynd Gy/iMacnurm xam MyMKUH. Arap
UN3NKNM  TeHrnamanap cucTtemMacu O6upopTa Xam edmmra
ara 6ynmaca, cuctema 6upraimkga O6ynmaraH cucTema
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nennnagn. Arap uYMsuknu TeHrnamanap cucTeMacu edvmra
ara 6ynca, byHOaln cuctema Gupranvkga aeé xmcobnaHaau.

KoathcmumeHTnapmn coHnappaH ubopar OynraH TeHrna ,
Manap cuctemMacu edyMMIapuvHK TOMUL YYyH Kynail Gynrad
HOMab/lyM/ITapHU KeTMa-KeT WyKoTuW (YnMKapull) ycym-
HA, SbHU FTaycc YyCY/NMHU KypcaTamus.

Kyiingarn wxtmépuii 4nsmkanm TeHrnamanap cmucremacu
6epunraH 6yncuH:

a,, + a, 222+ ..+ afxn= clt

aZ*, a2X2H{-..-\-a,Xx,= c2 ( 12 0)

OT.* + aT22+ ==+ aTMX, = Cr1.

(1.20) pa au=£0 pe6 (apa3 kunannuk. [MAacTtnab
OVpPVHYM TeHrnamagaH Tawkapu 6apuya TeHrnamanapgaH
*i HM MykoTno6, (1.20) cuctemaHu ysrapTmpamuni. ByHUHe
YUYYH OUPUHYA  TEHI/TaMaHWHI Xap WKKana TOMOHWUHA
and®0 ra 6ynmmbé umkamuns. Hatmxkapga (1.20) cuctemara
3KBUBAJIEHT OynraH fIHIM CUCTEMaHU XOCW KW1aMu3:

a
. Pl i /
*i+ - =2+ —+ — xn= CVax
a,2Ix 1"b a22x2~b + a2mxn— c2 (121)
IXx!4-aT12X2+ — + O-TnXn= C7-

AHaM (1.21) cucreMaHuHr 6UpUHYM TeHrnamacuHun azl
ra Kynantmpamms Ba YHW UKKUHYM TeHrnamMajaH annpamuns.
CyHrpa O6upuHYM TeHrnamaHm ad\ ra Kynamtupamms Ba
YUMHUM TeHrnamajaH ainpamMmm3 Ba Xoka3o. Hatuxkapga
Kyhngarn, aHa (120) cuctemara TEHr Ky4nau Y6y sHrm
CUCTEMaHN XOCUN Kuiamua:

4+ « 122+ -m Y+ M4 gj * = C'\,

«22*2 + eemt «2*** + ese+ a2rIXn= C2>

(122)

«T2*2 + — + aTkKXK+ — + ~tnXn= C7 (



oyHaa

;¢j= Cj---— aa(i= 2,3,...,.m).

o
i

HAN (122) cUCTEMAHUHI UKKWHYM TeHrnamacuHwu afc?
Koa(pthnymenta 6Gynamms Ba KOCWUA OynraH CUCTEMaHUHT
VKKUHYM TEeHr/laMacuHu KeTMa-keT a'lo,—aT Koahthurum-
eHTNnapra Kynamtmupmoé yumHum TeHrnamagaH 6ownab Hasba-
™M 6unaH anhmpammns. Hatmxkapga (1.22) ra TeHr Ky4dam
cuctema Xocun Gynaaw.

Arap 6y >xapaéHHU OaBOoM 3TTMpa 60pcakK CUCTeMaHUHT
yan TOMOHAarn 6apya KoathhurumeHTnapy Holra TeHr, aMmmo
0301 XaauM 3ca HongaH apkan TeHrnamaHu ys3 wnyuira
onyBuUM cuctemara ara bynamus. bByHpal cuctema 6upra-
nukga 6ynmaraH cuctema Gynaaw.

Arap (1.20) cuctema Oupranuvkga 6ynica, y xongaé
HaTxada Kynuparu

X,-\- b IX2\- ... blnxn—B It
X2+ ... + badxk+ .. + bAxn=B2

XpX- ... + bgx,—Bp

cuctemara (byHaa p<Ln) éku
*1+ 6|22+ e+ b, 1+ .. +b|JX,—Bwn
X2 ... L'+ — x"2xn—B2L

(1.24)
XK+ — + bHXK—BK

cuctemara ara 6ynamus. (1.23) cuctema MOroHaaM cCUCTEMa,
(1.24) cnctema aca yubypuak cuctema pgeb atanagwu.
(1-24) cuctema y4dybypyak OynraH Xxonga  CyHIrum
TeHrnamagaH X, HW Tonamm3, CyHrpa X, HUHI KUAMaTuHU
ONAVHIN TeHrlamara Kyihmé X,-| HM Tomamms3 Ba XOKaso.
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HOdemak, arap (1.20) TeHrnamanap cuctemacum 6up
KaTop 3neMeHTap anMawTupuwinapHu 6axapraHgaH CyHr
(1.24) yubypuyak cuctemara Kentupwnaca, y Xonga
(120) cuctemaHUHr Oupranvkga Ba Yy siroHa euynMMra ara
3KaHUIM Kenné umkaau.

Arap (1.20) cuctema (1.23) noroHann cuctemara
Kentupunca, Yy xonga (120) cuctema .eusmmra sra
oynmainam Eknm 4Yekcus Kymn euymmra ara 6ynaaw.

(1.23) TeHrnamanap CUCTEMACUHM Kynmgarm Kypu-
HUWAaa é31b onamms:

f*i + 6|22+ - +*|N1=A| —DblpHixp+[— —blxn
2+ - + bAxp= B2—bpt+,*,+,— ... - b Axn
| Xp bp,p+ Xp+ 1 o
By cuctemagarm Xxp+\.., X, HOMabAymaapra WuXTuépui
Knimatnap 6epub, yuybypyak CUCTEMAHM XOCW/
Knnamus. YHAaH aca kKonraH 6apya xp, *p_|,..., X> HOMab-

NymnapHu KeTma-keT Tonamms. ap+b..., @, COHMap Typau
KnimatnapHu  kabyn kunmwnurngad (120) cuctema
YekCU3 Kyn edyummiap Tynjamumra 3ra 3KaHAUrm  Kenmo
YmKagu.

1-m nco n. Kyiingarm cuctemaHm [aycc ycyn 6unaH
€UUHT;

1+ 2p2—3*3+ 5*4= 1,
X|+ 32+ 3*3+ 22%4= — 1,
3*| +5*2+ *3— 2*4= 5
2*|+3*2+ 4*3— 74— A4
p
Eunw. BnpuHuM TeHrnamaHm keTma-keT 1,3,2 coHnapra

KynanTupmne,CyHrpa UKKUHYKM, YUMHUYM Ba TYPTUHUN TEHrna-
ManapgaH GUPUHYM TeHramaHu aiimpcak,

* 4+ 242 3%3+ 5¥4= 1,

*2 10*3+ 17%4= —2,
—*2+10%*3— 17*4= 2,
—*2+10*3— 17*4= 2

cuctemara ara 6ynamma.
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SHAM WKKMHYM TeHrnaMaHW YYMHUYM Ba TYPTUMHUM TEHria-
Manapra Kywu6, HaTuxaga KyhWngars cucteMaHu Xocwsl

KN1aMns:
X, + 2x2— 3{3H- 5x4= 1,

X2— 10*3+ 17x4= — 2,

0= 0,

0= 0

OXmpru WKKuTa TeHrsama
Oex, + 02+ 0=x3+ 0= =0

KypyHUwaarn TeHrnama 6ynu6, y HOMabAyMHWUHI Xap
KaHOalhi kKuiMaTuga XaMm YpuUHAU  GynaraHnm  yuyyH  YHU
Tawnab rbopamms.

VIKKUHUYM  TeHrnamaHu KaHoaTtnaHTupaguraH HOMab-
NYMHIAHT KUAMATUMHW TOMWW Y4YyH X3 Ba X4 naprn UXTUEpPWIA
KnimatnapHm 6epamn3. MacanaH, x3—a, x4= fi 6yncuH,
y xonga Xr=10a— 170—2 6ynagun. by X2 x3, x4 nap-
HUHI  KWAMaTapuHn OMpVHYN  TeHrnamara Kynnoé
Xi= — 17a-f-29p + 5 Hn Tonammni. CUCTEMAHMHI €4YNMMn

X,= -17a+ 29p+ 5;
j@C=j0a— 170—2; X3=a; x4= 0

6ynub6 a Ba P HUHr uxXTMépuiA Kuiimatnapuga 6epunraH
CUCTEMaHVHI XaMMa euynmiapuHu 6epaau.

2-mucon. Kyhimpgarm 4ymsanmum TeHrnamanap cucrema-
cuHKM Taycc ycynm 6unaH euuHr:

*1+ Xx2—3x3= 7,
2x,+ 3x2+ *3=1,
2X,— X2-t-2X3= 6.
Eunw. BMpuHYM TeHrnamaHuHI 6apya XagnapuHu 2 rb

Kynantmpmb, yHOAaH MWKKAHYA Ba YYMHYM TeHraMasiapHu

anmMpaMms. HaTmxaga Kynugarn KypuHuwgarn cuctemara
ara 6ynamus:

*1+ X2—3X3= 7,
—x2—7x3= 13
3x2—8x3= 8.



NKKUHUM Ba yuuMHUYM TeHrnamanap dakat *2 Ba *3
HOMab/lymnapra ara. VIKKMHYM TeHrnaMaHWUHT XafsiapuHu
3 ra KynaiTMpmé, yumHuM TeHrnamara kKylwamms. Hatmxkaga
Kyhingaru cuctema xocun Gynagu:

W+ %2 3%3= 7,
- —*2—-7*3=13,

- *3=13.

YunHuUM TeHrnamagaH: *3= — 13, 6yHN MKKWHYN TeHrna-
Mara Kyiné *2 HOMab/lyMHW ToMamma:

-*2-7- (-13)= 13
*2= 78,

*3 Ba *2 HOMabAyMAAPHUHI KUAMAaTNapuvHu  GUpUHYK
TeHrnamara Kyinbé *| Homab/lymHW Tonamwa:

*, +78—3-(— 13)= 7, *,= — 110.
XaBo6: (-110, 78, -13).

7-8. Y4 HOMabAym/iM 6UP XXUHCIM UMUK ydyTa
TeHrnama cucremacu

Bapua 0304 Xxagnapy Honara TeHr 6ynraH  4YMsmMkam
TeHrnamanap cuctcmacura 6Mp >XWUHCAW  TeHrnamanap
cucTemMacu geivnagn Ba y Kyiugaru KypuHAwaa éunagu:

a,l*)+ a,2x2-fa,3*3a= 0,
az2i*i + «22*2+ ax*3= 0. (1.25)

. «31*1 “b «32*2 “b «33*3 = 0.

(1.25) kypuHMuW[arn WUXTUEPUIA OUP XUHCAU  cucTema
*|=*2=*3=0 TpuBMaA/S euYMMra, SbHWU HOM eynmra ara
Oynuwn MyMKMH. SHAM (1.25) cuctema KaHpar LwapTnap
GaxapunraHga Honara TeHr 6ynmaraH euyMmra ara GynmwviHm
TeKLWMpamms.

1) arap 0="0 6ynca, (1.25) cuctema akaT HOI EKn
TpyBMan eymMmra, SbHM *, = *2=*3=0 euumra ara
6ynaaw;

2) arap A= 0 6ynca, (1.25) cuctema HongaH dapkin
yekCcM3 Kyn euyumaapra ara 6ynagn. byHu Kylinpgaruda
ncboT Kmnam us:
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a) J1 neTepMUHaHTHUHI anre6pavk TynaumpysuuniapugaH
Kamnga o6uttacnm HongaH dapkan peb dapas kmnamma,

MacaJsiaH.

® o

«21 «22

6yncuH. (1.25) cuctemMaHuHr gactnabkm MKKMTa TeHrnama-
CVHM Kylhinparn KypuyHuwaa é3ub onamMus:

Framx,+ «122= —«133-

(1.26)
1 «21*1 ~b «22*2 — — «23*3-
byHaoa *3 mabiym COH Aeb jci, X2 napHM Tonamms:
*
_ an Mp «|3*3«12
r3 = dwu, Aa]_:"
«21 «22 «23*3«22
«11 «13*3
@l  «2 X3 NapHu Tonamus.
bynapaaH
~B 13x3a 12
S B02
= Tt 4 *3
(1.27)
g 0axX p
Az *33 = 3"

hopmynanap 6unaH aHUKNaHyBYM edMmiapra ara 6ynamms.
Arap k = GenrnnalwiHn kuputcak, (1.27) HUHI KypuUHU-
w Kyhnparvya 6ynaawn:

*1= &43|, = kAw, x3= KAL,

OyHOa K UXTUEpuiA 6yTyH COH. K ucTanraH KuimaTnapHu
Ka Yo ~mnaraHm ydyyH (1-26) cuctema 4Yekcu3 Kyrn edumra
ara bynagw.
06) A peTepMMHaAHTHUHI Gapya anrebpamk Tynampysyn-
py Homra TeHr 6ynca, (1.25) cMcteMaHMHI HoMabiymia-—
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2+ y— 2=0, x— Y— 2=0,
B) *+ 2#+ 2=0, 1) * + A+ 22= 0,
2X— #+ 3r=0. 3*+ 7//+ 32= 0.

6. Un3nmknn TeHrnamanap cuctemMacuHun [aycc ycynu-
OaH oaanaHnt eunHr:

3% +2*2+ 4*3= 7, 2%, —4*%2+ 9*3= 28,
a) *i - 5*2+ *3=13, 6) 7* + 3*2—6*, = — 1,

* 4+ 4%2 _3*3= 12, 7%, + 92—9*3= 5

7*,+ 272+ 3*3=15, 2%, + 4*2 — 2*3= — B,

B) 5% — 3*2+ 2*3=15, I) 2% + 3*2+ 4*3= 1

10*, — 11*2+ 5*3= 36. *j 4 2% *3 = 3.
*, + 3*2+ 2*3= 5, 2%, —4*, — *3= —2,
o 2%, +52—-33= —5 € — * +5*2+ *3= 7,
3%, — 2*2+ *3= — 6. 4% _3*2_2*3= 6.

7. [JeTepMUHaHTAaPHU XMUCOOMIaHr:

8 7 2 o 2 -1 1 o0
8 2 7 10 0o 12 —1
D 4 4 a5 9 53 4 5, 4
0 4-3 2 3 16 1
23 0 -5 3 16 1
6 2 1 0 3 12 3
B 5 1 1 2 0o 12 -1
2 3 -3 4 2 1.1 o0
1 2 2 2 a b b a
—2 2 2 2 12 10
A2 2 329 354 1
-2 -2 -2 4 2 0 1 2



1 -1 2 -2 3
0 abc o 1 3 -1 2
1LX00 . 04 2 1 3 1
10y0 0 5 —1 1 —4
1002 5 3 5 1 2

nBE0B
MATPULUANAP ANITEEPACHU

By 6o06ga wmaTpuua Xxakuga TylwyHuya Ba ynap
ycTMAarn 4YmsukauM amannap, Teckapy MaTpuuaHu Tonu,
UM3MKAWM TEHraMaslapHU MaTpuLaBuii €3yBU Ba YHU ednll
YCYyNu, MaTpULUAHUHI paHry Ba mMatpuuanap HasapusaCUHUHT
TaTéUKMra AOWp MMCO/ Ba Macananap Kypuriaguw.

1-8. Martpuua Xakmga TywyH4ya
JeTepMuHaHTNap Ba YU3UKIN BUP HeyTa HOMab/IyMIn
TeHrnamanap cuctemManapuvHu ypraHvwaa 6u3 coHnapgaH
Ty3wnraH Kyhimgaru xajpannapHu kKaparaH 3avik:

«n  «l1l2 «1ll «12 «13 1
.«21 «22 . ' .21 «22 «23
«11l «12 «13
«21 «22 «23
«31 «32 «33

By xagBannapra maTtpuuya pAeb atanagn. MatpuuaHu
TaWwkMn  3TyBYM  au, al2.. ~COHMap  MaTpULAHUHT
3/IeMeHTIapn Aeinnagn.

Arap MaTpuuaHUHI caTpiapy COHU YCTYHAapu CcoHura
TeHr 6ynca, O6yHpali maTpuua KBagpaT Martpuda ae6
atanagn. CaTpnapu COHW YCTyH/Iapu COHUra TeHr GynmaraH
MaTpuua Tyrpu 6ypuyaknu matpyua neb atanagwu.
ByHOoaH Tawkapu MaTpuua 6ab3aH COHMap  Tynnamu
(«ma™a”aH) KypuHuwnaa Xam Gepunnn MYyM-
KVH. ByHpali KypuHuwaarn matpuua caTp-marpuLa,

(a | KYPuHMwOa 6ynca, 6yHgar maTpuua ycTyH-mMaTpuua

[eb6 artanagw.



KBagpaTr MaTpuuaHUHr 3fieMeHTnapuaaH Ty3uaraH ge-
TEPMUHAHT 6y MaTpuLUaHVHI AeTepMUHaHTU aeb atanaawn.

Opatpa mMaTtpuuaHm A, B, C, .. xapdnap 6wunaH, YHUHT
anemMeHTnapuHn au, a2 .. Kuuuk xapcnap 6unaH
6enrnnaHagn. MacanaH,

«1. 22 g13

o fa.. «12] a2
A= B L5 = a2\ a2 ay P -
u 21 fl22 . a3l
ca3\ al2 ass.
73
E = (@\\a\2a.\3ava\b).
an a,2
an a,2 am a4 2| a3
a a2 a23
C= 33 a2 23 «24 D ==
fI3i a32 a3B
L3132 a3 ‘A
041 a43

A Ba B — kBagpatr maTtpuya,!.Q Ba, /)*—Tyrpn 6ypyaknm
mMaTtpuua, .P — ycTyH-maTpuua,. E — catp-matpumanapaup.

By MaTpuuanapHuUHr ynyamum Kyhngarvya aHukiaHa-
an: A 2X2 ynyamnm (UKKU caTpan Ba WKKU YCTYHAW),
B 3X3 ynuamnm kBagpat matpuuanap* G 3X4 yndamnam (yd
caTpnu Ba TYpPT YCTYHNW;) Tyrp'm 6(yppaknun, d'4><1ynyamnu,
E sea 1X5 ynuamnuumatpuuanapavpp

By MaTpuuanapHuHr' aeTepMUHaHIM iaca Kyhngarmuya
éannaau:

»N- an
|Nj=<UWwn;=
9\ :
n,., a™ ald
\B\=detS — 2 a2 a=z
Psi at az

Arap KkeaapaT MaTPULAHUHT AeTepMUHaHTX HosAaH
hapknn 6ynca, 6byHgaii matpuua xXoc mae MaTtpuua aeb
atTanagu. Arap MaTpULE@HWUHT AeTEPMUMHAHTM HOJra TeHr
6ynca, byHOait maT >uuara Xoc wmatpuua ae6 atanagu.

'3 9
MacanaH, A — A~ g) MaTpuLa Xoc MaTpuuaaup, uYyH-

KA
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39 = 3-6—2-9=18—18=0
IAl = 2 6 :

|7 ;)(l MaTpuua XocMac mMaTpuuagup, YyHKu

9] = |7 ~1=7-5—4-3= 35— 12= 23"=0.

Arap 7Xn yn4amnm A mMaTpuuUaHWHI caTp Ba YCTYH
3NIEMEHTNAPUHUHE  YpWINapuHU  anMawTupusica,  XOCun
oynraH matpuua A ra Hucb6aTaH TpaHCMNOHMPpAaHraH
MaTpuua genmnagn sa AT A* ékm A' bunad 6enrvnaHagw.
TpaHCNOHUpPAaHraH MaTpuUaHWHE TapTném n X T yadamam
6ynaawn.

A kBagpaT matpuua 6ynca, y xonga A sa A' maTpuua-
NapHWHr TapTubnapn 6mp xmn 6ynaam. TpaHcnoHUpAaHraH
MaTpuvua ydyyH Kyhnaarm xoccanap ypuHAW:

1 VIKKkn mMapTa TpaHCMOHUpAaHraH matpuua aactiadku
MaTPULLGHUHT y3uUra TeHr, SbHU

AT= (AT T=A.

2. TpaHCcNoOHMpNaHraH KynaiTMa mMatpuua yuyH Kyiuaa-
M TEHTNINK YPUHIN:

(AB)T—ATBT

Arap A=AT TeHrnuk ypuHnu 6ynca, y xonga A keaapaTt
MaTpvua CMMMeTPUK MaTpuua aennnagq.

MacanaH:
1 3 0
A= 3 4 - 2
0-2 5

CUMMETPUK MaTpuua, YyHKM 60w AnaroHanura HucbaTaH
CUMMETPUK XOoMnawraH 3ieMeHTapu XydhT-XydhTu 6unaH
y3apo TeHr.

Arap kBagpaT MaTtpuuUaHuWHI Xamma i#/ OynraH ane-
MEHTNapu Honra TeHr, i—j 39nNemMeHTnapuM 3sca HoAgaH
hapknn b6ynca, 6yHgah maTpuyua gomaroHan mmatpuuya
HAdenvnaan. MacanaH:
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al]O O O
O a20 O
O 0 XBO
O O 0 am

MaTpuua guaroHan matpuuagup.

Arap guaroHan matpuua A ga d1= (2= 03B8= 04 6ynca,
A mMaTpuua ckanap maTpuua Agenvnagu.

1 MaTpuuyanapHUHI TeHrAUIKU

Arap A Ba B maTpuuanapHuHr caTp/siapu Ba YCTyHNapu
COHM O6Up XW1 Xamaa YNapHWUHIE MOC 3MeMeHTNapu TeHr
bynca, 6yHpan matpuuanap TeHr (A —B) maTpuuyanap neé
atanagn. MacanaH, arap

f«ll <121 BN 1
= IBa B = il" 6ynmb, an= 6r~
41 a22]1 "2 bl

a2—bl2 a2= &2, X= "2 6ynca, y xonga A=B aup.
2. MaTpuuy anapHu Kywuul.
Arap 6up xun ynyamam KeagpaT MaTpuuanap

_ f«ll @2 - bn bt2
- Ba
V2l «2. T2 2.

A

s
Il

6epunran 6ynca, y xonga ynapHUHr anrmHamcu aeb

d1+ M 12+ M2
QL+ "2 «224N22

C=

Matpuuara avtunagu. Tyrpu 6ypuyaknm MatpuuanapHuHI
AMrMHOMCKM XaM LWyHra yxuaw aHukKnaHaaw.
l-vuncon.

3 1 —4 [3-4 1+5 r-1 6
+
02 2 0+2 2+1 2 3



2-Mmucon .

13°  2-1 © 142 3- 1 32
21 + 0 3 = 240 1+3 = 24
1 4. 4 -2, -1+4 4—2. 32

Bapuya 3anemeHTnapu Hojra TeHr 6ynraH martpuua Hon
MaTpuua pOe6 artanagn Ba (0) 6unaH ékm O 6unaH

GenrunaHagw.
3 MaTpuuaHuU COHra KynantTupuu.

k“M ar ,
n= MaTpuuaHHIr A COHra KynanTtmacu /_166
a2\ a22

KA =

mMaTpuuara aitunagu.

YuMHuM TapTMGAM  KBadpaT MaTpuuanap Ba Tyrpu
Gypuaknn MaTpuLanapHM Xam COHra KynaiTvpuw Xyaoum
WyHOa aHMKnaHagu.

MaTpuuaHu Hofra KynanTupuiaraHga Hon  matpuua

xocun 6ynagw:
1 (olNe]
{3 <g% -0:([0 0] ]1

4. MaTpuyanapHu Kynantupuuw
Ywo6y matpuuanap 6epunraH 6yncuH:

_ '« av bl 2|
A= 5=
a2 a2. b21 bl

A wmaTpuuaHuHr B matpuuara kKynautmacu neb ane-
MeHTNapu Kyhugaruya ty3mnraH C=A~B martpuuara antu-
napu:

a\IMl+ 122 Q12+ a\2'R
a2b\ + 221 a2l 12+ a2

C=A-B=



Arap yuuHun Taptuéam

Il «12 «13 6,1 ft12 x13
A= «21 «22 «23 B = 2l %22 bzZ6
a 31«32«33, . . *31 *32 *33.

maTpuuanap 6epunraH 6ynca, y xonga C—A-B wmartpuua
Kylingarunuya Tysunagu:
A,,6MN+ 122214 «1331 «11*124 «12*224
C= @111 + <221+ 2331 «1*12+ « 2222+
. «31*11+ 32421 + «333L « 3112+ «3222+

+ 332 «||*13+ «|2*23+ «13*33
+ 2332 «21*134* 22*234 «23*33
4 3332 «31*134 «32*234 «33*33,

Oemak, Kynaitma MaTpuuaHuUHr /-caTpu, £- YCTYHU
KeculiraH xoliga TypaguraH «,* afieMeHT 6upuHun A matpu-
UaHWHT i-caTpu xap 6uMp MOC 93/ieMeHTnapu  XydT
KyvanTMmanapuHuHr hnrmHgucura TeHr 3kKaH. MacanaH,
1 maTtpuuya Ba B wmatpuuanap n-TapTtubnm  KBagpart
mMaTtpuuanap 6YNCUH:

«1s 2 ® NS ¥ AR
=" 1 22 wuoo, £ o= 21 %22 _.x2,
aed €2 e, A 2 e exaq.

By mMaTpuuanapHuHr kynaitmacu C maTtpuua xam A-Tap-
TM6nNn kKkBagpaTt matpuuya 6ynagwu:

d, d2..cn
C= c21c22.... c2,
T\ Q7 1mmCx1

Kynaiitma C wmaTtpuua C= A-B kabu é&3umnaaum Ba YHUHT
anemeHTNapu

Cu—m,\bLl+ a,2°/4 =4 «Wi*n/

dhopmyna 6unaH X.ucobnaHagw.
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Tyrpu Gypyaknu maTpuuanap yyyH KynarBuuM MaTpuua-
HUHI YCTYHMapW COHW KynawnTyBYM MaTpULAHUHE caTpnapu
COHWra TeHr OynraH XxofngarvHa KynanTupuw amajvHu
faxapuwl MYMKUHAUTMHW 3CNatmé ytamms.

Arap A matpuuya (mXn) ynyamnu, B matpuua (sXD
ynyamnu 6ynca, y xonga C= AB(nXs) ynyamnm matpuua,
C'—B-/1 aca (/XT) ynyamnm matpuya 6ynagu.

OB = BA TeHIMUK ypuHAN Gynuwin yyyH gakat T =,
AbHM A Ba B MaTpuuanap ksagpart mMaTpuua 6ynviiv Kepak.

Arap AB = BA TeHrnukK ypuHnu 6ynca, y xonga A Ba
B martpuuyanapra ypuH anmawagmraH (KOMMyTaTuB)

mMaTpuuanap aeiivnagw.

3-Mucon.
11
ryy1l 11
I? 32 m
3 °.
.2 0.
'3-1+ |-3+1-2 2-1+3-3+ 0-2 8 11
31+ 1-2+ 10 2-1+2-3+ 0-0 5 8
4-Muncon
4 2 2 4-2+ 2-1 '8"
31 1 3-2+ 11 7

Acyak, WKKMUTa TypTOypuyaknu wmaTpuuaHu KynanTupuil

HaTwXacumga kynawsyu MaTpuua HeuyTa caTpra ara 6ynca.

LyHYa caTpra Ha KynahTyBYu MaTpuua ueyTa ycTyHra ara

Oynca, WyHYa ycTyHra ara 6ynraH martpuua xocun 6ynagu.
N-mwPon.

= Ba B=
31

Matpuuanap 6epwnraH. A-B Ba B -A maTtpuuanapHu

TOMWHI .
1-1

Eunuw.
3-1H-(—1)-33- 1—I— 1
—1-14-2*3 -1-1 + 1 i 51



c'=B-n=
-1 2
1-3+ 1 -(—1) 1«(— 1)+ 12 2 1'
33(-1«(— 1) 3M— 1)+ 12 8 - *

By mucongaH KypuHn6 TypubaunKn, WKKUTaA MaTpULLaHUHE
Kynairmacum ypuH anmMaliTupull KOHyHUra 6yncyHmanaw,
SABHN

ChpC, ABPBA.
MaTpuuanapHu Kynaitupuwl yuey
A(BC) = (AB)C
rypyxnai KOHyHWUra Ba
(A+ B)=AC+ BC

FMKCUMOT  KOHyHWUra  OYWCYHULIMHN  TEeKWupmub  Kypull
MYMKWH. ByHW 5?kyBusnapra xaBona Kunamus.

bow AanaroHsn asnemMeHTnapu 6upnapgaH Ba konraH
XaMMa 3NeMeHTnapu Ho/napdaH mbopar:

lOO ..00
Ol o ..o00

00O ..10
oOo0OoO0 .. .0

KypyHUWA4Arn «-taptmbnu Keagpatr MaTtpuua «-taptuénm
6np NnK mMaTpuuya gennnagu. bUpankK MaTpULLEAHUHT
AeTepMUHaHTU 6upra TeHr Gynaawu:

|£]= 1

Bup xmn Taptmbnan A Ba E kKBagpaTt martpuuanapHu ysapo
KynantTupunraHga sma A KBagpaT mMaTpuua Xxocun 6ynaau,
AbHN

AE —EA =A.

Arap A Ba B 6up xun TapTmbnu kKeagpar maTtpuuanap
6ynnb, ynapHuHr pgetepmuHanTnapu |/ Ba |fi] 6ynca.
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r=zAB MaTPULAHUHI AETEPMUHAHTU KynaiTUpUNyBUn MaT-
puLanapHUHr aeTepMUHaHTAAPU KynaiTMacura TeHIIMIMHN,

AbHN =
IC| = 1/41-|51

3KaHIMTUHN KypcaTull MYMKUWH.

6-mucon. 5 muconga

1 LY

218 [3

3 —1 11 o 2

1 2 3 1 ~ U 1

6ynuwn KypcatuiaraH sgyn. by MaTpuuanapHuUHI AeTepmu-
HaHTNapwu

n= = oynca,

C=A-B=

3 -1 =5 || = 11
M=, 7> 31
O 2
2, |C|= = -10.
51
JAemak,
\A\-\B\ = \C\.
7-muncon . Arap
(2 21 1 1
A Ba B —
| 1 —1 -1
bynca, y xonga
N-B = 22 1 1 2-2 1-1 o0
11 - 1-1 2—2 1-1 (oNe}
6ynaan.

By wmwucongaH KypuHn6 TypubAMKW, WKKUATA HONAaH
thapknn MaTpULL@HWHT KynaTMacu HoM MaTpuuara TeHr
OyNM6 KOMULIM XaM MYMKWUH 3KaH.

Mucon . f(x) = x2—3x+ 5 Kynxapg Ba
220
A= 111
10 3



KBaapat wmatpuua 6epunraH. /(A) matpuuanm KynxagHu
TOMWWI.

Eunw. WM3naHaétran /(A) maTpuua KyhAunparn TeHr—
VK 6unaH aHukKnaHagw:

K1)= /o—3/4+5 =

220 220 100
111 -3 111 +5 Ol o
103 103 001
662 660 500
434 333 + 050
529 309 0 05]
002 500 502
101 + 050 151
220 005 225

2-8 TeckapH martpuua

| -Tabpund.A matpmuya yuyyH A- B = B-A—E TeHrnuk-
HN KaHoaTnaHTupyBun B wMaTpyua A ra TeckKapwu
MaTpuua pgelivnaam BaB = A KypuHuWwAa 6enrunaHaan.

Teopema. A kKBagpaT maTpuua Teckapu matpuuara
ara 6ynmuwm yuyyH A matpuua xocmac marpuua 6ynmwm, sbHm
YHUHT feTepMUHaHTU HongaH dapknu 6ynuwim 3apyp Ba
Kngosamp.

McboTn. 3apypumnnuru. dapas  Kunalnuk,
A maTpuua yuyyH A~1Teckapu matpuua maBxyg, OynCuH.
A maTtpuya xocmac matpuua oynmwmnHm, abHM \A\=£0 skaH-
amruHn - kypcatamms.  Arap |[/4|=0 6ynca, y xonga
KynanTMaHUHI AeTePMUHAHTU YUyH:

M-n-4 = |1]-li4-*1 *=0.
AMMO A-A~'=E TeHrnukka acocaH OyHWHI Oynuwmn

MYMKUH 3mac. [lemak, |/1|="0.
Kundooanwurun Ywoy

allalxa 3
A= L2a2az (2.1)

a 3la 32a 3



XocMac, SbHU  AeTepMUHAHTU  HoMdaH hapkaum  6ynraH
(|1l =0) matpuya 6epwunraH 6ysCcUH.
by xonma A~X Teckapy wmMaTpuua  MaBXya/IMTMHA
KypcaTammni. A 1Teckapu matpuua Kyimagarmya Tonkiagu:
) A mMaTpuuagaH YHWHE Xap Oup a* 31eMeHTUHUHT

anrebpauk TyngupyeBuncugaH wméopat maTpuuaHu w e

KynamTnpmb, kynupgaru B maTpuuaHu Ty3amums:

An n,2n;,
B = MI n2 n2 nx
3L N2 "3

2) B MaTpULAHWHT caTp/apu Ba YCTYHNAPUHUHT YPUHIa-
pyHM anMawTMpu6, J1-1 MaTpyuaHu Ty3amus:

nn N2 n
Mll nz2nzn2 . (2.2)
AB NBNB

A~* mMaTpuua J1 matpuuyara Teckapu matpuua 3KaHanrm-
HW KypcaTull Y4YyH, yNapHU y3apo KynaikTupamua:

all 012 9|3 "An N2 Az,
S}
A ;
N=-N-"=a21(22023 vy AT N2 4%
.«31 «32 a33, ;ﬁ o ~23 w33,

a» | N ' 4 2+®1s0,"3 Iy, + aldro-
= J,Elll a2Inu+ a2M2 b a23\3 a-p| +022722 +

a3l n+ a3 2-++-0HN |3 a3 FayiA™-\-

+ al3r3 Ny/13!+ a|2B2 + a)3/133

+ a23723 a 11731 r{~ U*iiA32-f-1 3A 33

-)-a33/13 n.3|/13) +a3r/132+ az3/133

X,ocun 6ynraH (2.3) mMaTpuuUaHWUHI  acocuii  guaroHanuga
TypraH anemMeHTapu /1 matpuuaHuir |/1| getepmMuHaHTUAaH
nbopaTt 6ynmMb, KOAraH 3feMEeHTNapu 3ca Hojra TeHrgup.
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YHH M ra Kynantupwunca, A-A L 6upnuK Martpuua

3KaHAUTM  KYpUHUG Typmoaun.' Ademak, (2.2) wmaTpuua
(2.1) maTpuuara Teckapu maTpuua 3KaH.

Teckapu MaTpuuaHu Kynuparu ycyn 6unaH X.sm Tonuil
MYMKWH. A Matpuuara Teckapu A~ 1lmMaTpuuaHn TonNuw yuyH,
YHU Kylunparu KypuHulga é3amuns:

a1 aR a3 loo
21 @2 23 0 lo (24.)

. «31 «32 33 oo 1l

(2.4) HWHr yan TomMoHMAa A MaTpuvua, yHIr TOMOHMAa 3ca
E 6upnvk matpuua é3unrad. (2.4) parn matpuuanapHuHr
MKKanacura 6up Baktga A matpuuaHm 6upnuk E matpuua-
ra KentmpaguraH caTtpnap Oyluya 3anemeHTap anMawuTun-
puvwnapHn 6axapamus. (bBy anemeHTap anmaliTypulNapHu
Kylinga muconga kKypcatammi.) Hatuxapga (2.4) maTtpuua
Kylingarn KypuHuLLra kenagw:

100 by b2 b1

0 10 72 "2 "B (2.5)
0 o 1 b3| b32 £>33

(2.5) HUWHr yHr TOMOHMOArn MaTpuua A Tra Teckapu

MaTpuuaHu udgoganaingn, svHu A-B —A-A~' = E.
M wucon.
120
A= 321
0 12

MaTpuuara Teckapu MaTpuLaHu Ty3WHT.
Eunvuw. By MaTpUUAHWUHI OETEePMUHAHTU:

120
VM= 321 =-9.
012

\A\=£0 6ynraHun yuyyH A matpuuya xocmac matpuuaaup,
WYHUHT YYyH YHra Teckapu matpuua Maexyaaup.



Anrebpauvk TynaupyBumiapHM Xmcobnarimms:

2 1 3 1 32
A —3 Al2— nun— = 3,
12 o 2 o1

2 0 10
All— — — 4, n22— = 2,
1 2 0 2
I 2
Jlor — = -1,
o 1
2 0 10
A* = — 2, n32—
2 1 3 1
12
1.138— — -4,
3 2
B maTpuuamm Ty3amus:
1 2 1
3 _6 3 3 3 3
B = 4 2 4 2 !
-9 - -1 9 9 9
2 _1 —4 2 1 4
9 9 g
r ypuHNapvHu

By wmaTpuuaga catpnap Ba YCTYHIapHUH
anMawTupu6, J1 maTpuuara Teckapu

©r on © A~
© P o oo

1
3
A 2
3
1
3
MaTpULAHU XOCWU/T KUIaMU3.
By MWCOMHW WKKUHYM ycyn 6unaH eunb Kypamus, YHUHT
YUYH Kyingarn mMatpuuaHu Ty3amus:
12 0 10 O
321 010
0 12 0O 0 1,
1 matpyua Ba E 6MPAMK MaTPULAHUMHT 6UPUHUMA YCTYHUHU

—2 ra Kynantupub MKKUHYM YCTyHra Kyulcak, Kyhugarura
ara 6Gynamms:
47
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| oo | -20

3-41 O 10

(0] 12 O 01
YUnMHUM yCTyHHU — 3 ra Ba 4 ra Kynantupub, moc pasuwiga
OMPUHYN Ba WMKKWUHYM YCTyHNapra Kyllamms:
10 O 1-2 0°
001 o)

10
-6 92— 3 4 1
NKKVUHYN YCTYHHU —i ra Ba — m ra Kynaitmpu6, mMoc pa-

BULIAA GMPUHUM Ba YUMHUYM YCTYHra Kyllamus:

100 -1/3 -2

4/0
0 0 1 2/3 1 —2/9
.0 9 0 -1/3 4 1/9.
WKKWHUA  yCTyHHU 9 ra  6ynmb, WKKUHYM Ba  YUuHUU
YCTYHNapHN anmaliTMpamMms:
10 0 -1/3 -2/9 4/9
0O 10 2/3 179 -2/9
o o ! -1/3 4/9 1/9
Hatmxaga A ra teckapu
-1/3 - 2/9 4/9
A-' = 2/3 179 -2/9
-1/3 4/9 1/9.

mMaTpuuara ara 6ynamus. Bup xun HaTmkara ara 6ynauk.
Teckapu MaTpuua Kylhimgarm xoccanapra ara.

1) Teckapy MaTpPULAHUHT [eTepMUHaHTU  GepunraH
mMaTpuua AerepMUHaHTUHUHT  Teckapu KuiiMatura TeHr,
ABHN

2) N Ba B kBagpaT MaTpuuanap KynaiATMacUHUHT
Teckapy maTtpuuacu ydyH
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(AB)~'= B~1-A

TEHIM UK YPUHAN.
3) TpaHcnoHMpnaHraH Teckapu MaTpuua 6epuiraH
TpaHCNOHUP/IaHTaH MaTPULLAHUHT TecKapucura TeHr, SibHU

(n-"r=rr’,;

4) Teckapu MaTpULAHWHI Teckapucu 6epunraH matpu-
LaHWHT y3uUra TeHr, SbHU

(A=")~"=A.
BynapHUHI  UC60TUHM  YKYBUMHUHI  y3ura  X.aBosa
Knnamus.
3-8 Ynmankam TeHrnamanap cucteMacuMHU MaTpuuanap
KypuHuwnga wmcgoaanai

Yw6y TeHrnamanap cuctemacu 6epunraH 6yncuH:

«11*1 + «12*2 +«13*3 = CI*
«21*1 + «22%2 + «23*3 = C2> (2.6)

«31*1 + «32*2 + «33*3 = GA

By cucTeMaHVHr HomabAyMaapu onguaarn Koapuumn-
eHTnap, HoMabaym/jap Ba 0304 AagnapaaH Ty3usrad
Kylingarn maTtpuuanapHu kapalimus:

«n «12 «13 *i
A= @l 22 23 , X= 2 , C= (02 (27)
L3l R B -*3,. . C3.
PaBwWaHKu,
«it a2 a3 1" «11*1 + «12%2 + «13*3
A-X'= @21 @2 «@3 = *2 T @1*1 + «22*2+ «23*3
«31 «32 «33. *3, «31*1+«32*%2+«33*3

BepunraH (2.6) cuctemaHn MaTpuuanapHUHT TEHINUIn
TabpudngaH cdonganaHnb, kyhingarmvya €3vw MYMKUH:
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«11*1 + <*12*2+<*13*3 <1

“21*%1+<*22*%2+<*23*3 = (02
.a3l*l + <322+ <333 C3.
6KN, Knckaua:
A'X =C. (2.8)

(2.8)— umsmknM TeHrnamanap CUCTEMaCUHWHI MaTpuua-
M KYpVHALW Adelivnagu.

(2.8) ma X wMaTpuuaHu TOMUW YYYH YHUHT Xap WKKK
TOMOHWHM YangaH A~' maTtpuuara Kynantupamma:

A \A-X)=(A~'-A)-X = EX = X

6ynraHn YyuyH

X=A~"-C
ékn
*1 <*nMci1+ <12c2+ a 13C3
X = *2 = <N+ <<+ <33
*3, <3<l t+ <P<2+ <R3

BbyHOoaH 3ca, UKKM MaTpUUaHWHI TEHINUK LapTura acocaH,

Xi = aN\iC] J-a|2~2+ alsc*,

*2= 021" + arrCr+ a2Cs, (2.9)
*3 = ah Q\j-a3x2-(-a33c3

(2.6) HUHI eynmunra asra oGynamms.
1-mucon. Ywoéy

2% + *2  *3= 5,
5% + 2 f-4*3= 1,
7*, +3*2+ 2*3=4

TeHramManap CUcTeMacuHU MaTpULABUA KYPUHULLAA E3UHT
Ba YHWUHI €U/MWUHW TOMVHT.

Eqmm. BepunraH cucTemMaHWHr MaTpuuUanapuHn Esa—



21-T m5
A= 52 4 x= X2 c— 1
.73 2 _*3, . 4.
Y Xxonga CUCTEMaHWHI MaTpULaBuUii KypuHULWIN  Kyinparn-
yYa 6ynaaum:
A-X=C,

A ra Teckapu A~1 matpuuaHu Tonammu3s (A 1 HA TOMULLHU
YKyBUMra Xasosia Kunamms), y

r—8 —5 6
A~'= 18 n —13
1 1 -1

KypuHuwaa o6ynraHn cababnm A TA-X—A [-C éku
X =A~1-C ra sra 6ynamms, byHaaH

-8 -5 6 "5

X=A~"-C= 18 n —13 = 1
1 1 -1 .4

-85+ (-5)-1+6-4 —21
18-5+11-1+(-13)-4 = 49
,5-1+ bl +(-1)-4 2

Jdemak, TeHrnamanap CUCTEMaCUHUHI eynMu:

N= —21, x2= 49, x3= 2
4- 8. MaTpuUaHWHI paHru

Ywéey TXn ynyamam A matpuua 6epuaraH OGyncuH:

an al .. -<\',((
A= aA a2 meeaXk meeall (2.10)
* a<\ at2 m*=aTK == Om
(2.10) MaTpuuana uxtnépuini k Ta yctyH Ba k Ta caTpHuU

axpataMmmns. AxpaTuaraH catpsap Ba yCTyHNap KeculiraH
Xohpa TypraH anemeHTnap /r-taptmbnn kKeagpaTr maTpuua
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xocnn  kunagn.  llly  xocmn  KuavHraH — /r-taptmenu
KBaapat MaTpULE@HUHI AeTepMUHaHTU A MaTpUL@HUHT
fe-TaptTn6nm mmHopn geb atanagw.

MacanaH, yyTta caTp Ba 6ewTa ycTyHra ara 6ynraH

3 2 4 7 2
A= -2 15 1-1
1-368-3

MaTpuua y4yH yuyumHuM TapTuGAnM MUHopapgaH 6upu

3 2 4
-2 15
1 -3 6

OETEPMUHAHT 6ynn6, Y MaTpULAHUHT GUPUHYN, WKKUHYMN,
YUMHUYM caTpNapuHn Ba GUPUHUYN,MKKUHYKN, YYMHUN YCTYHNA
pyuHM  axpaTuwgaH xocun 6ynagn. WKKUHYM  TapTuénu

MWUHOpnapAaH 6upu, macanaH, |~ 7| geTtepMuHaHT byna-

On. MaTpuua anemMeHTAapUHUHT y3napuHU BUpUHUM TapTur6-
M MuHopnap Ae6 kapaw MyMKWUH. MaTpuuaHUHE MUHOp/a-
pugaH 6ab3vnapu Honra TeHr, 6ab3vnapu HongaH gapkim
OYyNMWN MYMKUH.

Tabpud. MaTpuyuaHUHr paHru aeb yHWHr HongaH
(hapkn  MUHOpPMapu  TapTUGNAPUHWUHE  3HF  KaTTacura
anTunagun.

Arap MaTpuUaHUHI paHrM [ ra TeHr Oynea, OYHUHr
MabHOCM A MaTpuuaga Xed OynmaraHga 6utTa  HOMdaH
hapkin r-taptmbam MuHop 60pANrnHU, GUPOK I AaH KaTTa
TapTM6NMN Xap KaHAal MWHOP HOMra TEHIIUIMHW 6unampa-
On. A maTtpuuaHuHr paHru rang/l ékm r (A) KypuHUwmnaa
6enrnnaHagw.

Ywo6y maTpuuaHu Kapannuvk:

12 0O 4 6
0 0O O (0] (0]
-1 3 0-1 -1
-2 10 3 2

YHUHI ucTasiraH TypTUHYU TapTI/I6]'II/I MMHOPW HOJIra TEeHr:



—2 1

/XUTTa  caTpVHUHI  3N1eMEeHTNapy  Honara TeHr  6ynrad
NeTeEPMUHAHT Oy/iraHn Y4yH). YUYMHUYM TapTmbam MUHopa-
puoaHr-6upn aca HongaH hapknu, macanaH,

1 2
-1 3 #=40.
-2 1

Jemak, 6epunraH MaTpuUUaHWHT paHrM 3 ra TeHr, SbHU
r (A)=3. MatpuuaHuUHI paHrmHu aHuKnawpga, ogaraa, Kyn
coHparn netepMMHaHTNapHN Xucobnawra Tyrpu kKenaau. by
WLIHW OCOHNaWITUPULL Y4yH Maxcyc ycynnapgaH coiganaHn-
nagn. by ycynnapHu 6aéH KMauwagaH onavH  MatpuuaHun
9NeMeHTap a/MawTupulunap Xakuga TylwyH4Ya KupuTa-
Mu3. Kyhingarn anmawtmpuwinap SnemMeHTap aamalTu-
pvwnap xmcobnaHaau:

1) maTpvuyaHu TpaHCNOHWP/aHraH4a YHUHE  paHru
y3rapmManiam;

2) maTpuuaga catp (YCTYH) NapHWUHI YPHUHW aimMalutmn-
pUW YHUHT paHrvHW y3rapTupmangw;

3) matpuua catpu (YCTYHU) HUHI Gapuya 3nemeHTnapu-
HA HOMJaH hapkaM coHra KynawTUpWaca, YHUHE pPaHru
y3rapmangu;

4) MaTpuuaHuHr 6upop catpu (EKM  YCTYHW) HWU
UXTUEPWIA COHCa KynamTupmb, YHUHI O6olKa caTtpu (EKn
YCTYHW) Fa Kyllusca, YHUHI paHrv y3rapMangu;

5) matpuyaga Homm catp (EKM  YCTYH)HU  umkapub
TalnaHca, YHUHI paHrv ysrapmaingu;

e 6) maTpuuaga 6upop caTpnap (Eku ycTyHnap) ane-
MEHTNAPUHUHT YM3UKIN KOMOMHaumsacugaH mbopaT obynraH
caTp (EKM YCTYH) HU uukapub TawnaHca, MaTPULLAHUHT
paHru ysrapmaigu.

Bup-6upraaH sanemMeHTap aMalTUpuLLiap HaTwkacuaa
XOCU KWIMHFaH MaTpuuanap 3KBUBaNeHT wMmarpuua-
nap peb6 aranagu. JKBMBaNEHT Matpuuanap 6up-oupura
TEHr 3Mac, aMMO YJ/lapHUHI paHriapyv TeHr O6yNUWNHU
ncéotnawl MyMKWH.
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lOkopunaga kentvpunraHnapgaH MaTpuuaniapHUHE  paH
rmHn xmcobnawaa doriganaHnnagw.
Muncon. MaTpuULaHUHT PaHMMHH XWUCOGMAHT:

2 3 5 -3
A= 3 4 3 —1
56 —1 3

Eumvw. bepunraH MaTpuUaHVHI GUPUHYM caTpu ane-
MeHTNapuHn 2 ra 6ynmb, ywby 3KBUBa/IEHT MaTpULLAaHn
X.0CW1 KMNamus:

1 3/2 5/2 -3/2
n,= 3 4 3 -1
5 6 —1 3.

MaTpULLAHUHT BUPUHYM caTpHM 3 ra Ba 5
MOC paBuLLAa WKKWUHYM Ba YUMHYM caTpnapugaH aivpue,
yw6éy maTpuuaHu Xocwi Kuiammas:

1 372 5/2 -3/2
o -1/72 —9/2 7/2
O -3/72 -27/2 21/2

JIr MaTpUUAHWHT yusHUYM caTpuHU — 3 ra 6ynnmb, WKKUHYM
catpra Kylamms:

1 3/2 5/2 -3/2
n= 0 -1/72 -9/2 7/2
0 0 O O

A3 matpuuaga HonnapdaH vMéopart caTpHu Talunae,

A f1 3/2 5/2 -3/2]J
4 [0 —1/2 —9/2 7/2

MaTpuLiaHM  Xocua  Knnamus.  J1* MaTpuLaHUHE  paHru
VKKWUra TEHIIUrM paBllaH. [lemak, 6epunraH MaTpuLaHUHT
paHrM Xam WKKuUra TeHr, abHu r(A) = 2.
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5-8 [fetepmunant Ba MaTpuuanap Has3apUACUHUHT
TaTbumK,napm

Letepmunant sa MaTpPULLANAp Hasapuscy MaTeMaTuka,
(busuka MEXaHWUKa, 3NEKTPOTEXHUKA, PaaMOTEXHUKA, Kypu-
vwiga ' KyHOaIMK - XaéTummnsga  Ba  X.K.  napda KeHr
kynnanunagw. by epAa YMapHUHTI TaTGMKUra MWCon Ba
mMacananap KenTUpamms.

1 NeTepMuUuHaAaHTNap Ha3apudacun HMHf aHa-
NNTKUK reOMGTpMﬂraTaT6MKM
1 Yunapwm AN\;YN), B(x2yi) Ba C(x3y3)

HykTanapga 6ynran Y4OypyYakKHW 13U YUYMHUM TapTnoan
neTepMuHaHT opkanu Kyhaugarn dgopmyna oyimnya Xumcob-

naHagw:

*1 oy 1

ABC= —mod 2 ygq | IDI.
*3 Yn 1

2) M\(xiiy\) Ba M~X2Ay) HykTanapgaH yTyBuUM Tyrpwu
UM3nNK TEHr/amacu

LeTepMVHaHT Wwaknuga Ty3uniagu.
3) YyTa Tyrpym uUusmkK YyMyMuii TeHrnamacum 6unaH
6epunraH GyncuH:

f-4|x+  -fC| =0,
h-A2X4-B 2/ + Cr= 0,
ls.AsX+ Bay C3=0.

By Tyrpy UM3MKNApPHUHI KeCcuwull HyKTacu MaBXyQ,
OynMwn yuyH

n s G
~np B2 C2 7O
/I3 B3 cC3

WwapT 6axapuimwn Kepak.



4) N(x\, y\), B (x7, r/r) Ba C (x3\ y3) HykKTanap 6up Tyrpu
ynsukga ETUwKM y4uyH

Yi
29 =0
X, Y3 1

WaprHUHr 6axapunnum 3apyp na etapauauvp.
5) Tyrpn UYU3MKHUHI HOpMas TeHrnamacuHu
X —sina

y cosa

KypuHuwga é3uw MYMKWUH.

6) Yunapu A (xii y\), B (X2\y2), ... N (@, y,) HyKTanapga
eTyBUYM KYNOYPUYAKHUHI 103U AeTepMUHAHTIapPHHHT ANTMHAN-
Cn waknunpa Kynmpgarmvya aHuknaHagw:

A1 1 AN 1
S=  mod x2 YL 1 + x3y3 1 .
X3Y¥3 1 X4 Ya i
- N 1
+ X,= Y 1
Xn yn 1

7) M| O\, Y\, zi), M2 (X2 y2\Z+) Ba M3 (x3\ y3\ r3) HykTa-
nappaH yTyBYM TEKUCUK TOMNraamacu AeTepMUHaHT LWakK.um-
nOa Kynmparunya wndoganaHagwn:

X~ Xi Y~-Y\ z—z
X2 X1 Y2 AN 2—2{ =0
Xr~x\ Y3—Y, 23—r,
2. dNeKTPOTEXHUKA Aa TypT KyT6Au 2neKkTp
3aHXUpnapu MaBxypg. Ynap Typnu ycynga ynaHraH 6ynué,
ynapgaH 3Hr coggacu 6uTTa Ba 6GUP HeuTa Kapwuamknap

keTma-Ker, napannen [, T, N Ba X waknnapga ynaHraH
xonnapuavp.

56



TypT KyTOnn pgeranga opgartha  SMekTp 3aHXUPUHUHE
MKKWTA KUPUWI Ba WKKUTA YUKW KUCMIApW  MaBXy[,
éynraH Typu TywyHunagn (1-a, 6, B un3ma). a) umamaga-
m i, 12, h — knpuw Ba YMKMWAAry KyyiaHUW Ba TOKHUHT
OHWIA KMAMaTnapu 6yncuH. TypT KyTONUNAPHUHI  CUHYC-
ongann TOK Ba Ky4ynaHuw 6unaH mwnaérraHgarn X,0natvHm

Kypub 4mkamnuk.

1-unsma

Arap Lu L2, En E2 TypT KyTO6NMMNApHWHI KMpUW Ba
ynkMwaarn  TOK  Ba  KyynaHuiw  amnautygacu  6ynca,
y. Xonga ynap ysapo KyhWugarnya umMsmkam 6ornaHuwaa

oynaawn:
F£,=«,E£,+«,=(, (2m)
\ /.2=«21"M1+«22",



OyHaa au, ai2 ar|, oar napameTpnap rypt KyTonmnapHuUHr
Tyna yTKasyByaHOUTN Bynaaun Ba y ypraHunaértraH cxemaga-
MM TOK 6unaH KyuaHuwiapHu 6ornangn.

(2.11) cucteMaHn  matpuua  KypuHuwmnga \am  E3ul
MYMKWH:

byHAaa:

by cuctemaHuHr eunmmu (EV=[a) '|L] kypuvHuwaa é3vnagw,
SABHU

oy'epga A= det[al.

3. dnsmkagaH 6usra MablymMKu, TpaHCchopMaTop MKKUTa
yynramgaH mbopart (2- ynm3sma). by yynramnap mMoc pasuwiga
Z\—R]-{-jwL, Ba Z2=/2+ /92 kapwunuknapra ara
O6yncunH, 6yHaa L\ Ba L i— uyynramnapHUHI UHAYKTUBAUTNA.
TpaHchopMaTop 3NeKTPOMarHUT UHAOYKUMSA KOHyHUra Kypa
nwnangn. LWyYHUHE yyyH Oy KOHYH

/o- -0j dhopmyna 6wunaH aHMK-
niHagn. Y xonga K-
pvyuw  Ba  uMKuMWwgaru
KyynaHuwiap, Toknap

2 "
o M °* Ba OoOwWwka NapameTp-
nap opacuga Kyhmpa-
2- ynsma rmya 6ornaHULW MaBXyn,:

£,=Z Li—\L2%

= (2.12)



WyHaan knnub, TpaHchopmaTopgarn TOKNapHU XUcob-
naw MKKUTa WUKKM HOMabyM/n TeHrnamanap cucrtemacura
Kenan. YHuU peTepMUMHaHT ékn maTpuuyagaH gonganaHnb
eunnaam.

4. MaTpuuanap HasapuscugaH Kypunuwira govp anpum
MacananapHu eunwpa donganaHura  MMcon  Kypamus.
Bupop KypyBuu Tawkunot 3 Ta yi, 5 Ta 60nanap 6orvacu,
9 Ta AaM ONULW YK KypULL YYYH MaxOypuaT onraH 6y/cuH.
Kypunuw maTepuannapun Temup, €rod, OiHa, O6yékaaH
noopar. LWyHUHraek maTepuvan MUKOOPU Ba MWLWYXA  Kyyun
Xap 6Up Kypunuuwra 6upop 6upnvkga Kyhingaru marpuua
KypuvHUwAaa 6epuicuH:

Temup Erou OfHa Byék Nwuun kyumn
10 17 8 5. 11 Vi
A = Line 12 4 3 8 borua
5 15 10 4 9. [Oam onuu yiin

Arap 6up 6upnmk martepuan: Temmp 12 cym, érod 7 cym, oiiHa
5 cym, 6yék 4 cym, uwum kyunm 10 cym Oynca, Kyhimparn-
napHW aHuagaHr (by Hapxiap LWapT/iv paBullga OfIMHraHU-
HA Ba Oy ynap XakukaTgaru Hapxiapra Tyrpy KeamMacim-
MHN acnatmné yTamms):

1) ymymnii kepak 6ynraH wmaTepuannap MuUKOopu Ba
WLWIYM  Kyun;

2) xap Ovp Kypuauw Y4YyH WLLYM Kyyunm Ba Matepu-
annap Hapxw;

3) YMyMUIA MWYN Kydn Ba Matepuaniap Hapxu.

Eunw. KypyBuMm TalWKMNOT KypaguraH 3 Ta Typap Yyw,
5 T1a 6onanap 6oryacm, 9 Ta gam oUW  YAUHWK
B=(3 5 9) carp-matpuya pebé onamunid. by Kypunuiwnap
YUYyH KeTaguraH matepuansiapHu 6unmuydyyH B matpuuaHu
A maTpuuara Kynantmpamus:

10 17 8 5 W
7 12 4 3
5 15 10 4

=(3-10+5-7+9-5; 3-17+5-12-9-15;
3-8+5-4+9-10; 3-5+ 5-3+9-4;
3-11 +5-8+9-9)=( 110, 246, 134, 66, 154).

Jemak, KypyBuM TawKuMNOT ydyyH 110 6Gupnuk Temup,
246 6upnuK érod, 134 6UpPNUK OiHa, 66 6UpPNMK O6YEK Ba
154 6GUPNUK MLWIYM KYUYM 3apyp 3KaH.
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SHAM Xap 6UP Typ Kypunuw YydyyH MaTepuaniap Ba
WLLIYN KyUYU XapaXaTUHU 6UANL YYyH YNapHUHE Hapxiapu
[aH Tysunrad

o
1
S r 01~ B

YCTYH-MaTpuLaHn Ty3m6 onamms.
A matpuuaHn C matpuuara KynanTupamms:

12

10 17 8 5 1 7

A-C= 7 12 4 3 8 - 5

5 15 10 4 9 4

1o,
10-12+ 17-7+ 8-5 +5-4+ 11101 I 409
7-12 +12-7+4-5 +3-4+8-10 = 280
5-12+15-7 +10-5 + 4-4 + 9-10 321

(C Hm A ra KynanTmpuw mabHOra ara amac).
Jemak, Typap yi yuyH 409 cym, 6onanap 6oryacm yuyH
280 cyM, gam onuwl ynm yuyyH 321 cyMm Mnyn Ty/laHap 3KaH.
YuMHUM caBo/ira >xaBoG Gepull yYyH Kyihngaru maTpu-
uanap KynanTMacuHu Tonamua:

12
7
BAC=( 110 246 134 66 154)- 5 = 5516
4
10
KN
409
BAC=(3 5 9- 280 =5516.
321

Jdemak, xamma Kypunuw 5516 cymra Tywap 3SKaH.
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r _ra mabnymku, Y €kn 6onanap 6oryacu KypuT yuyH

ona wasTugarn matepuanniap etapam amac Arap ynap
Macana U (uraw MaTepuannapHUHI XamMMacu OJIMHCA,
yuayH ,TmfAcana waptura kKypa Ty3unaguraH MaTpuuaHuHr
Y TnAn katta 6ynagn. WyHUHr yuyyH 6M3 anpum matepu-

6unaH 4yeknaHguKk.

6 JHOM KyHOANVMK XaéTumusga ydpanguraH Kynmpgaru
nkkunta MacaslaHM KypamMmus. u rr n

1 Macana. TypTra xapugop (ynapHu B. C

3

p dnapn 6unaH 6enrunamms) A maTpuua ycTyHupaa
KypcaTunraHgek MukaopAa MeBanap Xapwug Kuauwrad

OyNCUH:

BCD
213
KF onmMa
A=1 102
KI HOK
213
KI OJIXypu

/=(4 10 6) caTpnap 6y MeBa/llapHUHI Hapxu (WapTan
cymnappa), Z— TypTTa OupgaH wbopar YCTyH-mMatpuua
6ynca, M, Al, tAl maTpuyanap KynanWTMacuHuW TOMUHI Ba
YHUHI M@bHOCUHWU TYLWYHTUPWHT.

Eunw. t matpuuyaHun A ra kynamTupcak:

2 13 5
t-A=(4 106)- ;10 2 3
213 0
=(4-2-1-10.1 + 6-2; 4-1 + 10-0+ 6-1; 4-3+10-2 + 6-3;
4-5+10-3+ 6-0)=(30; 10; 50; 50)
caTp-matpuuara ara 6ynamus, 6yHaa Si= 30 B xapuaop
coTM6 onraH meBacu yyYyH TynaraH nynHu éwngumpagu. S2=

= 10 3ca C xapugop, S3= 50 D xapugop, = 50 E xapungop
TynaraH nynHu 6ungupagu. A Hi | ra KyHaiTMpamua:

2135 1 n
n/= 1023 - 1 = 6
.2130. 1 6.

Hronxa ycTtyH-maTpuuagaH méopat 6ynub, YHUHr mMabHOCKU
YpTTa XapnaopHUHr 11 Kr oniMa, 6 Kr HOK, 6 Kr onxypu xapug
KWNTaHHHW 6ungmpaan.
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t-A-l kynaiTMaHu uWKKM Xun ycyn 6unaH xucobnail

MYMKWH:
1

/=N-/=(4 10 6)- = 140;

/=11/=(30 1050 50)- = 140.

Mkkana xonga xam 6uMp XWn HaTuxara ara 6ynguk. by
HaTMXa TypTTana XapuUAOPHUHI XamMMa MeBa YYyH TyfaH-

raH nyn MukaopuHw Gungupagu.
2-macana. Xamoa Xyxanurm 5 TOHHa KapTowka,

6 TOHHa kKapam Ba 10 TOHHa cab3n EeTULWITUPULLHU pexa-

nawTtuprad s3gn. YHm 1 =(5 6 10) caTp-matpuua KypuHuwga

Kuckavya ésmb onmw MYMKWUH. By MaxcynoTnapHUHI Hapxu
6

(waptan  muHr cym) B = yCTYH-MaTpuuagaH u6o-

paT 6ynca, XyXaluK 0apoMaguHU XUCOGMAHT.
Eunw. Xamoa Xyxanuru gapoMagnHu xucobnawl yyyH

A catTp-mMatpuuyaHn B YCTYH-MaTpuuara Kyl'laVITI/IpaMI/I3Z
Nn-B = (56 10- %5-6+ 6-3+10-8)=128.

Ademak, papoman 128 MWHI WapT/AM CYMHU TallKun
Kunap 3KaH.

MA W KMAP

1 MaTtpuyanapHUHT AUTMHAUCUHW T'OMWHT:

o 1 2 3 3 1 2
a) N= —2 4 5 pBa B= 0O 5 1
0O 3 1. 4 3 2



3 5 7 12 4
6) A— 2 —10 Ba B= 2 3-2
4 3 2 .-1 O 1

2. MaTpuyanapHUHT KynalkTMacuHW TOMWUHT:

2 —1 0 -10 r
a) A= 3 5 7 Ba B= 1 2 4
4 3 2 2 3 -2
3 2 10
6) A= 0 Ba B= 1 -1 2
1 2
2 (o]
1 2 -2 0 1
B) A= -6 -3 4 Ba 6= 3 a
3 o) 7 4 -3

6 ,
3. Arap » = (0 _3),aB-(o0o1!) ynea
C=2A+ 3B maTtpuuaHu TOMUHF.
6ynca,
4. Arap A= [_31 2)BaB= (_1 1}
C=A—5B maTpuuyaHu TOMWHT.
5. Arap
1 2 3 1. 3 -2
A= —3 —2 —1Ba6= —2 2 - 1 bynca
1 O 1 1-3 1 -3

C—2A—3B matpuuaHu TOMUHT.

6. Arap
13 0 11 0
A= 1 3 -1 BaB= 3 3 —1 6ynca,
.2 1 0 .4 1- 2

A+ 2C= 3B waptgaH C maTpuuaHn TOMUHT.



7. Arap

2 3 -T -1 0 5
A= 4 5 2 Ba B— 0 1 3 6ynca,
-10 7. 2-2 4
2 (A B)-(2B—A) Hu xucobnaHr.
8. Arap
4 5 -2 2 1-1
A= 3-1 0 Ba B= 0O 1 3 6Mca,
4 2 7. 5 7 3,
3A—(A-\-2B)-B Hu xwncobnaHr.
9. Arap
1 -3 2 '2 5 6
A= 3 -4 1Ba B= 1 2 5 6ynca,
2 -5 3. 13 2.

C= AB —BA wmaTpuuaHn TOHUHT.

_ 2 -
10. A= (-3 3] matPuta f(X)=X—5x-\-3 kyn-
X.aOHVHT WUNOM3N 9KaHWHW KypcaTuur.

11. Arap f(X)=Xx2—3x+ 5 Ba
(2 2 o0

A= I 6ynca,
0

1(A) maTpvuaHU TOHWHT.
12. Yw6y matpuuanapra Teckapy MaTpULLaHU TOHWHF:

2 2 3 3 1
ayl= 3 1 1;6)A= 3 2 2

.3 5 4. .5 3 4

2 -3 --5 1 2 5
B) /A= 3 1-2 ;nA= 3 -3 7

1-2 1. .2-1 5



13. Kylinpgarn TeHrnamanap cuctemasapuHm martpuua
nappgaH coiviganaHnG eunHr:

X,+2Xx2—3x3= 14, X,—2x2 2x3= -5,
a) 2%+ 3x2+2x3= 9, 6) 2X,+ X2— X3= 5,
3ne,+ 4x2+ *3=16. 7X,+ X2— X3= 10.
*| 4 *2__ * = (. Bx, — 7x2+ 4x3= 5,
) 3x| 22 x3=5, 1) 3Xx,—8x2+ 3xj= -2,
4x,— X2+ 5x3= 3. 2x,-fbx2+ 5x3= 3.
X+ 2r/+ z= 4, 5x-f8// — 2= —7,
0 3Xx—by«-3z= 1, e) X+ 2y-\-3z= |
2X-\-7y— z=8. 2X—3y+2z= 9.
2X, — X2+ Xx3—5x4= 4,
2X, + 3X2— 3x3+ Xx4= 2,
x*) 8X, — X2+ X3— x4=1,
4x, — 3X2+ 3x3+ 3x4= 2.
2X,-b X2— Xx3— x4+ x5=1,
X,— X4+ X3+ x4—2xs= 0,
3)  3X, {-3—3x3—3x4-f 4x5= 2,
4x, + 5x2—5x3—5x4+ 7x5= 3,
X, —4x2+ X3+ x4— x5= 3.
14. Ywoéy mMaTpuuanapHUHr pPaHrMHU WKKW XU YCyn

6unaH (3nemeHTap anmMawTMpuwiap Ba MWHOPMap OpK.a—
nn) Tonub, Harmxa 6mp Xun OGYNULWWMHN KYpPCaTUHI:

5 0 4 3 1T 1 3 2
3 2 4 1 2 0 1 3
a)n = o] =

7 3 2 4 3 0 12
12 17 3 4 1 o
3 2- 5 4" 2 3 4 1

B) 1= 3 —1 3 - 3;:;nNn= 1 3 5 6
3 5-13 1. 2 4 3 2
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Il BOB

BEKTOPJ/TAP ANTEBEPACWN SNTEMEHT/NAPK

I- 8 BekTOp Xakuga TylyHya

dN3nKM, MexaHukKa, TrexHWKaHWwn Typaum coxanapuga
Y3/1aPUHUHT COH KumMmaTtnapu 6unaH TyAuMK aHuknaHagu-
raH katranuknap yypangu. byHgaihh kattanuknap ckansp
Mmnkpgopnap pAeb artanagn. MacanaH, Y3yHWK, 103,
XaxM, Macca, XUCMHUHI TemrnepaTtypacu Ba XokKasosnap
cKanap MUKAOP XucobnaHaaw.

Amanuini macananapra martemMaTUMKaHW Kynnawpga, cka-
nap  MuKgopnapgaH Tawkapwu gasogarn iyHanuwm - xam
aHWKNaHMwura Tyrpu KenaguraH Mukgopnaap yuypangu.
MyHanuwin na kaTTanuryn 6unaH  aHWKnaHaguraH MuK-
fopnap BeKTOp Mwukpgopnap pge6 atanagun. Xucmra
TabCUp 3TYBUYM Ky4, Xapakatgarun >XWUCMHWUHT Te3nuru,
TesnaHuwmn, xapakaT MUKOOPW, 3eKTPp  MangoHUHUHT
Ky4YnaHraHamrmn, MarHuT MangoHUHVHE Ky4YNaHraHAUru, OHWiA
arinaHnw 6ypyak Te3nurm Ba XoKasoflap BEKTOpP MUK-
fopnap xuco6naHagw.

BekTop Mukgopnap BekTopnap épgammaa TacBupaHa-
on. BekTtop pAeb hasogarn TalimH y3yHANMKKa Ba MyHanuwra
ara 6ynraH kKecmara antunagw.

BekTopnap KynuH4ya yHUHr 60WN Ba OXU P N HMU bungn-
pyBuM MKKUTa Xxapd épgamumpa (macanaH AB,CD,...)
ékn 6upruHa (macanad, bl, B,...) xapd opkanu 6GenrunaHa-
OH.

_BeKTOpHUHI y3yHAurura yHuHr mogynu neb6 atanagum sa
|N6| = |a|] kypuHuwaga GenruvnaHagwn.

Moaynn 6upra TeHr, abHUM |a|] = 1 6ynraH BeKTop
6 WP UK BEKTOP, MOAY/IN HONra TeHr |a|] =0 6ynraH BekKTop
HON  BeKTOp JAenunagn. Hon  BEKTOPHMHI  iAyHanuwm
Xakmga Ccy3 opuUTUAMangn, YyHKU Yy aHUKNaHmaraH.
HongaH dapkim WKKuTa BEKTOp 6uMp Ty+pu um3ukga Eéku
napannen Tyrpu uu3sumknappa é&rvca, OyHpali BekTopnap
KOnNnmHeap BekTopnap Aenvnagnm Ba al|6 kypuHuwga
6enrnnaHagn. buTtta TeKMcAMKLa ETyBUM EKN LY TEKUCNMKKA
napannen 6ynraH BekTOpfap KOoMMO/aaHap BekKTopnap
nenvnaan.

Arap a Ba b Bektopnap yuyH:

a) Yy3yHNuMKnapwu TeHr 6ynca;

6) ynap konnuHeap 6ynca;



B) WyHanuwnapu 6uE£ xun 6ynca, y xonga 6y BekTOp-
nap TeHr pe6 onuHagu: a= B.

By TavpucdgaH dgonganaHnb, UXTUEPUIA BEKTOPHU Te-
KNCMKHUHT €KNn (ha3OHMHI MCTa/iraH HyKTacura Kyuynmpul
MYMKMH.

Hon BekTOopgaH apkin Xxap KaHgalh a BeKTOp Y4yH
«.apamMa-kKaplwuy BeKTOop MaBxyn 6ynu6, y (—a) 6wunaH
6enrnnaHagu. a) BEKTOp a BEKTOPHUHI MoAy/ura TeHr
mMoaynra ara |a|] = |—a\, ynap KonnvHeap, aMMO Kapama-
Kapwn TOMOHra wyHanraH.

2- 8. BekTOopnap yctuga amannap

BekTOopnapHu Kywwuw Ba ainpul xampga BeKTOpaapHU
COHra Kynamtmpuw amannapuHun KypamH3. by amannap
yn3nknu amannap feb aranagw.

1. BekTopnapHu kKywwuw. KonnuHeap 6ynmaraH
VMKKM a Ba & BEKTOP/IAPHUHT AUTMHANCK C BEKTOPHW TOUULUHU
Kypamnunk. BYHWHI y4yyH a BEKTOPHUWHI 60WWHW wucTasrax
O HykTara Kyhiumb, YHWUHI yunHn A HykTa [ge6, 6y
HyKTafaH WKKMHYM B BekTOpHM KenTupub Kyiunca, 6y
BEKTOPHUHI yun B HykTara xoWnawaan. O Ba B HyKTa-
napHm o6upnawTtupcak, 6o'wm O Ba oxupu B 6ynraH
UB BekTOpHM Xocun Kunamui. by BekTOp a Ba 5 BekTopna-

PUHWHT U3MaHraH hWurmHaucu C BekTopgaH ubopat 6ynaawm
(3- unsma).

BekTopnapHu Kywwunw koupgacHpaH uctanraH O, A Ba
B yu HykTa yuyH

W+ AB =0B

TEHINIUK YPUHAW Gynuwn Kenné umkagu. OXUpru TeHTIMK
BEKTOPMIAPHU KYLMWHUHT yuybypuyak Koupgacu [Aei-
nnagu.

a Ba b BekTOpnapHuHr 6Gow HykTanapuHm O HykTara
Kyiiné a—OA Ba b—OD BekTopnapHu umszamus. Ynap-



HUHr yunapu A Ba D HykTanappaH a, B Bektopnapra moc
pasuwpa napansien AB Ba BD Tyrpm umsumknap umscak,
ynap B HykTaga kecuwaawm.

Bowwn O, oxupu B HykTa 6GynraH BeKTOp Kypcak, Oy BekTop
n3naHaétraH a Ba ft BekTopnap WurnHamcu C Bektop 6ynaam
(4- unsma), avHM a, B nappaH kypunraH napannenorpamm
avnaroHann 6ynagu. Bektopnap wirmHaumcuHm 6yHOan reo-
MeTpVK ficallHM ogaTtna NapannenorpaMm Koupga-
CH penunnaawn.

C= -\-B BEKTOPHUHI y3yHAUTH (MOoAynn)

W = p/|a]2-]-]6]2—2]a| Ib\cos(a n B) (3.1)

dopmyna épgamupa Tonunagu.

MIKKuTa BEKTOp Y4YyH XOCWUI KWIVHFAaH BEKTOp/apHU
KyWWULW KOUAACUHW WUCTanraH Yekanm COHAArn Kywwunysyun
BeKTOpnap 6ynraH Xon y4yyH XaMm Kynfnaw MyMKuH. ByHpaa
acocaH BEKTOP/AapHW KYWWWHWHE Yy4ybypuyak KouaacuHu
KeTMa-KeT Kynnaw ycynugaH donganaHunagn. WVXTuépuii
O HykTara KywWwWnyBYM BEKTOPNAPHUHI OGUPUHYNCK @ BeK-
TOPHUHT Gowwn Kyunagn. By BekTOpHUHr oxupura (A Hyk-
Tara) WKKMHYM B BeKTOpPHMHI 6own KyhAunagu. 3SHAU
b BekTOpHMHI oxupura C BeKTOPHUHT 6owwn Kylinnagw.
ByHOan apaéHHuW gaBOM 3TTUPWMG, NMUrMHAMAA KaTHalyBYMn
BEKTOpAapAaH CYHITUCUHUHI OXUpUHU 6ownaHrny O HykTa
6unaH 6upnawTnpmnb, O HyKTaHW BekKTop 6owun XucobnaH-
ca, xocun 6ynraH OD BekTOp 6GepwaraH BeKTOPJAPHUHT
mmruHgucn 6ynagun (5- unsma).

Arap 6up HeuyTa BEKTOP/apHW Kywunwga CYHITW KyLWWn-
NIyBUM BEKTOPHUHI Gown O HykTa 6mnaH (BUPUHYM KYLIU-
NYBUYM BEKTOPHWUHI 60wWWK) ycTMa-ycT Tyuwca, 6y BekTopnap-
HUHT ANTUHOWCK HON BeKTopra TeHr 6ynagn (6-um3ma).



BekTopnapHu Kywuw amanu Kyhmparm xoccanapra ara:
1) UywmwHuHr rpynnanall (accoumaTuBivK) XUCCACW.
VctanraH a, B Ba C BekTopnap yuyH

(a+b)+c=a+ (B+c)
MyHocabaT ypuHNW.

M cboT. BekTopnapHuM KyWWWHUHI yuybypuyak Koumga-
cnpaH (7- ynsma):

a--b= OA-4-AB = OB,
(a+ B-\c=7)B+BC=L,
b+ c= AB + -BC= AC,
a+{B+Cc)=0A + X = OX,

6yHOoaH a+ (6 + c)= (a + 5)+ c 3KaHU Kenmb uukagw.

2) BekTopnapH”n  KYWWWIHVHT  YPUH  a/iMawtTupuLl
(KOMMyTaTUB/INK) XOccacu. NcTanraH nkknta a Ba B BekTop
yuyH a-\-b= B-\-a TeHIrnMK ypuHnugup.

3) X,ap KaHpali a BekTopra HOM BEeKTOp Kyliunaca
a BekTtop xocwun 6ynaau, abHU a-(-0= a.

4) Xap KaHpali a BekTOop Y4YyH wWyHaalh a' BekTop
MaBXyOKW, YHUHI yuyH: a-\-a = 6.

2.BekTopnapHun ailinpunw. VMkkntaa Ba B BekTop-
HUHI aiimpmacu p[eb, wyHpah yunHunm Cc—a— B BekTopra
arTunagukn, yHuUHr alipunysum b Bektop 6Gmnan/NivruHauncm
M BEKTOpPHU Bepaaun. [lemak~Tabpudra Kypa, arap c—a—B
6ynca, y xonga c-\-b=a. WKKM BEKTOpPHU Kyl
KongacupgaH anvMpma BEKTOpPHM scaw  Kougac”™  Kenmb
unkagn (8- umsma). Ymymuii O HykTagaH a Ba b BekTtop-
napHu Kysmus. KamatrBum a Ba alimpunysum B BekTtopnap-
HVHI OXMPAapuHU TyTawTUPYBYN Ba aripunyByn BeKTOpAaH
KamalwBUYM BeKTopra romoH iyHanraH BA Bektop c—a—B

aiimpma 6ynagu. XakuMkaTaH XaM, BEKTOPMapHU Kywui
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konpgacura kypa: OBH4-BA=0A éku b-\-c=a, abHU
c—a—B.

Arap ymymuii O HykTagaH KyinnraH a Ba B Bektopnap-
nan OABC napannenorpamm scanca, y xonga napannieno-
rpaMmMHUHI O yumpaH YMKyBYM AnaroHanu 6unaH yctMma-ycT
TywaauraH OB Bektop a-f-ft WuUrMHgura TeHr, WKKUHYN
anaroHan 6unaH ycTtma-ycT TywaauraH CA Bektop 3aca
a—B alinpmara TeHr 6ynagu (9- umsma).

3.BeK ropHu coHra KynamwTupuw. a BEKTOpP Ba
ckansp $E7<0 coH 6epwaraH OGY/ICUH. & BEKTOPHUHI K COHra
Kynantmacu p[e6 kyhWupgaru wapTnapHM KaHoaTaaHTupa-
ouraH B Bektopra aiitunaau:

a) Arap X>0 6ynca, B Bektop a Bektop 6unaH 6up xun
yHanmwpga (a 0), akc xonga XcO 6ynca, b Ba
M BekTOpnap Kapama-kapwu WyHanuwga 6ynaawu;

6) B BekTOpHMHIr y3yHnaurn (moaynu) |6] = |A,]la]
dopmyna 6unaH xmcobnaHagw.
MacanaH, Ta Bektop a BekTOp 6unaH 6up xun

MyHanraH Ba a BEKTOPHWHI Y3YHAUIMAaH MKKW MapTa KU4YuK
Y3YHNNKKa ara 6ynraH BekTopavp.

BekTOpHM cOHra Kynantvpuw KoupgacugaH Kyhaupgaru
Xynocanap Kenmé umkagm:

1 NxXTuépuini a BeKTop YydyH: 0-A= 6;

2. IxTnépwnii COH Yy4YyH: A-6= O;

3. IxTnépuii a Bektop yuyH: | -a—a; (— 1)~a=—a.

4. a Ba Ka BekTtopnap konnuvaHeap BeKkTopnap 6ynaawu.

Bupop ad O BeKTOpPHM Y3VMHWHT Y3YHIUIUra Teckapwu

Ui~ coHra KkyHalTupwunca, Wy BeKTOp WyHanMwungaru
6upnunk BekTop {OpT) Xocun 6ynaaun, AbHU
jipa = ao(]a0o|= ).

Teopema. Arap al|5(@™=0) 6ynca, y xonga wyHaan
\ COH MmaBXynaKwu,

B- ka (3.2)

TEHITIUK ypUHAnbynaau.
M cboT. a|& 6ynraHm yuyyH Kynmparm ydy xongaH o6upwm
oynMwn MyMKUH:

1) a] \B 6ynca, jipfe 6ynu6, 6yHaaH
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/7= :;‘I -a xocun 6ynagwn. By TeHrnukgaH dA= —I|a"|r He6 on-

caK) B—Xa kenu6 uukaawu;
2) a\ \B 6ynca, --|-o=— 6ynn6, 6yHaaH

b=— ELI'T'CI XOCun @%}na,qm. By Ttenrnukgan = — IJ(?I
ne6 oncak, b= Xa kenn6 uukagw;

3) B—O0 6ynca, y xonga B—O-a 6ynn6, 6yHga X=0
6ynagn.

[emMak, BEKTOpHM COHra Kynaitmpuw komgacugaH sa 6y
TeopemaZaH Kyiuaaru XynocaHu udumkapuwl MymkuH: a\\B
6epunran 6ysnca, y xonga 6y sektopnap yuyyH B= ka(X£R)
TEHT UK ypuHAW 6ynagu.

WyHpaihi  knnu6, (3.2) wmMmyHocabar a, b BekTtopnap
KONNIMHeap/INTMHUHE 3apypuii Ba eTapfH LWapTuaup.

BekTOpHM coHra KymanTupuw Kynmgarm xoccanapra
ara:
a) le|a=a\ (— 1=a~ —a\
6) X-(p-1)= (9_-p)-a (rpynnanawl KOHYHW);
B) Lla4-B)= Xa-fKB (BektopnapHu Kywwuwra Huc6aTaH
TakCUMOT KOMyHW).

By xoccanapHWHI WCOOTUHW YKYBUYMHUHI Yy3uUra Kongu-
pamus.

1-mucon. ABC yubypuyak 6GepwuaraH O6ynmb, YHUHT

ormpnuk mapkasn O HykTaga 6ynca, OA-\-OB-\-OC=$
9KaHMHU NC60T KUAMHT (10-4n3ma).
Eunmw. TomoHnapn OA Ba OB 6ynraH BekTopnappgaH

néopat AOBE napannenorpamm scaiimus. By napanne-
norpaMmaaH:

6A+0B=T (A)
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O HykTa Macasna wapTura Kypa Yy4Yb6ypyYakKHWHI OruUpAuK
MapKasu 6y/iraHv yuyyH, y McAuaHanap KccuwraH HyKTazaH
neopatr. WyHUHr yuyyH OD nektop CD BeKTOpPHWHI y4ypaH

OMPHHM Tawkun kunagun, avHn OD= CD. (B)

tO-unsmapan OC= —20D,OD=DE,6Z=W (B)

(1), (B) Ba (B) nappaH:
(OC)= -(p 1 + OB)== OA+0OB + OC=6.
2-mucon. Ukknta (/ Ba '/) Tpocra 15 Kr 10K ocusraH
(Nl-yunsma). Arap Z/1C#=120° 6ynca, Tpocnapaa
KOCUN B6YNyBUM Ky4YNapHU aHUK/aHT.

Ruynw .Macana waptura Kypa Tpocnapra ocunraH 15 kr
oK uKkuta, abHM CD Ba CF KyyHUHr lvruHamcupgaH meo-
pataup. WYHUHT y4yyH OK AyHanuwmnHM anaroHan cugatmaa
Kapab napannesnorpaMm TOMOHApPWHU TOMamus3.

BAHUHr  yuwyH ECDF  napannenorpammHu  sicalimns,
uM3MagaH:

/_FCD —30.

Mapannenorpamm TomoHnapu \CD\ Ba \CE\ napHu Tona-

Mu3. Tyrpu 6ypuyaknun &CFD pah:
ICF |= |C/>|-<0s30° ="

=*\Cob\ = r= 3/% \CR\ = I—‘%' V3= 10V3-

cos30

Ademak, |CO| = 104/3 kr.

\CE\ Hu Tonamus: CD = EF 6ynraHu yuyH

ICEl _ JfL _ Ifl =]~ _5V 3.

Jemak, |CE£|=5y3 «r.

3-8. Vikkn BekTOop opacugaru 6ypuak

a Ba B BekTopnap GepwunaraH 6yncuH. By BeKTOpnapHUHT
Gownapuum 6Gupop ymymuii O HyKTara Kentupamms Eku

OA—aBaOB —B BekTtopnapHu dacaimus (12-4ynsma).

Y konga AOB 6ypuak (a BekTopHu B BekTOop 6unaH yctma-
yCT TYLWITyHYa ainaHTMpuw no3vMM GyfnraH WKKUMTa Gypuak-



N- unsma 12-un3ma

HUHI  Knuinrm a Ba b BekTopnap opacugarn 6ypuak
nevnagn Ba (a N1 b) kKypyHuwpa éku a, <P Xxaptnap-
faH 6upu opkanu 6enrvnaHagun. femak, Tabpudra Kkypa
MKKW BEKTOpP opacuparn 6ypuyak 0° gaH 180° ravya opanukaa
6ynagn. ByHpoaH KypuHaguku, 6up xun  RyHanuwgaru
KO/I/IMHeap BeKTopsiap opacupgarn 6ypuyak 0° ra, K,apama-
Kapwwn WyHanuwparu BeKTopnap opacugarn  6ypuak
180° ra TeHr 6ynagn. Arap BeKTopfnap opacumparu 6ypuak
90° ra TeHr 6ynca, ynap nepneHAUKYynsp &Ku opToroHan
BekTopnap geiivnagn Ba 6y a_LE£ kabu GenrunaHagu. / ;yK
Ba YHUHI 6GUPNMK BeKTopu € 6GepunraH 6yncuH. UXTuépuit
a O BEeKTOPHUHI 6GUPNMK BEKTOpM a0 Kyihmgarmya aHuk-
naoHaan:
a
ao~ - =
YYHKWN.
a, = 1
|o] I

a=®0 Tekucnukaaru UXTUEPWUIA BeKTop 6Yy/CKMH. a BeKTOp
6unaH / yk. opacuparn 6ypuyak pgeraHga | yKHUHr 6upnuk
BEKTOpPU € 6usaH a BeKTOp opacuparn 6ypuyak TywyHunagw.
a' Bektop / yk. 6unaH ¢ Oypuyak TawWKWa  Kunagu
(13- unsma).

14- ynsma



4-8. BEKTOPHUHI yKAarm npoekymnsacu

Tekncnmkga wWXTUEpuiA xowwuwraH 6upop | yk Ba
a BekTop 6epuaraH 6yncuH. by a BeKTOpHUMHr 6owun A Ba
oxvpn B HuHr / ykka npoekuuanapu moc pasuwaa A\ Ba
B| 'HykTanap 6ynaaun (14-u4nsma).

/ ykpa A1l Hykta X\ koopguHatara, B\ HykTta *2
KoopaunHaTtara ara Oy/iCMH. & BEKTOP OXUpPUM Ba OGOLIMHWUHI
/ ykparn npoekuuanapm KoopauHaTalapUHUHE ainpmacu
Xe—X\ ra a BEeKTOpHWMHI Wy YKKa npoekyuscu nOe6
aTanagm Ba Kyhupgarmya ésuvnagun:

Mp,a= x2—xb

Arap a Bektop | yk 6unaH yTkup 6ypuyak TalKua 3Tca,
y xonga »>Xi 6ynu6, X2—X] npoekuyus Myc6aT; arap
a BekTop Ba | yk opacuparn 6ypyak ytmac 6ynca, y xonga
x2<xX\  6ynm6e, Xr—Xx, npoekumns MaHuin  6ynaguv
(15- a, 6 umamanap).
Aa

15- ynsma

Arap a Bektop /yk 6unaH 90° nn 6ypuyak Tawkun aTca, y
xonga X=Xt 6ynu6 X2—Xi npoekuus Honra TeHr Gynaawu.

l1-TeopemMa, @ BEeKTOPHMHI / YyKKa npoekuusacu
a BEKTOp MOAY/MHWHI LWy BekKTop 6unaH ykK opacugaru
® 6ypyaKk KOCMHYycuUra KynaihTmacura TeHr:

11p;a= |a|-cos<p. (3.3)
M cb6oT. a BeKTOPHUHT |
ykaarm npoekymnsacwu

Xe—*1 O6YyNnCUH. a BEKTOPHU
napannen Kyuympcak, YHUHr 6y
ykpoarn (X2—X\) npoekyus-
cv y3rapmac MuKgop Gynaau.
LWYHWUHT YYyH BEKTOPHWUHT 6O-
wu | yKHUMHr caHok 6owwn
O 6unaH ycTma-ycT Tywaau-
raH XoflHW Kapalw  Kugos-

anp (16- ynsma).
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CaHOK OGOLWWNHUHI KoopamnHaTtacun Ho/ra TeHr 6ynraH|/|

Y4yH
Mp/a=x—0=*,

6y epfla X— a BEKTOP OXMPU MPOEKLMACUHMHI KOOpAMHaTacu.
KOCMHYCHUHI Tabpudura kypa:

cos<Pp= -jip = X— |ajcosg>

ek
Mp/a= |ajcob®.

Teopema uncboTt 6ynau.

2 -Teopema. VIKKM BEKTOp WUTMHOUCUHWHT / ykaaru
MPOEKHMACKM  KYLIWAYBYM  BEKTOPAAPHUHI Wy yKaaru
npoekunanapn NMUrMHOMcura TeHr.

Mc6oT. JIC= AB-{-BC 6yncuH (17-4n3ma).

A, B Ba C HykTanapHuHr | ykgarn npoekuusnapu A\, B,
Ba Ci HuHr koopauHatanapuHm X\, Xr Ba X3 6unaH
6enrunaimuns. Y xonpa

Mp,a==pr2—xu MNp/5= ja—jc2 NMpA£=x3— x,.

Bupok X3—X|=(*2—*|)+ (*3—*r) pe6 és3nw MYMKMH
oynraHu cababnu:

MpNC=NpAW + Mp,AC.

by TeopemaHu N Ta
BeKTOpAap nvrnHamncu
YYYH Xam ymymnail-
TUPUNLW MYMKWH, ABHU
6up HeuTa BekTOpnap
AUTMHANCUHUHT 6upop
| ykpgarnm npoekuus-
CWn BeKTopfnap MnpoeKk-
UVANAPUHUHT  AUTUH-
ancura TeHr.
3-Teopema. a
BEKTOPHU XCOHra Ky-

namTupunca, yHWHr / ykaaru npoekuuscu Xam Wy K COHra
Kynasgu:

Mp((Aa) = AMNp,a.

Teopema UCGOTVHW YKyBuUMnapra Konampamus.



Mwncon. YayHnuru J|al =6 rag / ~k 6unaH xocun
KnnraH 6ypuyarm 60° ra TeHr 6ynraH a BeKTOpHUHI | ykparu
NPOEKLUMACUHUN TOMUHT.

Eunw. (3.3.) dhopmynara acocaH:

Mp,a= |ajco5¢h = 6c0560°= 6- =3.

5-8. BeKTOp/apHUHI YU3UKAU GOTFIUKIUTU.
Basnc BekTopnap

Oi, 02, .. an Bektopnap xamga 4|, 4r, .., f, Xakukui
coHnap 6GepunraH 6yncuH. YnapgaH X°cuil  KWIWHTaH
A|0|+ A2+ — + 4,a, ugoaga a\, az, .., a, BEKTOPNAPHUHT
A|, 4r, A, KOIPPULUNEHTIM N3 UM U KO MOBUHALKSA -

cun pgehinnagn. Arap 6mpop a BekTop ai, a2 .... &, BeKTopnap-
HUHT  4YM3MKIN  KOMOGMHauMsicn wakanpa udoaanaHrax
Oynca, a BeKTOp Wy BekTopnap 6yinya éiunraH genvnagm,
AbHU Kylingarn TeHrUK YpuUHAU Gynaau:

a= d|« Fdrary-... {-4,as.

Arap kamuga 6uTTtacu HonpgaH dapkan ), 92 ..., 1,
COHNMap TaHnab onuHraHga

Adls| + 922+ ...-|-A,an=0 (3.4)

TEHINMUK Gaxapwunca, y xonga a*, a2 ... a, BekTopnap
YUnsmkKknm 6Gor nuk penmnagn. Arap (3.4) myHocabat
hakat d|=4dr= ..= 4,= 0 O6ynraHgarvHa YypuHAu 6ynca,

y xonga a\, at,..., a, BeKTopnap 4M3nkKkaAuM 6ornaH ma-
raH ékm YM3uKNM 3pKNwn peb aranagw.

HON TeKkucnukparu Ba asofaru BEKTOPAAPHUHE Yu-
3UKNN BOMNINKAUTU Xakngaru TeopemanapHu Kapanimus.

l1-Teopema. Tekucnukagaru xap KaHpgai ydyta a, B Ba
. BEKTOpNap 4M3mknm 6ornmk éynagu.

M c60T. by BekTopnapgaH 6Mpu KonraH WKKW BEKTOP-
HUHT  4YU3UKIW  KOMOWMHauuscugaH wvbopataurura  MWOoHY
XOCUA KU Kugposi. ByHaa VKKK Xon 6ynnwm MYMKUH.

1 BepunraH BekTOpnap opacuga 6mup XydTn KonnmHeap
6yncuH. Y xonpga a= Xb ékn a= XB+ 0-c (byHaa S — COH)
TEHIIMKHKN é€3a Onammn3, AbHU a BeKTop B Ba C BEKTOpNapHUHT
YM3NKIN KOMOUHauumsacu Gynagu.

2. bepwunraH BeKTOpnap opacupa xed O6up KydTu
KONNMHeap O6ynMacuH. Y Xonga ydyana BEKTOPHU YyMyMWi
HykTara kentmpammia (18-umsma). a BeKTOpHM b Ba
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€ BekTOpfiapra Ko/jivHcap 6ynraH WKKA — BEKTOPHUWHT
AMrMHaucn KypuHnwvaa wvdoganawl MyMKUHIUTUHU Kypca-
TamMn3. [uaroHanu a BekTopaaH, TomoHnapu aca OC Ba

OB BekTOopnappgaH u6opar 6ynraH napannefnorpaMmm Ty3a-
MU3. BekTopnapHu Kylwuill Koupgacura Kypa:

on=naB+6€. (/1)

OB Ba OC BekTopnap Moc pasuwiga b Ha C BekTopnapra
KONNnHeap GYNraHanrn yuyH

OB=kKY Ba OC='kZ (B)
TEHIMUKHU é3uw MYMKUH. (B) HM (A) ra kyiicak,

G Xb--

xocun 6ynagwn.

H a1 ux a. Arap TeKucinmkga BeKTop/aap COHU yyTagaH
opTnK 6ynca, ynap X.aMm 4YU3UKAM BOrnmvkaup, SbHU 6y
BeKTOpnapAaH OVUPUHU KOMTaHNapUHUHT UYU3UKAIU  KOMOU-
Haumsacu KypuHuwmnga wndgoganawl MyMKUH.

2-Teopem a ®asogaru xap kaHpai TypTTa a, b, C Ba
d BekTOpnap uMaukAn 60rNUKAMP.

M c6oT. BepunraH BekTtopnap ymymuii 6owra ara ge6
hapas kKunammi.  YIApPHUHT  YU3UKIN  BOTJIMKIUTUHN
KypcaTuwl ydyyH Oy BeKTOpnapgaH O6upn KONraHnapuHWHC
YM3UKIN KOMOUHauumsacugaH méopart aKaH/IUTMHU KypcaTul
eTapnmaup. byHaa WKKM Xon 6ynnwm MyMKWUH.

1 bepunraH TypTTa BEeKTOp opacuga KomnjaaHap
BeKTOp/aap yuaurn masxyn OynraH XOnHU Kypawuniuk.
AHUKNVK Yy4YyH, MacanaH, a, b Ba C BekTopnap yu4nuru
KomnnaHap 6yncuH. by BekTopnap 6up Tekucnmkaa étraHnm-
r yuyyH ynapgaH 6MpuHW, macasaH, a BEKTOpPHU l-Teopema-

18- unsma 19- ynzma



ra Kypa KOMraH BEKTOPNAPHUHT YU3UKIM KOMGMHALUACH
KypyHuwmaa udgoganaw MymkuH: a—K\B-\-%Z. TypTTana
BekTOp YyuyH a= K\B—j-kzC-j-O-d TEHINMKHU E3Ull MYMKWH,
6y 3ca a Bektop B, ¢ Ba d BeKTOpNapHWHI 4YU3UKIU
KOMBMHALMACK 3KaHAUTUHU 6ungupaau.

2. BepunraH BekTOpfiap opacupaa 6MTTa XaM KoMMjiaHap
BEKTOpPNap yunuruiiyk 6yncuH. By Xonga a BEKTOPHM MOC
pasBuwaa B, ¢ Ha 3 BekTopnapra KonnauHeap 6GynraH yurta
BEKTOPHUHT WUTMHANCU KypuHUWINAA Wdodanall MyMKUH.
OvaroHann a= (YA BekTopgaH Ba Kuppanapu Moc pa-

Buwpa B, Cc Ba A BekTopnapra KonavHeap 6ynrad
BekTOpnapaaH ub6opart napannenenuned scalimus (19-4ms-
Ma). BekTopnapHu Kywwulw kKougacura Kypa:

a=W =0B+0OC+ W

Bupok Ob=Xb, OC=k2c AP=0D=A.4 [emak,
a= f|5+A,2C+ K33, 6y TeHIMK 3ca a, B, ¢ Ba d BekTOopnap-
HUHT UM3NKAN GOrNUK 3KaHWHW 6Gunanpagn. by Teopema-
napaaH UKKuTa a Ba b BekTop KonnuHeap 6ynca, ynap ysapo
Un3nknM 6ornMK 6ynuwn Ba akKCMH4Ya, WKKUTA BEKTOP
UN3MKNM  BOrNUK 6ynca, YNapHUHT KOMNWHeap OGynuwin
Kenub6 umkaan. ®asopa 6GepunraH yuta BEKTOP YU3UKIN
6OrNNK BYNNWIKN YYYyH YNAapHWUHI KOMMjaHap Gynuwiun 3apyp
Ba eTapnuaunp.

Mabnym TapTub6pa onuHrad A, 72 .. L Bektopnap
cucTemMacu 4YM3uKNU 3IpkKIM  6ynmb, 6GOowKa Xap KaHpaan
BEKTOP Oynap opkanu 4m3uMknm udopganaHca, A, 2 .., 7,

BEKTOp/1ap cuncrtemMacum 6a3uc BeKTOopap ,Cl,el7|VU'Ia,El,I/I Ba
/>={2, 12.../5)

KypuHuwaa 6enrvnaHagu.

Arap 6a3ucHUHr xap 6uUp BeKkTOpu OBUPAUNK BEKTOP
6ynn6, ynap Xydt-xydTn 6unaH yzapo nepneHAuKynsp
6ynca, 6yHpali 6a3suc OpTOHOpPMAa TaHraH 6aswuc
BeKTOpnap Aevnagn. basvcHu Tawkun 3TyBYM BeKTopnap
COHM Kapanaétr™n asoHVHI yN40BUHU 6Gunaupagu.

WctanraH a BektopHu 6GepunraH b—{T\, 12 6asuc
BeKTOopnapu O6yinya Ennw MYMKUH:

a=aj\ + u22

6y éWlunmagarn LW, & coHnap a BekTtopHuHr bB={7\, i)
6asncra HucbataH acpdpumH KoopawuHaTanapu éEku
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fasucparn KOMMNOHEHTNapu pgelivnagn. Xyaau LWyHra
yxwaw b—{1\, I2, h} 6a3uc GepunraH 6ynca, WUXTUEPUIA
a BEKTOpPHU Wy 6a3nc 6yiinua E&hinw MyMKUH:

a—a\I\ (-2 13?3, (3.5)

6y epAa a BeKTOPHMHI a\, &4 a3 KOMMOHeHTNapu Kyhinaaru
reomeTpuk MabHora ara: O yygaH UYMKyBYM Ba KMppanu ab
/i, adh, a3/3 BekTopnapgaH wuGopaT WapannenenuneaHu
KapaiimMus. a BekTtop 6y napannenenunegHuHr O yunpaaH
YMKYBYM  AuMaroHann  6ynuum  paswaH. by  xonpa
(3.5) chopmynaHu Kynmparmvya xam Esvnagu:

a={a\, az, as}.

Arap BeKkTOpfnapHuM 60WKa BEKTOPNAPHUHI  YU3UKAN
KOMOGUHaumscn 6unaH mdopganaw MyMKuUH 6ynca, 6epunraH
BEKTOP LWy BeKTopnap byinnuya éinnrad gennnagn. MacanaH,

a= 2ai +3ar —4a3+ FadeekTop a,,a2 a3 a4BeKTOpPNapHUHT

UN3UKIN KOMBUHAUMACUHY Udoaanaiign Ba a BeKTop aj, &,
a3, a4 BekTOpnap 6yiinuya énmnnraH genvnagu.

1-mucon. K Ba L HykTtanap ABCD napannenorpamm
TOMOHMAPUHUHT ypTanapu 6yncuH (20-unsma), BC Bek-

TopHn T = AK Ba n= AL BekTopnap 6ylinya EnuHr.

Eunw: AABK pan AB-{-\lU =71 (A). AALD pah:
AD-{-DL=n. Ymusmagan AD=BC; DL="DC="AB ra
ara 6ynamus. Y xonga

m + jAB =n (B)
(A) pan:
AB=T - yfiC (C)
(C), (B) nappan:
BC+~T1—\bC=n

EKun

3any



20- ynsma 21 -un3ma

6-8. BEKTOPHWHI MyHanTUPyBUYM KOCUHycnapu

daszona OGMpop BeKTOpP KoopauHaTa yknapu 6unaH moc
pasuwpa a, @ y O6ypyaknap Tawkmn aTraH O6yscuH
(21- unsma). by 6ypuyaknapHuHr cosa; cosfi, cosy kocu-
Hycnapu a BEKTOPHUHI MYHaNTUPYBYMN KOCUHYC na-
pun pe6 atanaau.

a= al\far24-os"3 (3.6)

BEKTOpP GepunaraH 6yncuH, 6yHaa 7i, 1% TnopToHopManaHraH
6MpPAUK BeKTopnap oi, «2 £3 COHAap Moc pasuwaa
a BekTopHUHIr OXx, Oy Ba Oz yknapparn Hpoekuusicn 6ynmné
(3.3) hopmynara acocaH:

Ci= a*= Mpla= |alcosa,
a2—ay="Tpdh = |ajcosf5,
a3= ar= lMNpOma = |a|cosy.
By wvdopganappaH qoiiganaHn6é nWyHanTUpyBYM KOCU-
HycnapHu Tornamus:

\a\ — -yjal+ al + di 6ynraHu yuyH:

a
cosa (3.7)

b

(3.7) TeHrnNuMknapHUHIr Xx,ap 6upuHU KBagpatra Kytapub Ba
ynapHu Kywmn6 BEKTOPHUHI WYHaNTUPYBYM KOCUHYyCnapwu
opacugaru ywo6y 6ornaHuwra ara 6ynamus:



cosA + cos2fl + cosy = 1,

AbHN UCTa/IraH BEKTOPHUHI WYHANTUPYBUM KOCUHYCapu
KBaApaTNapUHUHT RUTMHAONCKA GUpra TeHr.

Mwn con. Arap A(3; 2, 1) Ba B(5 4; 2) 6ynca,
AB BeKTOpPHUHI KoopAauHaTa yKnapu 6unad Tawkua 3Trad

GypUYaKNapPUHUHT KOCUHYCMapUHU TOMWHT.
Eunmw: AB BektopHuHr Ox, Oy, Oz yknapgaru

npoekundanapmnHin tTonamMmms:
Mp1B=5—3=2; MNpOyiB=4—2= 2;
MPor=AB=2—1=1.
AB BEKTOPHUHI MOAY/IMHU TONaMns:

\AB\ = g/22+ 22+ [ = \9=3.

(3.7) MyHocabatnapfaH BeKTOPHWHF WyHanTUpyBYM KOCU-
2

2 [
HyCNapuHW ToMamm3: cosa= ; COSP= 4Y; COSy = 4-

7-8. VIKKN BEKTOPHWHI KOJIJIMHEAP/INK LWapTu

Y3apo konnuHeap a=axDN+aAdr-bea b—blJ(4
Nbl2+ blz BekTOopnap 6epwunraH 6yncuH, Aemak, ynap
opacupa U= Xb (6yHaa K— 6GUMpPOP COH) MyHoca6aT
ypuUHAN 6ynagn. BeKTOPHWU COHra KynaTupunraHga YHUHT
yKnapgarv npoekuusyapy X.am Moc. paBullga LWy CcoHra
KyNnaTUPUAraHaUru yuyyH Kyingaru TeHTIMKNapHU €3amus;

flj = lly™kby, Ar— (3.9

(3.8) TeHrnuk a Ba b BekTopnapHuHr konnMHeapnuk
waprunamp. (3.8) TeHrnukgaH

TEHIIUKMAapPHN XOCcun Kunammns. byHAaaH:

(3.9) copmyna uKkkuMTa a Ba b BekTopnap KonnuHeap
OyNULWIN YYYH YNapHUHI KOOpAVHaTa yknapgarv npoekuums-
napu nponopuvoHan 6ynnwn 3apyp Ba eTapavm OGYNULLIVHK
énnanpagn.

al
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Mun con. a B> O NnapHWUHr KaHgah Kuimatnapuga
a= 27] ¥al?+ BBa 6= 3/|— 622+pl3 BekTOp/iap KonnuHeap
éynagn?

E unw. (3.9) dopmynagaH doiiganaHamms:

2 o.
3— -6 —p'

byHAaa H:

XaBob6: a= —4;

8-8. KoopguHatanapu 6unaH 6epunraH BekKTopnap
yctnga amannap

4,b BekTopnap 6epunran B = {1\ 22 /3} 6a3uc BekTopnapu
6ylinya Kynmpgaru KoopguHaranapra ara 6ynicuH:
a= {"i; a2 a3} = a|l| -(-ad24-a3/3;
b= n72A"3}= b\ 4 6373
1 a Ba b BekTOpnapHu Kywuwpaa ynapHUHE MoC
KoopAuHaTanapu Kywunagu. X,akumkataH Xx.aum, c= {cr,
c2 c3}.
c=a+ b= (ali 4-a22-(-a373)4 (b\7\ -)- 622-j- &3/3) =
= (a|+ 6))/| + (a2 2-F-(f13-ih3)r3=
={ai + 6i; a24-fr2 a3+ b3}.
Ademak, ¢/ = ai + c2= 02-)-&2 C3= a3-|-63.

2. a BekTOpAaH 6 BEKTOPHU aliMpuwiga xam BeKTopsap-
HUHI MOC KoopAuHaTanapu apunagu, sbHU

a b—(a\I\+ aZ2+ a3l3)— (b\I\+ 62/r+ &3%3)=
= (ai W Li-(a2— 1i2)72—(-(a3 — b3)T3=
= {ai — 61, a2—ii2 a3—£3}.
3. BEKTOPHU COHra Kynalitupuiiga yHUHI 6apya Koopau-
HaTanapu Ly COHra KywaiTupunagm, SbHU
ka = fi(a|7] 4-a27-(-a3M3)=
= {ka\ )\ + (A a22-(-(F,a3)73=
= {da|; Ha2 Aas}.
lOkopuga aiTunraHnap UXTUEPWI coHAarn BeKTopfap YuyH
Xam y3 KyuyuHW caknaigu.
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Muncon. a={2\ — 1, 3; b={2, -1 —3}Bar= {0; 2 1}
BekTOpnap 6GepunraH. a) a—B-\-C\ 6) a-f- ,/i; B) 5a Bek-

TOP/MIAPHUHT KOOPAMHATNIapUHM aHUKIAHT.

Eunw. a) a—B\c={2—2+0 —1—(—D+ 2
3—(—3)+ 1={0 2 7%

6) a+\b =
=2+(-D-{; -'+1(-1); 3+7~.(-3)}=.

B) 5a= {2-5; 5.(— 1); 3-5>={l0; -5; !5}

9-8. BeKTOp/lapHUHI cKansp KynaliTMacu Ba YHUHT
xoccanapu

BekTopnap 6unaH 6axapwunaguraH cogga amaniapHwu
(Kywwuw, arHpuUW Ba COHra KynanWTmpuw) Ba Oy amannap
Hatuwxkacuga fHa BekKTopaap Kenubd UYMKULWWHW  KypAUK.
SHOM BekTOpnap 6unaH 6GaxapwiaraH aman HatTwxkacmpga
ckanap (CoH) xocmn GYyNUWKMHN KYpub 4Ynkamus.

N Tabpud Honra TeHr 6ynmaraH WKKUTa a Ba
b BekTOpHMHr ckansp kynaiTmacu pAe6 KynantTupunysuu
BeKTOp/aap MoAayniapuHuHr 6y BekTopnap opacugaru o
6ypyaK KOCWHYCHra KynamTmacura_ TY?HI COHra_ anTunagm
(22-unsma). Ckanap kynantma a-B éku (aB) waknpa
é3unaau. femak, Tabpudra kypa:

a-B=(a B)— |a] |£|cos<p. (3.10)
BekTopnap ckanap KynakTMacMHWUHI GU3MK MabHOCUHMU
TYWyHTUpamMH3. M wmogouii HykTta A HykTagaH B HykTara
TOMOH TATpu uYn3nk byiinab xapakatnaHaétraH Ba | ra TeHr
WynHun 6ocmb6 yTraH 6yncuH. byHga M wmopawmii HykTara
F kyy Tabcup 3aTaétraH O6yncuH. By Ky4YHUHI KaTTaAurm Ba
MyHanuwu ysrapmac 6ynm6, 6y BeKTOp HYKTaHHHI Ky4ull
MyHanmwmn 6unaH ¢ 6ypuyak TalwKua KuacuH (23- ynsma).

J/

ys T
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onsmkagan Mavnymku, F kyy Tavcupupga M wmopamia
HykTa A HykTagaH B HykTara kyunwumpa 6axapunaguraH
A wvwu A= Fcosg> copmyna 6HnaH aHuknaHagu. Arap
Kyumw Bektopy AB —1 Bektop 6ynca, y xonga F Ba
/ BEKTOpPNAapHWHI cKanap KynahTmacu Tabpudra kypa:

N =P -7—F/coscp
6ynagn. [Oemak, MOAAMA  HYKTaHWHI TyrpuM  4YM3MKIn
Xapakatugaru ysrapmac KyyHUHr 6GaxapraH wwM Kyu
BEKTOPUHWUHI Ky4MLL BEKTOpWUra cKanfp Kynamntmacumra TeHr
9KaH.

Ckanap kynantma Tabpudgugarn (3.10) dopmyna
IB|costp kynaiiTma B BEKTOPHUHI « BEKTOP 6unaH aHUKNaHa-
auraH ykka npoekuyusicu (TIpj6 6wunaH  6enruvnaHagn),
|alcos9 a3ca a BekTOpHMHI B BekTop ykura npoekuyuscu
6ynraHun yudyH (24- unsma):

a<b= |a||*| coBth
EKn
a-B—\a\l"B=\B\Ll &G (3.11)

TEHT/INKHU XOCWU/T KNnamus.
JemMak, WKKM BEKTOPHUHI cKanfp KynahTmacum 6y
BeKTOopnapgaH GUPUHUHT MOAY/IMHU UKKUHYUM BEKTOPHUHI Oy
BEKTOpra npoekuuacmra Kynamtmacura TeHr 3KaH.
(3.11) dopmynagaH 6UpP BEKTOPHUHT WMKKWUHYM BEKTOP-
garvn npoekuusacuHn xmcobnaw dopmynacura ara éynamms:

Mp“s={nr; MNP~ =X - (312)

Ckansip KynanTMaHWHI XocCanapuHu Kypub 4YMKamms.
1 VIKKN BEKTOPHWHI CKansp KynanTmacu ypuH anmall-
TMpUW Xxoccacura ara:
a-B=B-a.

2. VcTanraH WKKW BEKTOPHUHI CcKanap KynaiTmacu
cKkanap KynanTyB4WwXKa HucbaTaH rypyxsaw Xxoccacura ara:
Lla-B) —(ka)-b = a—{XB).

3. NKKN BEKTOPHUWHI CKanfp_ KynahTmMacu TakCMMOT
xoccacura ara: (a-\-B)-c=ac-\-bc

4, Arap WKKW BEKTOPHUHI cKanap KynahTmacu Hoara
TeHr 6ynca, y xonga KynanTupwuayBuu BeKTOprapgaH 6upu
HOonMra TeHr 6ynagm €ku ynap opacugarn 6ypuyak KOCUHYCU
Honra TeHr 6ynagum (6y xonga 6y BekTopnap y3apo
nepneHavkynap 6ynagw).



5. BEKTOPHWHT y3-y3uUra ckanfip KyvmainhTMacu Ly BeKTOp
Y3YHAUTUHUHT KBajgpaTtura TeHr:
(a-H)= |ak

6. M 72 I3— [ekapT KoopauHatanap CUCTEMACUHUHT
KoopAuHaTa yknapuparu O6upnvk BekTopnapwu (optnapwu)
OyncuH. Y Xonpa rokopugaru xoccanapgaH ywoéy TeHr/IHK-

nap kenunb6 umkagun: (7i-?i)= |/il2= 1, (2-72= = 12©2= 1
(13-73)= 17312= 1; (7te7i)==(7i=73)= (7 2 -<3)=0.
1-mucon. Arap |a] = ~2; \B\=3; a Ba B BekTopnap

opacupgarn 6ypuak = 45° ra TeHr 6ynca, c—2a-\-3B
BEKTOPHWHI Y3YH/INTUHU XWUCOBNaHT.

E 4 1 w. 5 xoccagaH doiganaHamns, SbHM C—2a-\-3B
BEKTOPHMHI Xap WKKMW TOMOHWHW KBajpartra KyTapammus:

[c|2= (2a + 36)2= 4|a|2+ \2a-B + 9\B\2
bepunraHnapra kypa: |al2= 2; |5|2= 9;

a-B— |a11B\coiip = yj2 -3*-* = 3.

Aemak, |c|2= 4-2-{- 12-3-(-9*9= 125 éku
W = yT25 —51/5.
3HAU KoopAauHaTanapu 6unaH 6epunraH BEeKTOPAapPHUHI
cKansp KyunamTmMacuHm xucobnawHm  kKypamus. OpTto-
HopmanaHraH b= {1\ /; k} 6asncpa a= {ax, ay, aZ Ba
S = {b x, by, br] BEKTOp/a1ap KoopAuHaTanapu 6unaH 6epuaraH
Oy/icCMH. Y Xonga a Ba b BeKTOp/aap Y4yH

a=ax+ a,]+ azk\
B= bx + Byj+ bz

éinnmanapra ara 6ynammns. Ckanap KynahTMaHWUHI Xoccania-
pyagaH doriganaHn6 a BEKTOpPHU B ra ckansip KynanTupamma:
a-B=(a,H-ay] + aNn)-(bX7+ byj + b& )= axJ-7+
+ axojj+ axb[ + aybx <+ aybyl-/+ aubr]-k +
+ azbxk <l + azbykj + arbrkk.

~ _ 6-xoccara  KXPa:.. 1UNr= | v/12=1; [£]2=1;
i-]—j-k—k-i=i-k=J-i—kj—0. ¥ xonga wvkkn BekTOp-
HUHI CKansp KynaumTmacu Y4yH

a-B = axbx-\-ayby-\-arbr (3.13)

hopmynara ara 6ynamus.
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Jemak, koopauHaTanapu 6unam 6epuaraH UKKM BeKTOp-
HUHT CcKanap KynaWTmacum 6y BeKTopsiap MoOC Koopau-
HaTtanapum KynanTmanapuHUHI ANrMHOMcUra TeHr.

4-xoccafa a Ba B BekTopnap nepneHaukynsp 6ynauwim
yyyH a-/7=0 O6ynuwuwn KypcatuiaraH asgu. Y xonga
(3.13) chopmynara acocaH WKKW BEKTOPHUHI NepreHanky-
NAPAUK WapTu Kyihmpgarnda é€svnagu:

aA +a.1+aA=0. (3.14)

Jemak, WKKW BEKTOP Yy3apo nepreHAuKynsap Oynuwm y4yyH

YNAPHUHT  6UP  UCMAN  NPOEKUMANAPUHUHT  XYDT-XYdpT

Kynantmanapu WWrMHAUCKA HoMra TeHr 6ynuwmn 3apyp Ba

eTapnmaup.
BekTOpnapHuUHI ckanap Kynamtmacu copmynacu
a -B— |ai |ftjcos<p paH

Vb It» . »y

cos» = -rara <315 >

TEHIMNMKHM Tonamu3. (3.15) cdopmynaHu Kyhugarnya xam
E3UW MYMKWUH:

cO50h = aA+ «A+"A (3.16)

(3.15) Ba (3.16) dopmynanap WKKM BeKTOp opacuparu
6ypyak KOCMHYCUHW Tonuw dopmMynacu geninnagw.
2-mucon. Arap |al =7 g/2, B\ —A Ba = 45° 6y/ca,
3a-\-ab Ba a—2B BekTOpnap a HWHI KaHgali KuhmaTnapwu-
[a y3apo neprneHaukynsp o6ynagm?
E u uw. BepunraH BEeKTOPMApPHWHI cKanap Kynahitmacu-
H/N TOoNamms:

(3a + ab) {a—'2b) = 3aa —6aB §-aaB —2alB\=
= 3|a]2—6]a] |E|cos45°-fala| |6|cos45° —2a|6]|2=
=3-49.2-6-7"2-4 . "+a-7- N2-4--~— 2a-16=

= 294— 168-f-28a—32a= 126— 4a.

VKK BekTop nepneHAVKynap Oyanwm yyyH YNapHUHT
ckanap KynamTmacu Honra TeHr 6ynuwm waptumgaH Tona-
MU3:
126 —4a= 0=>a =31,5.
3-mucon. a={0; 7; 1} Ba 5= {0; 3; 4} BekrTopnap
opacugarn 6ypyakHW TOMUMHT.
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Eunw. (3.16) dpopmynara acocaH:
0-0+ 7-3+ 4-1  _ 25 1

* V 72+ 2 «n/32+ 42

ocos(p= = f N =7 =45
MALWKIIAP
1 Kyiinpgarn BeKTOPAapHUHI MOAYNNHU XWUCOG6/IaHr:

a)a={—2 3, 6} 6) 5= {4; 2; 1>
B)c={5; 0; 7} r)rf = {0; 6; 5}.

2. N(3; 25 1) Ba B(4 3; 5) HykTanap 6GepunraH.
1B Ba BA BekTOpnapHuWHr koopguHaTanapuHu TOMUHT.

3. Oxupu (1; — 1, 2) HykTapga b6ynraH a= {2; —3; — 1}
BEKTOP OOWWHWUHI KOoopAuHaTanapuHW aHWKIaHT.

4. Moppuii HykTara wukkmta Pt Ba Pr kym Tabncuo
kunagu. Arap |/-|| = 104, 1M =6# 6ynm6, P\ Ha P>
BEKTOp/siap opacuparun 6ypyak 90° 6ynca, ynapHUHI TeHr
TabCUP 3TYBUYNCUHU TOMUHT. -

5. ABCD Ttetpasgp 6epunran: a) AB  BC-\-CD\

6) AC CD AB
AUrMHAVMNAPHN TOMUHT.

6. ABC yu6ypuakga AB—a,AC=b Ba A6 =cC meaun-
aHa 6ynca, C BekTOpHU a Ba b BekTopnap 6Gyiiunua, B BekTOp-
HM a Ba C BekTopnap O6yiunuya ENnHr™

7. Ysyinuru \a\= ~b 6ynraH a Bektop / yK 6GunaH

45° nn 6ypuak Tawkuna 3tagu. by BeKTOpHUHI / ykaarum
NPOEKUMACUHN TOMUHT.

8 a={3;, -2; I}. 6={—1 1, —2} c={2; 1 —3}
BekTOopnap 6epunraH. 3={11 —6; 5} BeKTOpHUHT &, B, C
6asucnap 6yhnya EMAnIMacuHM TOMVHT.

9. ABCD T1yrpu Ttypt6ypuakga DB = a Ba AC = B ana-

roHannap ytkasunraH. BD, BC, CB BekTtopnapHun a Ba

b BEKTOpPNApHWMHI 4YM3UKAM KOMOMUHAaLMACU  KypuHULWIAA
ndoaganaHr.

10. a BekTOpHMHr Mogynu \a\=2 Ba KoopauHaTta
yknapu 6wunaH a= 45°, 0= 60°, y=120° 6ypyak TawkKun
aTuwm  mabnym 6ynca, a BeKTOPHUMHI 6y yknapgar.u
NPOEKUMACUHWN TOMUHT.

11. a= {12, — 15; — 16} BEKTOPHWHI AyHaNTUPyBYMn
KOCUHYC/MTapUHN XMNCOOBNaHT.
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12. BekTOop KoopAauHaTa yknapw 6wunaH Kylhnparnya
6ypyaknap TaWwKua 3TUWN MYMKUHMU:

1) a=60° p=45° y=120°,

2) a=45°; p=60° v=*35°,

3)a=90\ 0=60°; y=150°

13. Arap |a] =3 Baa=60°; f}= 45° 6ynca, a BEKTOPHUHT
KOOpAVHaTaNapuHW aHUKIaHT.

14. Arap bi={4; —7; 3} Ba ~"=]|—59, | 6ynca,

Cc= 3a+ 26 BEKTOPHUWHI KoOopAVHaTanapuHW TOMWHT.

15. Arap J|a]= -2 |5|=3 Ba (a nb)—45° 6ynca,
C= 2a-\-3b BEKTOPHUHI MOAYNNHU XUCOGNAHT.

16. Arap |a|=7n/2; |6|=4 Ba (@ 5)—60° 6ynca,
3a-\-a.b Ba a— 20 BekTOpnap a HWHI KaHpgali KuiimaTnapu-
[a ys3apo neprneHaukynap éynagn?

17. Kyhnparn BeKTOpPMapHUHI cKandap KynahkTMacuHu
TONUHI?

1) a={—2; 5} Ba £={3; —b5);

2) N(-2; 3); 8(3;5) Ba C(4; -2) 6ynca, (AB-BC)

18. Arap a={—2; 3}; b={3; 5 c={-2; 8} ]=={3; 1}
bynca, Kynmmpgarunnapnu xxob6naHr: a) a-B\ 6) az B)
viz ) (a+1)2 pa) (2a+b)(a-2b)- e
(2a-\-3c)(6 —20).

19. Yunapwu /4(1; 2; 1), 8(3; - 1, 7), C(7; 4, -2) HyKTa-
nappga 6ynraH yuybypyakHUHI WYKU BypyaknapuvHW TOMUHT.

20. x Bektop n={6; —8; — 7,5} BeKTOpra KosnvHeap Ba
Or ykum 6unaH™ yTmac 6ypuyak Talwkun 3tagu. Arap
IX] = 50 6ynca, X BEKTOPHUHI KoopAuHaTanapuHW TOMWHT.

IV BO b

TEKNCNNKOA BA ®A3040A KOOPAWUHATANAP
CNCTEMACHK

1-8. Tekncnukaa KoopAuHaTanap cuctemacu

Tekncnukpga 6upop O HykTaga KeculyBuYM Yy3apo
nepneHAnKynsap MKKMTa YKHU onamu3. by yknapHuWHIr xap
oupnga O HykTagaH 6ownab 6GUMpPAVUK  BEKTOpP/apHU
axpatamms”™ £25-ynsma). MycbaT WyHanuwnapum — Moc
paBuwpa /, y BekTopnap 6wunaH aHWKNaHyBYM UKKUTA
YKAAH TaWKuWa TonraH cucrtemMa TeKUcankga Tyrpwu
6ypuyaknm KoopauHaTanap cuctemacwu pgeinna-
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om Ba N=1{0; 7 ]} kypuHuwpapa 6enrunaHagn. O HyKTa
KoopAauHaTtanap 6owwn, /, / 6upnvk BeKTopsap aca Ko -
opAvHaTa BeK TOop napu pgenvnagu. /, / Bektopnap
OpTOroHas1 Ba OGMPAWK BeKTOpnapAavp, SbHU
V= l=1 7x/.

Ox, Oy yknap mMoc pasBuwpa abcuuccanap Ba
opaowHaTanap yknapun peb atanagw.

Tekucnukga /7= {0; 1, ]} koopauHaTanap cucTemacu
6epuaraH 6yncuH. LWy TEKUCAUKHUHI A HyKTacu Y4yH

OA BekTOop A HYKTAaHWUHI paguyc-BeKTOp u Aaelinna-
O Ba Kyhupgarmya ésvnagn (25- unsma):

f=0A = xI-\-yl. (4.1)
(4.1) parn X, y nap A HykTaHuHr 2= {0; 7 ]} cuctemagarm
KoopnuHatanapu pgeiinnagn Ba 6y JIX\ y) KypuHuwAaa
6enrvnaHagun. by epaa X coH A HYKTaHUHr abcuuccacum,
ycoHopavuHaTacu geinnagu. /2= {0; |, J]] koopguHaTanap
cuctemacuga 6Gupop UM—AB BekTtop GepunraH 6ynca

(26-un3ma), YHUHI KoopAuHaTa yKnapuparH npoekuusna-
pyn ax Ba ay 6y BEKTOPHUHI KoopAauHaTanapu paeiivnagu.

MacanaH, arap a BEKTOPHMHI KoOpAWHaTanapuHu ax wy
6unaH Genrmnacak, ax a BeKTOpHUMHr OX yKura npoekuusicu

oynuo,

ax=lpQOGa= |a|cos(a n7)
thopmyna 6yiinya, ay aca a BekTopHuHr Oy ykupgaru
npoekuuscu 6ynmo,

ay— Y\pOya — lalcos(a n /)



thopmyna 6yiinya aHuknaHaan. a BekTopHu Ox Ba Oy
yknapu, swHu [, / 6asuc BekTopnap 6yiiMuya éamus.
26- yn3mara acocaH:

AC=axX, CB =aj.
Y xonpa
a=AB=AC+CB=aj+ al={atay (4.2)

{ay,av} mukgopnap XygTauru a BeKTOpHUHT /, / 6a3ucnap
bylinya énnnmanapun pevivnagn. (4.2) TeHrnMk épgamuaa
6a3nc TekucAukgarn xap KaHAa BEKTOPHW WKKUTa y3apo
neprneHAVKYNsp BeKTopaapra énvuw MyMKWUH.

AHAn a = AB BekTOp-

HUHI GO Ba OXWUPIU  HyK,—
Tanapu (A Ba B) HMHI koop-
avnatanapn £2={0; T; /} «o-
opAuHaTanap — cuctemMacuga
mMabfiym 6ynca, y xonga a

BEKTOPHUHT KoopAuHaTanapu-
HM TOMUW MYMKUH. A(XIA Yy|)
Ba B(aZ y2 HykTanap 6e-
punrad 6yncuH (27- ynsma).
Y xonpa a BekTOpHMHIr OX
ykngarn npoeknusacu  A\B\

KecmagaH nbopatr 6ynub,
VHUHT  y3yHauru Xx2—X\ ra,
Oy yKngarun npoekumnsicu

aca A2B2 kecmapaH wn6opart
6ynn6, YHUHT Y3YHNUTU Y2—VYj ra TeHrgup.__
AiBt (*2 *1K ~22= (12 Y1)/ Ba a=A\B\-\-J/1B2 ra
TEHr GyNnraHu yuvyH
a=AB = (x2—*)/'+ (y2—V,)]. (4.3)

Jemak, a BEKTOpPHMHI KoopAuHata yknapuaaru npoekuus-
napn wmoc pasmwga  {(X2—X)\ (y2~y,)} 6ynu6, yHUHT
KUiMaTnapu LWy BEKTOp OXUpYM Ba GOWMWHWHE Tervwnm
KoopAuHaTanap alvupmacura TeHr.

Arap a= AB BekTopHUHr J1 Ba B HykTanapu koopaunHa-
Tanapn A\ y\) Ba B(X2, y2) GepunraH 6ynca, y xonga
N1 Ba B HykTanap opacugarn Macoda (@ BEKTOPHUHT
Y3YHAUTU, MOAYyNW) HWM ywoby dgopmMmyna 6yinya TONUL
MYMKWH:

A\ =p(N1B)= Y (*2-*]|)2+ (</2-*/1)2- (4.4)



I-mucon. Arap N1(2; 3), 5(3; 2) 6ynca, /1B BekTop-
HVHI KoopAuHaTanapuHu TOMWHT.

Eumw. LUWapTtra kypa: Jt|=2, *2=3, vi= 3, #2= 2
~AB BekTOpHUHT [, ] 6asnc BekTopnap 6ylinua Eélinnmacu
(4.3) hopmyna opkanu Tonunaau:

NB={3—2,2—3}={I; —I}=T—/

2-mncon. bepunran J/1(4;3) HykTagaH 5 6upnauk
macothaga Oy ykmpa étraH B(X; Y) HyKTaHW TOMWHI.

E ynmw. Macana wapTtura kKypa B Hykta Oy ykupga
étragH. Oy ykupa éTraH xap OMp HyKTaHWHr a6cuumccacu
Holra TeHr 6ynraHnurugadH B HykTa (0; Y) koopanHaTa-
napra ara 6ynagun. J1 Ba B HykTanap opacugarun macoda
5 ra TeHr 6ynraHm yuyyH (4.4) chopmynara acocaH:

5= a/(0— ~h(y—3f
TEeHrnamaHu onamui. by TeHrnamaHu

25=16+/ - 6#+ 9
KypuHuwaa éscak, y2—6y=0=>y(y—6)= 0 H/ XOocun Ku-
namuni. byuwpaH #1= 0; y2=6 Ttonunaau. [Oemak, /1 (4, 3)
HyKTagaH y3oknamru 5 ra TeHr 6ynm6, Oy ykmpga ETyB-
4N HYKTa WKKuTa 6ynm6, ynap B| (0O; 0) Ba Br (O; 6).

2- 8 ®aszopa koopAuHaTanap cucremacu

®azona O HykTa Ba Oy HyKTaga KecuLlyBYM Y3apo
nepneHaukynap yuta Ox, Oy, Oz yknapHu onamus. by
YKNapHUHI Xap 6up XydhTu opKanu TEeKUCNUK yTKasaMu.3.
YnapHu wmoc pasuwpa XOy, xOz, yOz pe6 6enrunalimus
(28-a unsma). by uyekucnmknap kKoopauHata TeKucauknapwu
aeinnagn.

0] HyKTa Xap Kalicm koopauHaTa YKUMHU  UKKUra
axpartagu. YnapgaH 6UpuUHM MycbaT, UKKUHYUCUHU MaH(UIA
ne6 onamms. by ycyn 6unaH  xocun  kuauHran Oxyz
cuctemara asona Tyrpu 6ypyaknu (gekapT) KoopauHata-
nap cuctemacu pgeivnagm. Opatna Ox, Oy, Oz koopaunHata
YKNapUHUHT GUPAUK BEKTOpP/MapuHM Moc pasuwga /, j Ba
ft (ékn ][, I, Zi) nap opkanu 6GenrunaHagu. ®aszona Tyrpu
6ypuyaknn KoopauHaTanap cMctemacu CUMBOJIMK KypuHULIAA
/7=={0, |, /, K) ékn R = {0, 7|, Ta 3} kabu GenrmnaHaau.

dasofarn BEKTOPHUHI KoopAuHaTanapu ne6 YHUHT
KoopAuHaTa yknapugaru npoekuyusiiapura amtunagu. Ma-
canaH, 6MpoOp @ BEKTOP Y3UHUHT «X, ay, al KoopAuHaTanapu
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6unaH Tyrpm 6ypuyakninm KoopAauHaTanap cuctemacumpga, sbHU
B —{i, y, K] 6a3nc Bektopnapga G6epunraH 6yncuH. Y xonga
? BEKTOp Kyhupgaruvuya é3unagm:

a=aj+aj+af={ax\a/, ar}. (4.5)
(4.5) TeHrnuk asogarn xap KaHOal BEeKTOpPHWU Yy3apo
nepneHAnKynsap yuta BekTopra &énnmb ésmw MYMKUHIUTUHUN
6ungnpagn. YmymaH asogarm xap KaHgalh BEeKTOPHW yuyTa
y3apo KomunaHap 6ynmaraH (AbHU OUp Tekucnmkga
érmaraH) BeKTop/siapra Eénmw MYMKUH.

1-m ncon. a={4; —6; 2} Bektop OepwunraH. YHra
KonnvHeap 6ynraH b—{bX> by\ 4} BEKTOPHUHI HOMabIyM
KOOpAMHaTanapmuHn aHWKNaHr.

Eunmw WVIKKN _BEKTOPHUHI KOANMHeap/auK Lwaptura
acocaH 6= 'ka= UM —6y+ 26) TeHrnukHm &3mb6 onamms.
BekTOopnapHUHI TeHrnurngaH 29= 4 Hn onamus Ba 6yHAaH
A= 2. by KuhMaTHU ypHUra Kyhcak: 6= 2(4f—6y+
+ 2M)=81— 12/ + 4fe= {8; — 12; 4} kenub umMkagu.

®azofa A HyKTaHMHI KoopAuHaTanapuHW Kaparimus.
Oxyz pnekapT KoopauHaTanap cucrtemacmaa UXTUEPUIA HyKTa
yuyH OA BEKTOpPHWHI KoopAuHaTanapuHu Wy A HYKTaHUHT
KoopAauHaTanapun aeb kapaw MyMKUWH.

Opataa A HyKTaHuHr koopauHatanapu JI(XA yn, rA)
KypuHuwaa éswnaaun.

A Ba B HyKTanapHuHr KoopguHatanapu Mabiaym

6ynraHaa AB BeKTOPHUHI KoopAauHaTanapu Kyiuparuua

Tonunaan (28-6 unsma):
AB=OB—OA=xj+Vy,/+ zZLk—xal—yn —zA& -

=(XN—xAT+(yb—Yn)1+{rH—rAb.
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Jemak, AB BEKTOPHUHI KOoOpAMHATanapu YHUHT OXuUpuv
Ba GOLWMHU GUNAVPYBYM HYKTANAPHUHT MOC KoopAauHaTana-
py aivpmacura TeHr:

AB={xB—xM\ Yu—Yyn, zB—zA (4.6)

A Ba B HykTanap opacuparun macoda AB BekTOop y3yHAn-
rMra TeHr Ba y Kyiupgaru copmyna 6unaH aHUKNaHagwu:
J = B(AB)— \I(xB—XxA)1+ (yO—y/J12+ (rB—rA¥*. (4.7)

2-mm con. Arap A (1; 3; 4) Ba B (3; 5, 7) 6ynca,
AB BEKTOpPHUWHI KOOpAWHaTaNapuHW TOMUHT.

Eunw. AB—{xan, y/B, zAa} 6yncuH. (4.6) copmynagaH
doinganaHaMmuns:

XaB~ XB *n= 3 1= 2,
YB—YB Ya=5 3= 2
Zab= zb—24=T7—4= 3.

Oemak, Nn = {2; 2; 3}.

3-8. KyT6 KoopguHaTtanap cuctemacn. HyKTaHWHT
nekapT Ba KyT6 KoopAuHaTanapu opacujaru
éornaHunw *

_ Tekucnukga 6upop O HykTa Ol Hyp Ba 6y Hypga €TyBuum
OA = /6upnuk BeKTOPHU onamus. Arap TeKUCINKAA ONIMHTaH

01 HypHm OX yk pe6 onvHca Ba 1 BekTopHM O HyKTa
atpocmaa Oy ykuparu / 6GUPNNK BEKTOP ycTura TyLIMpuLL
YYyH Kucka iyn 6yinmuya 6ypul coaT CTpenkacu Xapaka-
Tura Teckapu 6ynca, y xonga kKoopawuHatanap CUCTEM, CU
mycbaT opuvMeHTaUMAMMN, TEKUCAUKHU 3ca op -
eHTauuMsanaHraH pgehinnagn.

XOoCun KWUAWHTaH reomeTpuK 06pa3 KyT6 KOOPAMHIT:, -
nap cuctemacu pgennnagm (29-umsma). Y ogatga 7= {0; 1)
KypuHuwaa GenrnnaHagn. O Hykta KyT16 6owwun ,01 Hyp
KYyT6 yKWn pennnagn.

*  Maskyp TemaHu éputuwaa  «A«aJIMTUK_ FTeOMETPUS Ba  UM3UKIM
anrebpa» (®. Paxabos, A. HypmeToB. «YKUTyBUM», 1990) KMTOOU-
naH doiganaHunan.
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M HyKTaHMHI TekMcAMkaarnm Xonatu WMKKUTa COH: 6upu
lil = | 6upnuk kecma éppgammpga ynyaHraH p= IOyVf|] ma-
coha. nkkmHuucn Ol Ba OM Hypnap opacupgaru
(C= (7, n OM) 6ypuak 6GunaH Tyna aHuknaHagu. Arap KyTo

yknuHu \OM) Hyp ycTura TywryHra kagsp 6ypuw coar
cTpenkacu nWyHanuwmra Teckapwu hyHanuwpaa 6axapunca,
KyT6 Oypuarnm pgeb6 artanysBum ¢ 6ypuak mycbaTr neb, akc
xonga, MaHpuii ne6 xucobnaHagu. p Macopa M HykTa-
HUHIT KyT6 papgwycun pgelivnagn. Ynap YMyMUid HOM
6unaH M HykTaHWHr KyT6 KoopAuHaTanapu Aeiunagu Ba
/M(p, &) kypuHuwpa 6enruvnaHagu. KooppawmHatanap 6owwu
O HykTa yuyyH p= 0 6ynmb6, aHuUKNaHMaraH XxucobnaHaau.
Arap p coH O”pr~oo Ba ¢ 6ypuyak O™ ~2n opanuk-
nappa ysrapca, TEKUC/IMKHWUHI Xap O6up HyKTacu KyTo
KoopauHaTanapn 6unaH moc kenaau. Kyté koopauHartanap
cuctemacura mycbar MAyHanTupunraH Tyrpm 6ypuaknm
KoopauHatanap cuctemacu 2={0; I /} HM mMoC Kyhunw
MyMKuH. ByHga O HykTa (KyT6) KOoOopAguHaTanap 6owwu

6ynn6 xusmat kunagu. p, ¢ nap M HyKTaHUHr KyT6
KoopauHaTanapu, X, Yy nap 3ca M HyKTaHWHr Tyrpu
6ypuyaknm KoopAauHaTanap cuctemacmgarv KoopguHatanapwu
éyncuH (30- unsma). Ynsmara Kkypa:

* = PCO5¢’ (4.8)
/= p5LUd.

(4.8) ¢opmynanap épgamupa M HYKTaHWUHI  KyT6
KoopAauHaTanapu p Ba ¢ mabnym 6ynca, X Ba Y JlapHUHT
KNAMaTUHN TOHULW MYMKWH.

A



Arap (4.8) copmynagaH X Ba Y HUWHI KuimaTtnapwu
Mabnym Oynca, y Xxonga p Ba ¢ HUHI KuiAMaTnapu
Kylingarvya tonunagu:

(4.9)

p~O pneb6 thapas Kuncak:

COB®

ékn 1lédc= x. (4.10)

OnuHran (4.8), (4.9), (4.10) dopmynanap pAekapT Ba
KyT6 KoopAawuHaTanap cuctemanapuHu 6ornosum dgopmyna-
napaup.

WyHn acnatm6 yTammsku, M HyKTaHUHT faekapT
KoopAuHaTanapmgaH Kyré KoopAuHaTanapura ytuwaa

tg9= ~ dopmyna KyT6 OypyYarMHWHr 60W KUAMaTUHU

Tyna aHuknamaign, YyHkn @ wmyc6ar Eku  maHdwuii
3KaHIUTVMHU XaM 6unuw kepak. by 3ca M HyKTaHWHT
Kacnm  Yyopakga koWnawumwmra — Kapab — aHuKnaH.agw.
MacanaH (4.10) dopmynaga X=4, y=4 6ynca,

I oynnoé, = 45°. JlekmnH X— —4, y— — 4 6ynraHga
xam tNi=1 6ynmb6, acnupga ¢ aca — 225° 6ynuwin Kepak,
YyHKM M (—4; —4) HyKTa Y4YMHYM YopakAa >XohnalwiraH.
WYHUHT yuyyH Xam ¢ 6ypuYyakHUHI KUAMaTuU Ba MWLWIOPACUHU
(4.10) dopmynagarn 3T Ba coap ra kapab aHuknaw
Kynapok.

KyT6 kKoopguHatanap’cuctemacuga WKKW HyKTa opacu-
harn Macoda Kyhmparuya tonunagu. M|(pb ¢]) Ba M2(pr,
dr) HykTanap 6epunraH 6yncuH. Y xonga (4.8) cdopmyna-
ra Kypa:

(X,= plcosd,, J X2= p2os2
14— 1SN 1#2 = P251MNd2
Y xonpa

d(MuM2= Nix2—*i)2+#2 —Y\)2=
Y ( pZo5¢h2— (), coB, )2(-(pXing2— p,sing|)2 =;
= Vpf+p2 — 2p,pX05(h2— oh,)



d(Mh /2= Vi'>+Pi—2p,pxos(q2— (Pi)
Tekucnukga KyT6 KoopAawuHaTanap cuctemacwum 6GepunraH

6yncuH. by cuctemaga p, <P EKku ynap/f " popTtacu
kaTHawysun /(p, &) dyHKUusHM OJ1AUJTIUK. Y dyHKUMA

Ademak,

Tekucankga 6ump KaH4ya 3rpyu YH3uMKNapHwu ® - awwnHm
Kypcatuw MyMKWH. MacanaH,/(p, ¢ )=P Nl A 3HNasa
aHuKnaHraH OyncuH. Y xonga " X

al] f,=|At(p. *)/,..)-»P>»mn K>T6'« B2
paguycu p= 6 ra TeHr 6ynraH annaHa;

6) fU (Al(p. ()P 6>0) Mapkasu Ra
paguycu p= 6 ra TeHr O6ynraH pgoupa P Aaln

HyKTanap Tynnamu; »
B) F3={M(p, t)/p_6co} - poiipa wnulMAalxH"YKTanap

TynnamvHu 6ungvpagn Ba Xxokaso. /(p,
UN3MKHUHT GepunraH KyT6 kKoopAauHaTanap c

TeHrnamacu pgennagun. Yuwoy
p= a (a—-const) (4.11)

ra Te,n O6ynraH

- cuparu

TeHrnama wapkasu kyt6aa, paguycm a

alinaHaHWHr TeHrnamacu 6ynagwu. ”
9HOW KyT6 ailnaHaga &TraH XOJHU Kypam wil byHaa

KyT6 yKum 3ca alinlaHa Mapka3ugaH YTCUH p[eb dapas
kunamns (31-uymsma). YusmapgaH kynumpga'm,a ar3 o6yna-

1

fo N

MU3:

p= 2acobg if
(4.12) w3naHaéTtraH ainaHa TeHrnamacugup. (4.11) Ba
(412) TeHrnamanap 6up Xwun paguycnu ouTra aunaHaHu
ndogananan, NeKMH TeHrnamanapwm xap Xwua. burtacum p Hu

y3nga cakjaca, WMKKMHYUCKUM 23Ca p Ba (*) HN XaM y3nga

caknangn.
Oemak, alinaHa KyT6 KoopAwuHaTanap cuctemacura

HucGaTaH >olnawyBura Kypa Xap XWn KypuHuwaaru

TeHrnamanapra ara 6ynap akaH.
I -mucon. KyT6 KkKoopAauHaTanap cucuemacupga

punraH A(4; ~ Ba B(b\ — HykTanapHuur [OEKapT KO-

opaouvHatanap cucremMacmaarn cxooppauwuwatanapuuu TOMUHI.

Eunmw. a) J HyKTa Y4yH:
n@;1); p=4 d=*=60°"
(4.8) hopmynanapra Kypa KYTO «oopauwartanapu
na 6epV|nraH HYKTAHUHI AO€KapT koopanHatanapwm
HU aHWUKNanMns:

épaoamn-
xonaru-
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X= 4c0S60° = 4N —2;
y=4-sin()0°= 4~ =2n/3.
Acmak, gekapT KoopAauHaTtanap cuctemacupga: 1(2;20/3).

0) B(6; — *) 6ynraH x,onga: p=6; <p=— "= —45°

. . (4.8) hopmynanapra kypa Tonamms:

X—6ecos(—45°)=6 - =3 \2
/= 6*sin(—45°)= -6 - — 32
Ademak, —3n/2).

2-mu co n. Kyt6 KkoopauHaTanap cuctemacmga Ge-
pvnraH pXsin2<p=2a2 4M3MK. TeKrnamacuHu pgekapt Koopau-
HaTtanap cucrtemacmga udoaanaHr.

Eunw. pxin2g>=2a2

2psin<p =pco5th = 2a2

(4.8) dopmynara acocaH: >X= pcosqr, Y= psin9 o6ynraHu
YUYyH 2Xy—28a2 TEHIIMKHMU onamMu3. byHAaH 3ca Xy —a2 Ke-
nmé uukaau.

4-8. UnnuHapuk Ba cepuk KoopauHatanap
cucTemacu

1 LUnnnHapuk KoopauHaTanap cuctemMacu Kynmpgaruya
knputunagn. dasoga 6upop Q Tekucnuk Ba yHaa 6upop
O HykTa onamus. Wy O HykTagaH ™ YnKyBYM  Ba
Q Tekucnukaa étagurad /Hyp yTkazamma Ba 6y Hypaa yHUH!



MYHa/IMWWHW  aHUKNOBYN / BUPANK BEKTOP 0/1aMu3 (AbHU
Q Tekucnukpoa KyT6 KOopAuHaTanap cuctemMacu Kaputuna-
av). dHan wy Q TekMcnMKKa NeprneHauKynsap Ba YHUHT
O HykTacura KyhnnraH y3yHAurun 6upra TeHr M Hopman
BEKTOPHU onamMun3 (32-uymama). Arap N BEKTOPHUHI yumaaH
KaparaHpa Q Tekucnukgarm wy BeKTOp aTtpodumpa 6y-
puvwparn XxapakaTHUHT WyHanuMwmn coaT cTpefikacu xapa-
Katura Teckapu 6ynca, 6ypuw 6ypuyarn ¢ mycbatr pgeb
onvHaam Ba HaTmxapga Q Tekucnukgarm Hyktanap |) maco-
ha Ba ¢ 6ypuyak 6wunaH aHmknaHagu. 3HAUM dasogaruv
UXTUEPUIA HYKTAHWHI YPHUHW aHuKNaw Yy4yyH TeKucnmkpaa-
m 6y HYKTaHWHI npoekuusicm p Ba ¢ nap 6unaH xampa 6y
HyKTafaH TeKucanmkkada macodaHun 6unuw kepak 6ynaawu,
AbHM Oy HYKTaHM yuyTa cou OunaH TYIUK aHukKnauw
MYMKUH. X,akukaTaH XamM, M HykTa (a3oHUHI UXTUEPWUIA
HykTacu, M1 aca yHMHr Q Tekucnukgaru npoekymsacu

6yncuH. Y xonga MM Bektop M BekTopra Ko/nAnnHeap
6ynagn (32- unsma), sbHu MM '—Hhti.

Arap M] HykTaHuHT Q Tekucnukgarun Kyt6 cuctemacu-
ra HucbataH KoopAuHaTanapuHm p, ¢ Aecak, y Xxonga
COHMApPHWHI TapTu6naHraH (p, &, h) yunuru M HykTaHuH!'
UWIMHAOPUK KoopAVHaTalapu geb artanagu.

AekapT KoopAauHaTtasiap cucremacuHun 32-4ym3maga
KypcatunraHgek kunumb TaHna6 onuHca, M HyKTaHWHT
LekapT KoopAauHaTanapuy X, Y, Z NapHU Wy HYKTaHWHT
UMIMHAOPUK KoopauHatanapu p, ¢, h nap opkann mndoganaw
MYMKWH:

X = pcobd, y — pelng, I — N (4.13)

2. Cepuk KoopguHatanap cuctemacun. LnnuvHOpuk
KoopAauHaTanap cucteMacuHu KuputraHumusgek, O HykTa,
Q Tekncnuk onnb wy Tekmcnmkpa | Hyp Ba Q Tekucnukka
nepneHAVKynap Kuamé H 6UpAnK BekTop 4n3nmb onamus
(33-uynsma). M aszoHUHI uxTUEPUIA HykTacu, M' aca
M HuHr Q Tekucnukgaru npoekuuscu GyncuH. COHNapHUHT
TapTubnaHraH (p, &, O) yunurm M HyKTaHUHI cdepuk
KoopAauHaTanapwu pgeinnagn, éyHga p = |OM],

o — OM BgektopHuHr Q Tekmcnukgary npoekumscyu 6Gunaw
Ox yk opacumpgaru 6Gypuak, 6y 6ypuyak OX ykpman 6ownab
coaT cTpenkacu”® NyHanuuwmra Teckapu WyHanuwga Xucob-
naHagn. 0 — OM Bektop 6unaH Q TekUcAMK opacuparu
6ypyak. WyHuMHrgek, p>0, 0" <2n pe6 dapas kuna-
Mu3, 6yHAaaH Tawkapu (XOy) koopauHatanap TeKUCIUMU-
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ON0O o6ynagn. Cdepuk Ba [gekapT KoopAauHatanapu-
HH 60rnoBuYn ywoby opmynanapHu Kentupué Yymkapuil OCOH
(32- ynsma):

X = |0/W'|cos(p = pcost)cos<p ,
y — IO/M'Isimp = f=cosCsin<,
2 = |AfAF' | = psinfl. (4-14>

5-8. [lekapT KoopAuHaTaNapuHW aaiMalTUpuLL

Bup kaTop reomMeTpuk MacananapHu euvwga nekapt
KoopAuHaTaNapuHUHE BUp cucTemacugaH 6Golikacura yTuil-
ra Tyrpu Kenagu. XycycaH, OGUTTA HYKTaHUHI Xap Xun
cucTemanapgarn KoopauHatanapuHu 60rnoBuv  opmyna-
napHuM TonMuWw  Macanacura kenammus. factnab MKkKuTa
XYCYyCUii XONHU KapaHMU3.

a) JekapT KoopAuHaTanap euUcTeMacuHU

Ha pan nen Kyuympuw. by xonga ukknta R Ba R’
KoopAuHaTanap cuctemanapu 6vMp xXun KoopAuHaTa BEKTOp-
napura Ba Xap Xwl KoopAuHaTtanap 6owwura ara 6ynaau:

R=1{0;I1 ]}, RR = {0'; 7 A.

O' HyKTaHUHI 3cKM cucTemara HucbaTaH KoopaumaTanapu
(a; b) 6yncuH (34- unszma). WxTnépmini M HYKTaHWHT
Tekucnukaa acku R koopauHaTanap cuctemacumra HucbaTaH
koopauHatanapu (X ;Y ), Wy HYKTaHUHT sHrM R' cuctemara



HucbaTaH koopauHaTanapu (X'; y') 6yncuH. Y xonga
BEKTOP/apHM KyWWll Kougacura kypa (34- umsma):

OM = 06' + O'M (4.15)
06' = at4 b, (4.16)
OM = xa+ vy],

O'M = X1+ y'].
(4.16) Hn (4.15) ra Kyinmb, WKKM BEKTOPHUHI TEHIUK
asiomatura Kypa tonamms:

(X=X +a,

[y =y +b.
(4.17) w3naHaéTraH anmawTUpull — KoopauHaTtanap cuc-
TemMacuHN napanien Kyuympuw dopmynacugnp.

Arap kapanaétraH M HykTa ¢asopa 6ynca, y xonga
(4.17) hopmyna kyhmparnya 6ynagu:

X=X + a,
Y=y + b (4.18)
,Z =2 + C

(4.17)

bownMHNM Y
TupmacpgaH
AVWHaTa yf
HU a 6yp

H3TanapHwu
MawWwTuWp WL

/, /} Ba /7= {

KoopguHatanap cucte- 35-unama

Manapu ymymun 6owra

ara o6ynagn. /, / nap

X Ba Y YKNapWUHWHI opTnapwu, /' aca X' Ba Y' napHuHTr
opTnapu, a 0 gaH 21 radya opanukgaru 6ypuyak 6ynmoé, y i
BEKTOP 6uaH ycTMa-ycT Tyl ryH4ya coart crpefnkacu iyHanm-
wnra Teckapu_ WyHanuwaa wy 6ypyak kagap O6ypwnagu.
WyHuHroek, / Bektop Xxam a O6ypuyak kagap 6ypuw
HaTwxacuga /' BekTop 6unaH ycTma-ycT Tywaan. MabinymMmku
(35-unsma),

OM = xi 4-y],
OM' = x? 4 y']". (A)



SAHrM KoopAMHaTa BEKTOPMapuHU 3CKU KOOpAMHATa BEKTOp-
napv opkanu €samus:

= al + aJ/,
b1+ b,1 (4.19)

Il =

T

Arap R Ba R' gekapTt koopguHaTanap cucrtemanapu 6mp xun
MyHanraH 6ynca, y xonga

( njY)y=90°+a; (I, n/)=90°-a; (/, n/)=«, (4.20)
arap kapama-kapwu WyHanraH 6ynca, y \onga

I, n/)=270c a; (?, n/)=
=90°—a; (y, //)==180°+a (4.22)

6ynaaun (4.19) TeHrn.uknapHu Has6aT 6unaH |, / BekTOpnap-
ra ckansp kKynaitupamms:

ax= V «/= cos{/', Al), =]' e]=cos(T"_, n A4,
bx—]'-T—cos(/', n/), — — QX7 N,
(4.20), (4.21) myHocabatnapHu \ucobra orncak, Ba /7

KoopAauHatanap cuctemacum 6up xun iyHanraH 6ynca,
/' = {cosa; sina}, /' = {—sina; cosa}

KypuHuwpaa, arap /? Ba /? kKoopguHaTnap cucTemacwu
KapamMa-Kapwu MhyHanraH 6yrca,

/' = {cosa; —sina}, /' = {—sina; cosa}

KypuHunwpga 6ynagun. Y xonga (/1) dopmynanap Kyhnparm
KYPUHULIHW Onaju:

p = Xx'cosa - 2z/'sina, }
[y = X'sina + y'cosa
p = X'cosa + #'sina, @an

} / = XxX'sina — y'cosa.

(4.22) Ba (4.23) hopmynanapHH 6GupnawTnpmo,



= J/tcosa — K7/sina,
(4.24)
y = .t'sina -f vy'cosa

KypuHuwga €3umw MyMKuH, 6yHpa e = =+ 16ynu6, R Ba R’
nap 6up xun iKyHanraH 6ynca, ¥ — -J-1, Kapama-Kapuwu
WyHanraH 6ynca, r= — 1 6ynaau.

YMymuii  xonga, KoopguHatanap 6Gownapu  X,aM, Ko-
opAvHaTa BeKTOp/Japy XxXam Xap Xun WyHanuwga >Kon-
nawraH 6ynca, uxtnépuii M HYKTaHUHI 3CKM cucTemara
HucbaTaH KoopauHatanapu (x: y) 6ynca, y Xxonga
(4.17) Ba (4.24) TcHrnamanapgaH KyWmparura ara
oynamms:

X = jr'cosa — ay'sina 4- a,
. (4.25)
y = x'sina + ry'cosa + b.
1- Mucon. ®asoga M (2; 3; 4) HyKTa GepunraH. Arap

YKIapHuW napannen Kyuvpuwpga sHrM KoopguHatanap 6owm
acku cuctemaga (— 1 1, 2) koopauHaTanapra ara 6ynca,
wy M HyKTaHWHI SHIM cucTemMajaru KoopauHaTanapuHu
TOHWHT.

E unuw. (4.18) cpopmynanapra kypa:

'X=x'+a 2=x—1 =3
y=y'+b 3=</+1, =% Y =2
.Z2=2Z2'+C ,4=r1"'+ 2 .2'=2

ra ara 6ynamus. femak, MOC\y\ r') = y@G; 2; 3).
2-Mn con. YKNapHu <Pp= bypuyakka OypraHga

M (3; 4) HyKTaHWHTI KoopAuHaTanapuHu SHIM X
KoopAuHaTanapy opkaam ugoaanaHr.

Ba VY

E unuw.

coap = cos* = 2 m6llph = Sin4d

oynraHn yudyH (4.22) dopmynanapra Kypa:

2 1Ty 2
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Bk *= f ix'-y"),

Y= f(x"' +y")
NapHU Xocun Kunamms.

6-8. KecmaHn 6epunraH Hucbatga 6ynuuw

AB kecmaHu 6epunraH X=>0 Hucbatga 6ynuw geraHga
wy kecmaga wyHpai C (e y, ) HyKTa TonNUW TyWyHUNaAW-
km xocun o6ynraH AC Ba CB (36-um3ama) kecmanap
HUCGaTU Y4YyH Kyimparu TeHrnKNap YPUHAU GYNCUH:
A _ K eén AC = K mCB
CB

BepunraH KecMaHWHT

yunapun A Ba B Hyk-

Tanap MoOC  panuii-

na XL W, z Ba

*2, ey2, 2 KOOpIW-

HaTanapra ara 6yn-

CUH. WMN3naHaétraH C

HYKT@HUHT X, VY, Z

KoopAuHaTanapuHu

Tonamms (36- uns-

Ma). C(*; Y, Z) HyK-

Ta HWHT j>a1yCc-BEeKTO-

pUHN r,_A Ba B HYKTanapHuHIr - pagunyc-sekTopnapuHu

rl, sa r2 opkanun udoganacak, BeKTOPMapHM KyLIWLL
Koupacura Kypa:

r=N AC =AC —r1—n,
Fr+ BC=MR=CB=rm”—r.
AC Ba CB y3apo uM3uknn 6OrAMK GyNraHu y4yH:
AC = XCB
EKn
r— 1 =K(rm—r).
ByHAaH r BEKTOpPHW Tonamus:

- r'+ ~N2 |
r— X
r, r| Ba [; BekTopnapHu KoopauHatanapura HucbaTaH
é3amu3s:

(4.26)
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r=xl4yj+ Ze-ft
n= xj4 ¥v -f 2|6,
= I+ yi] + Zk

BynapHu (4.26) ra KyasMn3 Ba WKKW BEKTOPHUHI TEHrIUrv-
naH doiiganaHnt

TEHIIMKapHN  e3aMus.
(4.27) dopmyna  AB
KecMaHn 6epunraH Huic-
6atga 6ynyBunm C HyK-
TaHWHI  KoOopAWuHarana-
puHn Tonwuw hopmyna-
emanp. Arap C HykTa

X AB kecmaHW TeHr WKKWU-
ra éynca, X = 1 6ynu6,
(4.26) Ba (4.27) op-
Mynanap MoC paBuwiga
Kylingarvya ésvnaaum:

r= MH r2
N - Y2 _ r, + r2
2 — 2
1- Mucon. AB kecmaHuHr oxmpn B (— 1; 2; 4) Ba yHM

X = ) Hucbatpa 6ynyBun C (2; 0; 2) HykTa 6GepunraH. AB

KeCMaHUHr A yun KoopauHaTaliapuHWU TOMUHT.
E yunw. Macana waptura kypa C Hykta AB kecmaHmu
n= = 7 Hucbatpa 6ynagn (37-umama). (4.27) dop-

MynagaH doiliganaHamus:

%1+ KXB YA+ *yn. _ TA+ KB

c l+4 'Yce— 1f X '"zZr— |1 | > =



by popmynanapra sa B Ba C HyKTafapHWHI KOOpAWHa-
TanapumHu Kyicak:

XA= xXc(1l - X) — xBX = 3,5;

Yn=Yc@l + WM — Xyp= — 1%
= zc(\ + X) — XrB = |

X aBo6: N1 (3,5 —1,1).

2-m ncon. A (4; 4) HyKTa Tyrpu umsuk 6yiinat
xapakatnaHmé B (—1 2) HykTtara kenagu. A Ba
B HykTanapgaH yTyBuM Tyrpu umsmkHUHr OX yK 6unaH
KeCULIULW HYKTACUHW TOHWHT.

F unin. 1 Ba B HyKTanapgaH yTyBUN TYrpu UYU3UKHUHT
Ox yk 6unaH kecuwnw HyktacuHu C (X: 0) ae6 Genrumnai-
nuk. by xonga A, B Ba C HykTanap 6up Tyrpu umsmkga
étagn. Macana wapTtura kKypa:

X, —4 X — — 1 xc= X
W=4yr=2 y(t=0

By kwuiimatnapHu (4.27) dopmynara Kyiné, X HUHr
KUAMaTUHU annKnanmma:

N+ R 4 f 2X
ye = T+\ 1+ b

8 HWHI Oy KuiAMatuHu (4.27) opMynaHUHI BGupuHYMcura
KyWcak:

4+ (—2H-1) _ 4+ 2 _
I M-2) -1

Oemak, J1 Ba B HykTanapgaH yTyBuM Tyrpu umsmk OX
yknHn C (—6; 0) HykTaga Kecaaw.

3- M M C ON. BUP XUHCAN CTEPXEHHUHT OTUPNINK MapKasun
C (5; 1) wHykTapa 6ynmb6, yunapupgaH O6upn N (—1
—3) HykTagagup. WKKUHYM YUYUHUHI KOoOpAuHaTaliapuHn
TOHVHT.

E uunw. Arap CTepXeHHUHI WKKUHYM yun B (*; Y) Hyk-
Taga pgecak, (4.27) popmynara acocaH:

+ XB Ya + Yn

XC — 2 Yo — 2



byHAaaH
XB = 2XC — XAyB = 2yCc - YA

NapHW Xocun Kunammi. bepunaraH HyKTanapHUHI KoopAau-
HatanapuHu 6y cdopmynanapra Kyihiunb, CTepPXeHHWHT
WKKMHYN YYUHUHT KOoOopAuHaTanapuHu Tornamus:

xB = 11; yB = 5.

C HyKTaHUWHI paguyc-BEeKTOPU YUYYyH Kyiuparu dopmyna-
HUHI Tyrpunuru (4.26) gaH kenm6 uvkagw:

1 . X
r=TTT .« +T+T

eKn
*C=71-TOoN +

BepunraH kecmaHu 6GepunraH Hucbatga OGyNUWNHN
Maccanap CUCTEMACMHWHI OTrMPAMK MapKasuHW  Tonuu
Macanacura TaToUKUHN Kypmnob 4nKamms.

BepunraH A(Xi yn zi) Ba B(m2 o z2) HykTa-
napra wmoc paBuwpga T\ Ba Tr Maccanap Kyiunarad
6yncuH. by Maccanap CUCTEMACUHUHI OruUpsnK Mapkasu
C HumHr koopguHaTanapuHu Tonuw Tanab KuanHagu.
odunsnkagaH mMabnymkm, C Hykta AB kecma uumpga étagm Ba
6y KecMaHW Y3yHAUKIapW Kecma yuiapura >komnawTu-
punraH Maccanapra Teckapu nponopuuoHan Kucmnapra

T
axpartaamn, AbHM A coH 6y xonga wmycbat 6ynmb - ra

TeHr. LWyHUHr yuyyH (4.27) paH A Ba B HykTanapra
xonawTtupunrad T\, T2 maccanap cucTtemMacu OrupankK
MapKasuHWHI KOoopAuHaTanapu Kynmparmnya 6ynagw:

T,*,+T& T,</,+m2aR mfy+mfr

X = MA-mp= Y = LIJ14—I'T12 »2 = "mI JI— mz" ¢ (428)

LWYHWHT Yy4YyH



Arap T | Ba T2 HON KuiimatnapHm 6ump naktga
kabyn kuamangn pe6 dapas Kuacak, SAbHU  Maccanap
cuctemacu B HyKTara >xohnawTtumpuaraH mMaccara
(my — 0) ékm A HykTara kohnawTtmpunraH (/52— 0)
6uTTa Maccara kentmpwunca, C ormpnmk mapkasu 6y \onga
& B HykTa 6unaH, & A HykTa 6mnaH ycTma-ycT Tywagu.

T2
Jemak, maccanapHuUHr - HucbaTtn HongaH 0o raya GynraH
KniimatnapHu  kKerma-ket kabyn «kunca, C orupnuk
mapka3n AB kecmaga A HykTagaH 6ownabé B HykTarava
6ynraH 6apya kuimatiapHu Kabyn kunagu.

mam N(x,; yn r,), B(x2 yr, z2, D3 y3, Z3
HyKTanap 6epunraH 6ynu6, ynapra T\, e, T3 Maccanap
XolinawTtupunrad Ba OyHpaa Ty + T2+ /n3>0 O6Yy/CUH.
By maccanap cucTeMacUHWHI OFMPAVUK MapKasuHuW Tonuul
hopMynacuHM 4Yukapamui. AHUKIUK YUYYyH T XA(-T2> 0
ne6 dapas kunamm3. Arap T3 = 0 6ynca, wmacana
A Ba B HykTanapra xohnawTtumpunraH maccanap cucrema-
cura Kentupunaaun ea usnaHaétraH ormpank mapkasu (4.28)
topmyna 6unaH Tonunagun. BusHm T3>0 6ynraH xon
KN3MKTupagm. by macanaHun wkku 6ocknyga Xan kinlw
MYMKMH. OngumH A Ba B HykTanapra xoilinawTtupunrax
T\ Ba T2 wMaccanap orupamk wmapkadm C\ HuHr
KoopAuHaTanapmHn Tonamms:

T, #72 ' ci T, £T72
mxx -j- /n" 2
Wl 4 /2 (4.29)

C Ba D Hyktanapra xoilinawTtupunraH T\ T2 Ba T3

Maccanap cucTtemMacu yuyyH A = ra ara 6ynamms.

WyHUHr yuyH (4.29) pan conpganaHub, (4.27) paH
Tonamms:

Xge He—r——gr5ox3 | omjr, + TAX2 T 3X3

or, -T2+ 713



Wywa yxwatu:

mlyi + T.22 + m.//, L, + nA2\ i
¢| -f T2-h Tng -C T+ T24 1., _
. T T2
06"= s dernCA* T ., 0B7F
T.
+  4psayn~OD (4.30)

3KaHu Kenué uymkaawn.

(430) ra «kypa arap /4 B, O HykTanapra
Wi + "2 -=~T17.3>6 waptga xap xun Ti~"0O, T0> Q
Tn~0O maccanap xoWnawTupwusica, 6y maccanap cucrema-
CUHUHI orupnmk Mapkamapu tynnamm ABD yubypuakpaH
noopar 6ynagu.

Arap A, B, D HykTtanap 6up Tyrpm umsmkga, D HykTa
AB kecma wnumpa étca, y Xonga KapanaéTtraH Orumpauvk
MapkasfnapHHUHT Tynnamm AB kecmagaH nb6opaT 6ynagu.

4-mu con. Wkkm yunm /1(2;,0) Ba B (6;0) HykTanappaa,
YYMHUM  yun OBMPUHYM  YopaK KkoopAauHata 6GypuyarvHUHT
6uccekTpncacnga €TraH yuybypuyak OruMpavkK mMapkasu reo-
METPUK YPHUHUHT TeHrnaMacuHu TY3WHT.

Huywnmw. Acocn AB

KecmagaH wubopatr 0Oy-
nm6, 6up yun bmccekTpu-
CaHHHT UXTUEPWUIA  HyK-
Tacmpga OynraH ydbyp-
YyaknapHuU 4YeKcu3 Kyl
Acaw MYMKWUH (38- 4un3s-
Ma). buccekTpucaga
éTraH wuxtuépuii M (xr,
Y\)  HyKTaHu o/icak,
O ABM Hu xocun ku-
namms.

ABM HuHr ormpnuk
mMapkasn JT(RA y) HykTa
6yncuH, JU HykTa 6uccekTpucaga ETraHuM yuyH *| = WA
6ynaan. N HykTa yuybypyakHUHI OrMpP/VK Mapkasu OGynraHu
yuyH CN.NM = 1.2 myHocabat ypuHnmgup. ByHaaH:

C (4; 0). bynapHu abTubopra oscak.

A 04,
X = .y

1
1 I+2
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_.,
w
X

I
=

X, = #, = 3y 6ynraHum yuyH
3Xx = 8+ 3y ékm 3x — 3y — 8 = 0.

Jemak, nsnaHaétraH Orupank MapKasMHUHI FeoMeTpuK
YPHU TYrpu 4Yn3uKaaH u6opaTt 3KaH.

7-8. VIKKN BEKTOPHUHI BEKTOp KynahTmacu. BekTop
Ky nanTMaHWHI Xoccanapu. Y4ybypyakHUHT 1031

1- Tab pudg. Arap KkomnnaHap 6ynmaraH yyta a, b Ba

I BekTOpnapHu ymymuii O HykTara KentupunaraHgaH CyHr
6y BekTOpnapgaH OuMpUHW WKKUHYMCK 6unaH ycTma-ycT
TywryHra kagap (ynap opacumpgarv Kudmk 6ypuyak OGyininya)
arnaHTUpULW  YYMHUYN BEKTOPHUHI OXMpuaaH KapanraHga
coaT cTpefkacura Kapwu FHyHanuwpa Kypuuca, a, b,
C BeKTopfnap yuyaurm YHr Y4YInk (39-a um3ma), aiinaHtu-
pvulw coaT cTpefnkacu WyHanuwun 6ynuuya 6ysnca, 4Yan yuvkK
(39- 6 unsma) pgerinnagw.

2- Tab pug. a BEKTOPHUHT b BekTopra BeKTOp KynaiiT-
Macu pneb6 WwyHaail C BekTopra anTtunagumku, 6y BeKTop
Kylinpgarn waptnapHu KaHoaTnaHTupagu:

1) ceekTopa Ba b BekTopnapra nepneHaukynsp;

2) XA\ = |a| 61sin(A3 /b)\

3) BeKTOpNapHUHI TapTuGnaHraH a, 6, C yuynauru yHr
YUK TawWKua aTaau.

BekTop kynaiTma |a 6], a X B éku c = \ab\ kabu
6enrnnaHaau.



_ i-wapT BekTop KynaiTma (AbHM C BEKTOpP) U Ba
b BekTOpnap éTraH TeKuUcnMKkKa nepneHanKyasap 3KaHAUTMHN
onnanpaan.

s 2-WapT C BEKTOPHWHI Y3YHAUrM TOMOHNapu W Ba
b BekTOopnapgaH n6opaT mapansienorpaMMHUHT 3Ura TeHT
aKaHNUTMHN Gunanpagn.

3 WwapT C BEKTOPHUHI WyHanUWWHW WyHAAn onuuw
KepaknuruHn 6ungupagunkm, C BeKTop yumgaH KaparaHga
a BektopgaH B Bektopra kapab
6ypunuwmn coaT cTpenkacura
Kapwu hyHanuwpga 6ynumwn ke-
pak (40- unsma).

BekTOp KynaWTMaHWHI XOC-
canlapuHu Kypmb 4mkamus.

1 Arap a Ba B Bektopnap
KONNuHeap €ékn ynapgaH 6upu
HON BeKTop 6ynca, yAapHWHT
BEKTOP KynahTmMacu Honara TeHr
éynaau. 40-unsma

McborT. X.aKnkaTtaH
xam, a\\B 6ynca, y xonga (afej = 0. Arap ynap napannen
6ynca, ynap opacugarn 6ypyak O ékm 180° 6ynmb,
sin(a b)= 0 6ynagn Ba UKKMHUYM WapTra acocaH KUCANK-
Ka nepneHaukynsap, ammo [a6] kynaiitmaga a,B yHr
C BEKTOp KynawTma HOn BekTop 6ynaau.

2. Arap BekTOp KynanTma KynaunTyBUMNAPUHULI YPUH-
NapuvHU anmawrvupunaca, BEKTOp KynaWTMaHWHI uwopacu
y3rapagu:

|aE] = —[64a).

McboT. \akumkaTaH Xxam, BeKTOp KynahTma Tabpu-
thuHMHr 1-Ba 2-6aHgnapura acocaH \ab\ Ba |/>g] BekTopnap-
HUHF  Y3YHAUKAapu TeHr Ba WKKanacu Xxam 6utta Te-
KUCNWKKa nepneHaukynsp, ammo \aB\ kynalitmaga a,E yHr
yunkHu \ba\ fga a3ca uyan YWIMKHUW TalKWa 3TraHu YuyH

|«€1 BekTOp WyHanMwura kKapama-kapwu |6a) BeKkTop
XOCW/T Kunam us.

3. NcTtanraH Xakukuii CcOH A y4yyH ywby MyHOca-
6atnap ypuHAU:

S\aB\ = (Xa6] = [aAi=]

4. BekTop KynaliTMa yyyH TakCUMOT KOHYHU YPUHAN-
avp:

|a(B —+ c)] = \aB\ -f \ac\



5. BUpNMK  BEKTOpPMApHUHI  BEKTOp  KynaiiTmanapwu
Kyiingarnua 6ynagu:

<= —[/N) =t 7= 0
[ft]= —2&1= /; [J]] = O;
[/t = —I[ftj] = 7 [ftf] = O

Arap a Ba 5 BeKkTopnap KoopAuHaTanapu 6unaH
6epunraH, SibHU

a= a7+ a,/ 4o/
b= bj+ by]+ bjk

6éynca, y xonpa

laf] = (aj + ay] + azZk\bxX + b+ + b£) =
= (aybr — aZby)7— (axbz — asz)J + («N, — ayox)k =

yaz - axar .. a*ay , _

by br bt bz bxby
i / ft
ax fj, ar (4.31)
bx b br

SsH | :;:;HH (432>

BekTop Kkynaiitma épaamMmmuaa yuybypuyakKHUHT HO3UHU XUCO6-
naw yyyH dopmyna uyukapuw mMymkuH. ABC yubypuak
YUapuHUHT KoopAuHatanapu 6unaH 6epunraH GY/CUH:

A Gc; W zD; Ban vz z9; ¢ @3 ¢ 2s).
Bektop kKkynaiTma Tabpudura kypa (2- wapT), Xocun

GynraH BEKTOPHWUHT MoAynM napainenorpaMMHUHT  to3ura
TEHr. YHUHI SipMU 3ca yuybypuyakKHUHT HO3UHU Gepaau:

S~ec = yI[AB <AC]I



SHOWN BEKTOp KynalTMaHWHI MeXaHukara 4yaTtbukm Ba
YHra OOWp MHCOM Kypam u3.

a) Kyy MomMeHT n bupop Q KaTTuk xucm 6epunraH
6yncnH Ba 6y XWCMHUHI 6WUTTa, MacanaH O HyKTacu
Ky3ronmac Kuamé max.KamsaHraH 6yncuH. Arap Q Xucwm-
HUHT 6owka P HykTacura P kyuy kyiunca, y xonga 6y Kyd
Q XucmHun anaHTMpangn. Hatuxana alinaHTUPYHYN MOMEHT
KN Ky4 MOMEHTU Xocun bynaam. MexaHukagaH MablyMKMU,
Kyd MOMEHTU (T BeKTop) ywby cdopmyna 6yiinya ToHUNagwu:

T = [r £], (4.33)

6yHaa r- OP p HykTaHUHI paguyc-BeKTOpMU.
9Han P HykTara wukkuta F , Ba F r kyuy kyiinnran
6yNCUH Ba 6y _ KyuynapHWHT  inrmegucn F —F\ £ P2

6yncuH. Arap T, T\, m2 wmoc pasuwuga F, Ft F4
Ky4ynapHUHI MOMeHTnapu 6ynca, y xonga

T=1] 14

6ynaan. (4.33) Ba oxupru opmyna BeKTOp KynanWTMaHWHr
xoccacugaH OCOHIMHa Kennb6 umkagwu:

« = 1b N= -tN)I =
=\,™) + 11 Fi\=mi 4 m2

Nmune? 1A 2; —4} kyy A (2; — 1 1) HyKTara
KylinnraH. by Ky4YHWHr KoopAauHaTanap 6owura HucbaTtaH
MOMEHTUHN aHUKNaHT.

E/i nw. Arap F Bektop A HyKTara KyWlunraH 6yn-
ca>fL BCKTOP O HykTagaH A HykTara IliyHanraH, sbHWU
7?7 =0/1 6ynagun. [f, '] BekTOp KynainTMa 3ca, F Ky4YHUHr
O HykTara HucbataH Ky4 MOMEHTUHU udogananan. Aemak,
a =0A = {2;— 1,1},

1 | K
OAX F= 2 -1 I =27+ 1/ + |k.
3 2-4
0) TaHreHuyunan Ba 6ypuyak Tes3nuK. bupop

P HykTa / Tyrpy uusuk atpodmpa Y3yHIUK 6Hylinya
yarapmac V(t) TaHreHuwan Te3nuk 6unaH alinaHma xapakat
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KnnaétraH O6yncuH. TaHreHuman Te3nHk V{t) BekTOpAaH
néopar 6ynu6, 6y BekTOop Xap 6uUp BakKT MOMeHTUAA
P HykTa TpaekTopuscura ypuHma 6yiina6 liyHanraH Ba

15001 = Yo = const>0. fo = |r(/)] sin(o) n n(/))

P HykTtapaH | umsukkaya 6GynraH wmacoga 6GynraHu
yu4yH TO MHKgop / BakTra Ba O HyKTaHUHIr / Tyrpu
ymsmkparm xonatura 6ornuk 6ynmaraH mycé6ar ysrapmac-
OVp. JHAM Kylnaaru wapTtnapHM  KaHoaTnaHTupaauraH
bl BEKTOPHWU Kapahmus:

2) BaKTAWHI Xap KaHgali MomeHTMaa to, r(t), v(t)
BEKTOPAAP YHI YUYIMKHW TalWKWa Kunaawu;

3) xap kaHpan t ga v(t) BekTop o, r(t) BekTopnapra
neprneHauKynsp Ba

[co, r(\ = Jeo] [r(/)Isin(co, n r(/)),

20 = ylo= V0= |uw)
o

oynraHn yuyH
£(/) = [© AN (4,34)

WyHpah  knnmb, arap xapakatnaHaéTraH  HyKTaHWHT
TaHreHywuan Te3nurn Yy3yHNmkK 6yinya ysrapmac 6ynca,
HYKTaHUHI / Tyrpu u4m3nk aTpomaa ainaHMa xapakatu
| pa éTtyBuM 6GuUpop y3rapmac BekTop 6unaH Tyna xa-
pakTepnaHagun. 0 BEKTOpP KapanaétraH XxapakKaTHUHT
6ypuak Te3nuru geiunnagu.

Arap | yk atpojpmga ou .., O3 OGypuyak Tesnuknap
6unaH KeTMa-KeT 6up KaHya alilaHmMa XapakaTtnap
baxapunaéTtraH 6ynca, y xonga HaTuxXaBuil alinaHma
Xapakat xam / ykK artpompaa o= o + o .. + @,
bypyak Te3nMKKa 3ara OynraH ainaHMa xapakaTt Gynagw.

By (4.34) dhopmynagaH kenné uymkagu:

v(t) = [co, r(t)] = ~ KO

= £ v, (t).
i= | =
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2- Mucon. Yunapu Ji(3; 0; 5), B(3; —2; 2), C(1; 2 4]
HyKTanapgaa 6ynraH yuyé6ypuyakHWHF H3WHU TOMWHT.
Eumw. AB na AC BekTOp/apHUHI KoopAuHaTanapuHu

aHUKNanmMmna:

AB-{3-3; -2-0; 2-5} = {0; -2; -3},
NC= {1-3; 2-0; 4-5} = {-2; 2, -1}.

AB BektopHm AC BeKkTopra BeKTOp KynahTupamus,
AbHU

7 1 -K
€= \AB,AC\ = 0-2-3
-2 2 -1

= 8/ + 6/ - 4K.
C HUHI MOAOY/IMHN TONamMus,

N = \[AB,AC)\ = //82+ 62+ (-4)2 = pOb .

Ademak,
{IcI:2Viie:V?: ]

8-8. BekTopnapHWHr apanaw KynahTMacu Ba YHUHI
xoccanapu. TaTpasgpHUHT HaXMn*

Tabpud a Bea C BekTopnapHUHI apanaw Kynaitmacu
ne6 (BeKTOpfMapHUHI KypcaTuaraH Taptmbura Kypa) a
Ba b BeKTOpnapHWHI BEKTOpP KynalWTMacura TeHI BEKTOp-

HA C BeKTopra ckanap KynantupuwpaH Xocun 6ynraH
CoHra antunagwu.

Apanaw kynaitma [a, ftj ec ékm (a, B, C€) kabwm
6enrnnaHagn. _Apanaw KynanWtma Kyhunparn reomeTpuk
MabHOra ara. a, B, c Bektopnap 6upop O HykTara KyWhunraH
Ba KoMNAaHap OynmaraH YHr YY/IUKHWU XOCWUN  KW/ICUH.
Kuppanapnby BekTopnapfaH ubopar napasnienenvnenHun
acanmmna. |[a, £]| mMukgop wy napannenenunen acoOCUHUHT

‘ «AHaINTUK TreoMeTpus Ha uM3uMknn anrebpa» (®. Paxabon,
A. HypmeToB. «YKnTyBuYM», 1990) kmtobuaaH donganaHungu.
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I03VHU  GUNAMPUILINHKM  KypaMu3. Ckanap KynahTMaHUHT
Tabpudura kypa:

(a, B\ ec = |(o, B\ = |c|] costr,

6y eppa 3'= (Jo. &1),f)
6ynu6, Iclocos<p _ mukaop
€ BEKTOPHUHI (a, b\ Bekrop
MyHanuwmn 6yinya TYrpwm
ynsmkgarn  npoekuuacura
TeHr 6ynub. napannenenu-
HeOHWHr  6anaHanurmngaH
néopatanp (41- unsma):

|clcos<p = h.

WyHpaii KNnuno, la,
bl mc = SaK mh — V, 6y
eppa V mapannenenunepn-
HUHI XaXXMMW.
[Oewmak, arap a, b, C BekTOp-
nap  yHr  y4amk  xocun
Kunaca, 6y BEKTOpPAapHWHT
apanaw kKynahtmacm 6y e
BeKTOp/lapra sicanraH na-
pannenenunnen, XaxXmmu ra
TEHr akaH. Arap a, B, c nap »
Yan yuynmk Tawkua Kunca,
[a, b) BekTOp 6UNaH C Bek-
Top opacuparn o bypuak
" pan KkatTa  6Yynu6.
coscp < O (42-4yunsma)
6ynagw. Y x°npa la-
RNNec= (a, B Cc) *=— W

[evak, napannenenunes Xakmn: V= | B\ecl
R = {0; 7. /; K) koopaunHaTanap cucremacuga a = {a,, ay,arl
b = {bl'by, bA Ba C = {CX CY, CA BekTopnap 6epwunraH
6yncuH. by BeKTOp/apHWHI apanaw KynanTMmacuHu Xucob-
naw MacasiacMHuU KysiMu3.

a Ba B sexktopnapnunr BeKTOp KynahTmacu Kynmpgarmua
6ynagw:

42- ynsma

ax a
wphe Y axar . Y k. (@435
by br b, b, bX by
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lu, B\ mC kynaiiTMaHu Tonamus, AbHU (4.35) BEKTOPHU
? BeKTOopra ckanap KynahnTupamus:

Lly ar a, ar n, am
\g, b|] =c=cr —c,
| by b “ bry, T % b,
bX b4 br
axay a,

By AeTepMWHaHTHU Kyhugarn KypuHuwzaa €3aMus:

[a.ni] ec = K by br (4.36)

Jemak, yuyTa BEKTOPHUHI apanawl KynanWTmacu y4mH4Yn
TapTMbnn geTepMuMHaHTra TeHr 6ynmb6, 6y AeTepMUHAHTHUHT
GUPUNHYM Tiyn anemeHTNapu GUPUHYN BEKTOP KoopAauuvaTana-
puAaH, UKKUHYN Ayn 3aneMeHTNapu WMKKUHYM BEKTOP Koopau-
HaTanapuaH, Y4MHUYM Ayn 3neMeHTNapu 3ca YYMHYU BEKTOP
KoopAuHaTanapugaH unéopaTtaup.

Apanaw KynanTma xoccanapuHu Kypub 4mkamums:

1 [a, B\ ec — \B, (] =a.

X.akMkaTaH xam, 6y yuyTa  BekTopra Kypwuarad
napannenenunes, XaXMJapUHWUHT abconlT KuiimaTtnapu
TEHT.

2. KynalTyBYMMAapHUHT  YPUHNAPUHU  anMalTupcak,
apanaw KynanTMaHWHI UWLWIopacu y3rapagu:

a) [a, B\*c — —\B, a] =C\
6) [a, B\ ®*c = —(a, A\ =B\
B) (a, B\ mc = —|c, 6] =a.
Mc6oTwn a)a, B\mc = —|ii, a) mC, uyHKM |0, B\ =

= -\6, a].
KonraH TEeHIrnNnKnap Xam WyHra yxuaul I/IC6OTﬂaHa,D,VI.

3. xTnépuini a ckansap coH (a£/?) ydyH ywoby TEHrnuK
ypuHnnaunp. (a-a)|€, r] = a[a, B\-c
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4, a) (a + dy[$, c] = a[B, ¢c] -f d\b, ¢, 6) u\b +
4-d, c] = aB, I + aJ,"c

M c6oT n MacanaH, a) TEHI/IMKHM KypcaTanimk:
i (a-fd\b, ci=[a + 5, 5] -c=
= ([a, 6] + [J, 6]) -j' = [a, B\-c + \d, B] mc =
= a\B, ¢j §4- 3\B, Cj.

5. KomnnaHap a, mb Ba C BEKTOp/JapHWHI apanaw
KynaiiTmacu Hoara TeHr 6ynagwm, 4YyHKuU 6y BekTopnapra
KypunraH napannenenunen Tekucnukaga 6ynmé, YHUHT
Ga™NmaHOmMru Honra TeHr Gynagu. WyHpali kunm6 |a. B) <
eCc = 0 6ynca, a. b, r BekTopnap kKomnnaHap 6ynaawu.

6. Arap a, B, c BekTopnapgmaH wuXTWEpWA WNKKMTaCKU
KOoNnnHeap 6ynca, ynapHUHI apanaw KynaiTmacu Honra
TeHr 6ynagu (Xycycilihi xonpa:

la, &\ *c = \a. B] =a =m |6, a] =a = 0).

6- XOCCaHWHI MaT.HOCU LWyHJaH uéopaTtku, (4.36) dop-
Mynagarm Yy4MHUM TapTnbnn AeTepMUHAHTHUHI HKKWUTa
caTpu ysapo nponopunoHan 6ynué konagw.

Apanaw kynanTma épgamupa yuynapuHWHI KoopAauHarta-
napn 6unaH 6epuaraH TeTPasAPHUHI XaXMUHWU Xucobnai
MYMKMH.

ABCD TeTpasgp yunapuHuHr KoopauHaTanapu A(Xu
YI, 2]), B(X2 #2 22, C(X3 YN 23, D{X|, y4 249
6yncuH. Mabnymku, TeTpasgpHUHI XaXMW YHUHI 6up
yunpgaH uuKyBuM KuppanapupgaH (svHu AB, AC Ba AD
KnppanapumgaH) sfcanraH napannenenunen XaXMUHUHT
1/6 kncmura TeHr. Jemax,

V = \(ABAC mAG6)\ (4.37)

By opMynaHu HyKTAaHWUHI KoopAuHaTanapu opKanu
XaM €3l MYMKMH:

*1 YX 2,1
Xr zZ1
Vr.,, = - mod r !
*3¥3 2, 1
Xny, 241
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eKun
*2—* Y2 Zi—2
Y-m—-Qniod Xs—F N -i/, 3—2, (4.38)
*4—*] 24—2,.

l1-mucon. Ywey n (5; 7,7 —2); B (3; L — 1), C (9; 4
—4), D (1; 5 0) HykTanap 6uTTa TeKUCAUKAA ETULINHN
NCc60T KUNWNHT

E yunw. AE,N£E, 10 BEKTOPJIAPHUHI KOoopAuHaTaiapuHu
aHVKNanmuns:

Al = (-2; -6; 1),
AC = 4 -3; -2),
no = (-4, -2; 2).

By BeKTOpnapHWHI apanaw KynaiTMacuHu xucobnali-
MU3:

2 -6 1
(AB WAC -AD) = 4 -3 -2 = 0.
4 -2 2

Oemak, AB,AC,AO BekTopnap KomnnaHap, gemak /1, B,

C Ba D HykTanap 6uTTta Tekucnukpa Eraau.

2-Mmuco n. Yunapu N (2; —3;5), B (0; 2, —1); C (—2
—2, 3), D (3; 25 4) HykTanappa EéTyBuM yubypuakau
nupamuga (TeTpasgp)HMHI XaXMUHU XUCoOnaHr.

Eunw AB, AC, AD BeKTOPHUHI KoopAauHaTaliapuHu To-

namMmm3s:
7B—{—2;5 -4},NC={-4; 1, -2}, N7)={1; 5 -1}.

(4.38) hbopmynara kypa:

Vinw=\\AEX -l =
-2, 5 -4
-4 1 -2 = 6Ky6. 6upn.
I 5 -1



9-8. Kyw BekTOop Kynartma

NxTnépnii a, b, ¢ BekTopnap 6epunradH 6yncuH. bynap
yuyH aX(B X ?) Bektop KYW BEKTOp Kynahitma [Ae6
aTtanagn. Kyw BekTOp KynaiTMaHu TOMNUWHWHE 3HI coana
KOMgacuHu Kynmgarn Teopema OpKanum KypcaTtammu3s.

1-Teopema. UXTépuniti yuta a. B, C BeKTop yuyH yuwby

aX {BX c = (a cb — (a, bc (4.39)
TEHT UK YPUHANAUND.
M c6oT. a, B, C nxtnépuin BekTopnap, AbHU
a= a\l+ aj + a¥x,
b= b\i bij 4- bji,
c— QN (-¢)j -k

6yncuH. Y xonpga B HUHr C ra BekTop KynaiTmacu

i ] K
bXc = bl br b3
Ccl c2 c3
b2 b. b, b3 b, b2
= i — ) + K.
2a c, c3 A
BEKTOPHWU 6Gepaan. dHAN a BekTopHM B X C BekTOopra BekTop
K nanTnpamus: n
1 r
a2
aX (b Xc-=
M31 | b\R/1]| | b\b2

<231 1°1% 1 1£1c2

= [(aZit2 — a2 ap\C3 — acp3Cy)1
+ (alérc’| — a\b\C2 + adorc3 — as*3ci)j +
“b (a|b%c] — a\b\C3 + adprCv — ad&r)M\ =
= {ft,(aiCi+ a2Z2+M13"3) — c\(a\b,\+a2 +
+ aga)!+ [b>@a)C\ + a202 + azCa)~ cAn\b\ +
+ ajy + «1*3)l/ + {63(H|C1L ~HaQ2+ a3c'3) —
c3(«1*1 + «2*2 + a3b3))k = (a,c)b — (a,b)mc.
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Wy 6unaH Teopema ucbotnaHgu.
2- TeopemMma UxTnépuii yuta a, B, C BekTOop yuyH ylwo6y
TEHTNIUK YPUHN:

aX(B X c+bX (cX a+cX (aX B=o. (4.40)

Mc6oT. |-Teopemara k$'pa:

~uX(bXc) =(d, c)B—(a, B)c. 6 X(?Xa) = (6, a)c —(/;, C)a,
cX(d X B) = (c, B)d - (c, a)b.

By TeHrnnknapHu Kywub6 na ckanap KynanTMaHWHT
cummeTpukaurngaH donganaHcak, (4.40) TeHrANMK Xocwun
6ynagn.

M uncon. = {3; 2, 1, B= {— 1 3; 4 Ba c— {4; 5 ()}
BekTOpnap OGepwunraH OYy/CUH. YNapHUHI Kyl  BeEKTOp
KynanTMacuHW TOHMHT.

Kuyunw. B HMHr C ra BekTOp KynarTMacuHW Tonamms:

/x 34 14
d—bXc= -1 34 - /—
50 a0 7
40
13
+ . K= -20/ + 16/ - 17 = {-20; 16;-17}.

3HAM N H1 d ra BekTOp KynaiiTMpamus:

| K
p=aXxXd= 3 2 I
—20 16 -17
2 1 3 1
6 -17 77 0 1.,
3 2
o 16 K= "50/ + 3/ + 88
Oemak, bl X (fc X ¢) = -.50? + 31/ + 88* = {—50;

31; 88}.



10-8. YMSVK.JIn onepaTopriapHUHI XOC BeEKTOp/iapu Ba
XOC KuiimaTtnapu (coHnapwu)

Tavpud. Arap /?~dasogaru xap 6up X BekTopra uwy
thazoHMHr aHuk y — fX BekTopu Moc KyiimnraH 6ynca Ha
y Kylingarn nKKuTa akcHomara 6ylicyHca, SbHU

1) Vxu x2iR n=f(xi + x2 = fx| £ B,
2) VAP, Vie/?" = /(Ajd = kfX,

y xonga / ui3uvknm onepulup peiinnaaw.

ByHoa jti Ba X2 Bektopnap R" asoHuMHr wuxtnépuii
BEKTOPJ/Iapu, K UXTUEPUIA COH. Y BEKTOP X BEKTOPHUHI TacBUPU
(o6pasu), X aca Y HUMHI Npoobpasn aeb atanagu.

O 6unaH 6enrumnaHyBun Ba R'l dasoHUHr xamma 3ne-
MeHTNapvHu wy R" (asoHUHT HONM 3NeMeHTUra akcnaHTu-
pyBYM onepaTtop Kyhuparnya ésmnagu:

0=x=0.

X,ap 6up / onepatop y4yyH yHra kKapama-kapwwu O6ynraH
oneparop Kylhungarnya 6enrnnaHagu:

—/ = (— .

bapua f:R',=>R'1l uusuknu onepatopnap (y3MHu ys3ura
aKcNaHTUpUW) Tynaamyu UYM3UKAU (Ha3oHU TaluKUa  Kuna-
aw.

A(X) = KX, (4.40)

MyHocabaTHU kaHoaTnaHTupysum X@(O Bektop / onepa-
TOPHUHI XOC BEKropu Ba yHra MOC K COH 3ca YHUHI XOC
UMAMATN (COHWM) EKU YM3UKAN OMepaTopHUMHI XapakKTepuc-
TUK COHW pAenvnaaun.

ByHAaH KypuvHaaukum, KX BekTtopnap, R" casoHuHr Gapua
HO/MIMae BEKTOpnapu XOC BEKTopaapugup.

X XOC BEKTOpPHM Ba K XOC KUAMaTHW (COHHW) TOMuLl
YUYyH 3apyp O6ynaraH TeopemaHu UCO0OTCU3 KeNnTupamms.

Teopema. /onepatop R" hazopgarn umsmknm oneparop,
Xj — / onepaTtopHUHI XOC KuimaTtu, X 3ca / HWUHI KO COHra
MOC KenaguraH xoc Bektopwu. Jl, /T, /, nap R" cpazoparm
nxtnépuii 6asmc Ba A — [/ }// = 1,9) maTtpuuya / onepa-
TOPHUHI Wy 6asucgarn matpuuyacu 6ynca, y xonga COH
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un — A a\M .. ah

a,—>.a,
=0 (4.41)
Sl «*<2 a,=-)-
TeHrnaMmaHmMHr mngnsu,
* = N/ + a2+ ... + aln (4.42)
XOC BEKTOPHMWHI KOMMOHeHT/iapy aca 1\ h, 1, 6asucaa

6up XnHcnn
(an _A) an + UIai + "‘aH!ai! = oi

a;a, + (an — A)a,+ .. ma,a* = O

(4.43)

,a4,,a, + 310, + .. +(@, —X)a, = O
CUCTEMAHUHI euumun  OGynagn.'(4.41) 6GepwunraH YU3UKIU
onepartop MaTpULLACUHUHT iapakKTepuUCT UK TeHrna-
Macu pgeb artanagu. (4411 xapakTepuUCTUK TeHramagaH
A Xoc KuimaTnap Towigy, CyHrpa xap 6up  xoc
Kuimatnapra wmoc (4.43) cHcTeMafgH K XOC BEKTOPHUHT
(ab ar, ... On) KoopauHaTanapu TornHNaau.

1-wn3ou. Arap X BeKop 6epuwnraH 4usuKAM ovepa-
TOPHUHI XOC BEKTOpM O6ynca, y Xonga yHra KosnvHeap
6ynraH WXTUMEPUMIA HOMMAac BEKTOp xam 6epwuiraH OHepa-
TOPHWUHI A XOC KuMAMaTura ioc Bektopu 6ynagw.

2-n3ox. Arap 6apya K XoC KuAMaTnap Xakukui
COHnap 6ynca, y Xonga yepra MOC XOC BEKTopfap AoVMO
YN3NKAW 3PKNM Bynaaw BaymapHu AHru 6asmc cudatnga
onMw MyMKWH. by faHrm Smugop A matpuua  Kynimgarm
KypuHuwga' ésnnaam:

a, OO

A =070
00 A,
3 n3ox Arap A cimdeTpuk matpuua 6ynca, y xonga
YHUHI 6Gapya XoC KuAMAaT/apy XakKuKuii coHnap 6ynaau

Ba XOC BeKTOpJiapu 3ca y-30 nepneHaunkynap 6ynagw.
Mwu con. Bupop 6f3Hasywoy ;

320"
A=222
021



mMatpuua 6unaH 6GepwuaraH UM3WKAW OMNEPaTOPHUHI  XOC
KUAMaT/IapuHU Ba XOC BEKTOPMAPUHU TOMWHT.

Eunw . A MaTpuyya CUMMETPUU MaTpuua GynraHu ydyH
YHUHI 6Gapya Xoc KuiiMatnapu Xakukuii coHnap 6ynagw.
YHU TOMUW YYyH XapakTepUCTUK TeHriaMaHu Ty3amus:

By [eTepMMHaHTHM XucobGialw Kougacura Kypa Xucob-
nacak, K Homabaymra Huc6aTaH yumHuM gapaxanu Kylhinpa-
rm TeHrnamara ara 6ynammas:

K3- 6kK2+ 3K + 10 = O.

by TeHrnamaHu Al =2, Kr= — 1 Ba K3 = 5
KniAMaTnap KaHoaTNaHTUPULWMHN OHCOHIMMHa TeKwunpuLl
MYMKWH. By coHnap 6epwunaraH 4YuM3uMKIN OMepPaTtoOpHUHI XOC
Kuimatnapu 6ynagn. 3HAW XOC BeKTOp/AapHM Tonamus.
YnapHun Tonuw yuyyH (4.43) TeHrnamanap cucremacu

(83—k)a, + 2a2= 0,
2a, + (2-K)b2+ 2a3 = O, (4.44)
20j (I — A)oz3 =0
ra kK= [, kK= Kk Ba K = K3 KuiimarnapHu Kyiub,
ynapra Moc ai, ai Ba a3 KMMMatiapHu Tonamus.
1) K= K\ = 2 yuyH (4.44) cuctema yuwby KYpPUHULLIHN
onagu;
(3-2)a, + 2a, = 0,
2a, + (2 — 2)ar + 2a) = 0,

2a, + 1 — 2)az =0
EKun
a, -- 2a2= 0,
a, a3 = 0,
2a, — a3 = 0.



byHaa ai, &> Ba an y3rapyBYWIapHUHr 6uttacura
UXTUEPUIA KuiimaT 6epunb. KonraHnapuHm Tonammi. Maca-

naH ai= | 6ynca, &= —~™' ar1= — 1| 6ynagu.

XN — 2 xoc kuiAiMatra MOC XOC BekKTop X' ywby KypuHuwga
éynaau:

1
= & = /= [ — k.
X 2 eKn X

2) K= k2 = — | Xoc KkuiimaT yuyyH Xam loKopuaarum-
OeK cuctema Ty3aMus:

2a, 4 ar = O
2a, 4 3a, (-2aj = O

a? Oj = 0.
Arap at = 1 peb oncak, a2= —2, a3 = 2 6ynaau Ba
YHra XoC BEeKTOop
1
X = -2 ém x = /— 2] Xx2b
2

KypuHuwaa 6ynaaw;
3) Xyaom wyHra yxwaw K = = 5 yuyH
—a, + a, = 0,
2a, — 300 + 3a* = O,

ar — 204J = 0.

cuMcTtemMa  Xocun  Kunamms  Ba 6y cuctemaHu ai = 2,
a2= 2, a3 = 1 KuAMatnap KaHOaTNaHTUPULINHN OCOH-
rMHa TeKWwnpuw MYMKUH.
2
demak, x = eKn x" = 2/4 2 4 k.
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A wMaTpuua CUMMETPUK 6ynraHm YyuyyH aHuknaHraH
yyasa Xoc BEKTOP y3apo NepneHanKynsp 3KaHUHU TeKLWunpuLl
MYMKUWH, AbHM X' eX" = 0, X' «x'" = 0, X" ex"' — 0.

By Xoc BeKTOpnapHu siHrM 6asnc cugatmga onuw MyMKUH
Ba yHAa A matpuua

2 00O
o -10
0 (O

KypuHunwpa 6ynaau.
MALW KHAAP

1 Arap A (4; 3) Ha B (1; 2) HykTanap ©6epunraH
6ynca, AB Ba BA BekTOpnapHWHIr KoopauHatanapuHu To-
VIVIHT .

2. Arap AB={2\ — 1} Ba A (6; 7) 6ynca, B HyKTaHUHr
KoopAuHaTanapuHu TOHUHT.

3. bepunraH A (2; 4) HykTagaH 6 6upnmk Mmacodaga
Oy ykupga étraH B (X; y) HYKTaHU TOIMWHT.

4. Arap A (I; 2; 3) Ba B (2; 1 4) 6ynca, AB Ba
BA BeKTOpnapHWHI KoopAauHatanapuHU TOMWUHT.

5. KyT6 koopauvHaTanap cucrtemacmpa 6Gepwunira.

n7~6; N Ba B(1\ — 3) HyKTanapHWHI AekapT KoopAauHaTa-

nap cuctemacmgarn kKoopauvHatanapuHu TOMUHT.

6. Kyt6 koopawHaTanap cuctemacuga bepwunaraH
(= asin2< yn3uk TeHrnamacuHu gekapT kKoopawuHaTtanap
cuctemacmaa udoganaHr.

7. ®aszoma M (—2; 3; —4) HykTa O6epwnaraH. Arap
YKIapHW napannen Kyuvmpuwga kKoopauHatanap 60wwun 3CKu
cuctemaga (lI; —1; —2) koopgunHatanapra ara 6ynca, wy
M HykTaHuH!" SHrM cuctemagarv KoopguHaTanapuHu
TOMWHT.

8 M (2; 4 —2) Ba M2 (—2; 4; —2) HyKTanap
6epunraH. M\M2 kecmaHn K = 3 Hucbatga OynyBum
C HYKTaHWHI KoopAuHaTanapuHW TOMWHT.

9. Yunapu A (1; L 1), B (5; L —2), C (7; 9; 1) paH
néopar yubypuyak 6GepunraH. A yungaH yTKasuarau
6uccekTpncaHuHr CB TOMOH 6unaH KecuwraH D HykTacu-
HUHI KoOopAWHaTanapuHU TOMWHT.

125



10. Arap Jai = 2; |€i = 3, (a*b)= " 6ynca, ToMoOHNa-

pn in — 2a 35 Ba it — a -+ 4B BekTOpnappgaH u6opart
napannesnorpaMMHUHI KO3VHU XUCOBNaHr.
11. AN6CHWHI TomoHnapn AB = {—3; —2; 6} Ba

BC = {— 2;4; — 4} BekTOopnapgaH noopar. AD 6anaHgonmrmn-
HUHT Y3YHUTUHU XUcobGNaHr.

12. F = {3; 2, —4} kys A (2; —1, — 1) HykTara
Kyinnran. by KyYHUHI KoopAauHaTanap 6owura HucbaTaH
MOMEHTUHWN aHUKNaHr.

13. Arap !p| =5, (p q)= n/4 6ynca, TOMOHNapu
p—2q Ba 3p §-2q BeKkTOopnapgaH ubopaTr yuybypyaKHUHT
IO3VHN TOMWHT.

14. Arap yuybypuak yuynapuHuWHr kooppauHatanapun /4(1;
—2;8); B (0; O —4); C (6; 2; 0) 6ynca, O/4BCHUHI H3UHN
TOMUHT.

15. a = 6/ -2k Ba b = 1i,5i 2j k BekTopnappgaH
acanraH napaanenorpamMmm AuaroHannapuHUHE Y3YHIUTVHN
Ba HO3WUHU XMUCOOGNaHr.

6. A GB; 77-2\ B 3; L -1), C(9; 4 -4), D (1; 5 0)
HYKTanapHuH! 6uTTa Tekucnukpa ETUWUHU UCOOT KUINHT

17. a =—2i —/+ 2, B= i+ 2/ — 3k, c¢c= 31—
— 4/ + 7K BeKTOpNapHWHI KoOMMnaHap 3KaHJAUrMHW nc6oT
KWJTNHT .

18. Yunapmn A (2; -3; 5), B (0; 2, 1), C (-2; -2; 3),
D (3; 2; 4) HykTanapga éTyBuMm yuybypuyaknm nupamuaa-
HUHT XaXMWHU Xucobnaur.

19. Yubypuaknu numpamuaa yu4napuHUHI paguyc-BeKTOp-
napn 6epunraH. YHUWHI XaxmuHum Ba ABC érura Ttywm-
punraH 6GanaHONUTMHUHE Y3YHIUTVMHW  aHUKNaHr: rs = {3;
2,4}, rA= {2; -3; 5, = {0; 2, 1}, ?c= {-2; -2; 3}

20. TeTpasgpHUHI XaxXmMun 5 ra TeHr. YHUHr yyta yuum
A2, L —1,B (3;0 1, C(2; —1 3) HykTanapaa éragu.
Arap TypTuHuUuM D yum Oy ykmpga étnmwm mabnym 6ynca,
D HuHr kKoopauHaTanapuHu TOMWHT.

Kylingarn wmatpuuyanap 6unaH 6epuaraH  UYM3MKAU
OnepaTopHUHI XOC KuWMaTnapu Ba XOC BeKTOp/apuHU
TOMUHT.

2 —1 1 6 —12—1
21. A = —1 2-1 22. A = 1-3 -1
0 0 1 1—4 12 3



5BOB
TEKNCAWUKAOA TYITPUN YN3UK TEHTNTAMANAPNK

1-8. YUMBUKHUHT TEKUCNUKAQarn TeHrnamacu

Tekucnukaa um3nk 6GepuaraH 6ynuIM  yYyH  YHUHT
HyKTanapu XofaTuHM aHukna6 6epyBun 6Gupop kouga
MabyMm GYnULIN Kepak.

MacanaH, Mapka3 pfge6 aTanyBuM HykKTaA3H 6Gapasap
Yy30KIMKAA ETraH HyKTallapHUHT TeoMeTpuK YpHU aiinaHa
neinnagn; ékn  6upop KecMaHUHr yunapugaH 6apaBsap
Yy30KIMKAA ETYBUM HYKTANIAPHUHT TeoOMEeTPUK YPHU LIy
KecMara yrkasuiraH ypTta neprneHaukynsp 6ynagv Ba
X0Kaso.

Tyrpun 6ypuaknv pgekapT KoopAuHaTanap cuctemacupa
UM3NKHWUHT TeHrnamacu

HEA y) = O (5.1)
EKun
y = f(x), (5.2)

KypuHnwpa o6ynagu. (5.2) dyHKUMA X aprymeHT [n,6]
kecmana ysrapraHpga f(x) dyHKuus Yy3nykcus ysrapaau
ne6 gapas kunamus. KymumHua }(X) QYHKUUSHW  6up
Knimatnm dQyHKkuma p[eb, X Ba Yy napHM 3ca gekapT
KoopAwvHaTanap Tekucaurngaru  6mpop M HYKTaHUHT
KoopauHaTanapu pAeb6 ¢apas kunvHagu. Y Xxonga X HUHF
xap 6up kuiimatn yuyH (5.2) TeHrnamagaH Yy HUHI SirOHa
KniimaTtn aHuknaHagu.

JemMak, X HUHI Xap 6up KuiMaTura TeKUCAUKHUHT
(koopauHaTanapun X, f(x) 6ynraH) 6upruHa HykTacu Tyrpu
kenagn. Arap X Y3/1yKCuM3 y3rapub Typau KuiAmatnap
kabyn Kkunea, y Xxonga M HyKTa KoopAuHaTtanap
Tekucanrnga 6upop HyKTanap TynaammHu TacsBupnangn.
By HykKTanap Tynnamu 3ca TeKuUcnukga OuMpop UYU3UKHWU
ngogananan. Arap f(x) dyHKuma kyn kKmiAmaTtnau 6yrca,
AbHW X HWHI Xap O6up Kuiimatura y MUHFT 6Mp Heuya
Yb Y2 mmys KuimaTtnapum MOC Kesca, y Xonga X HUHI xap
6Mp KumaTura kKoopAauHaTanap Tekucaurmga Mi, M2
Afs HykTanap Tyrpu kenagu. MacanaH y — f(X) dyHKuma
WKKM KuAMaTtnm 6yncuH. By xonga X HUHr xap 6up
X| kuimatmra 'y  HuHr  y\= f(xi) Ba y2 = f(x\)
KnimaTtnapm MOC Kenmb, KoopAuHaTanap Tekucauruga
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VIKKMTA M~ XA v,)
Ba M2 {xiy>) Hy-

KTanap aHVKaHa-

an (43-4n3ma). x
y3rapysunm [a, b\ kec-

Maga  Yy3/lykKcns <3
rapraHga M\ Ba M2
HyKTanap Xam YpvH-

NapuHN y3NyKCcns ys- -0
raptupagn Ba 6y HykK-

Tanap 4YM3NKHKU Tac- 43-uynsma
HUpnangw.

Tabpud. Arap UYM3MK UXTUEPUIA HYKTACUMHUHI X Ba
y kKoopauHatanapu (5.1) TeHrnamaHun KaHoaTnaHTMpca Ba
aKcuH4ya, Oy TeHrnamaHw KaHoaT/aHTupaguraH xap 6uvp
XypT (X; y) KHAMAT UYM3MK HYKTacMHW TacBuphaca,
(5.1) TeHrnama UYM3MKHWHI OWKOpPMac TeHrnamacu paeb
atanaau.

AHanUTUK reomMeTpuaga aeocaH WKKUTa Macana 6unaH
wyrynnaHunagu:

1) 4M3MK HYKTanapHWHI TreoMeTpuK YpHU cudarnga
6epunraH 6ynm6, YHUWUHI TeHrnamacuHwm Ty3uw Tanab
KNnnnHaaw;

2) TeHrnama 6epunraH, YHUHr rpauruHu scaw Tasnab
KNNnHagw.

I -munucon. bepunran A (—2; 4) Ba B (3; 6) HyKTa-
nappgaH 6up xun Yy30KIMKAa >KoWnawraH HyKTanapHUHT
reomMeTpuK ypHU TeHrnaMacuHU TY3UHT.

Eumw. C (X\ y)— A Ba B HykTanapgaH 6apasap
y30KAMKAA >XOWnawraH WXTUEpuUn HykTa 6yncuH. Macana
wapTura Kypa:

MC| = |4C]. (5.3)
VIKKn HyKTa opacupgary macoaHn Tonuw dopmynacu-
naH coiganaHuno,
INC] = V(x+2f + (y—4p,
\BC\ = n}(x—3)2+ (y-6)2
napHm xocun kunammi. by wudgopganapHu (5.3) ra kynmb

Macana wapTuHM KaHoaTnaHTupaguraH HyKTanap reo-
METPUK YPHUHUHI TeHrnamMacumHun XoCun KunamMms-:
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NX-\-2f + (Y —4)2 = Y¥Y(Xx—3)24 (y—6)2 =
=x24 4x4 44-112—Sy 4 16 = x2—fix+ 94 y2— 12y 4
436=*- lIOx + 4y - 25 = 0. (5.4)

WyHpah kunub, A Ba fi HykTanapgaH 6apaBap Y30K/IUK-
Ja H>KoWnawraH WXTUEPWi A HYKTaAHWHI KoopAawuHatanapu
(5.4) TeHrnamaHu KaHoaTnaHTUpagu Ba akCcuH4ya, Koopawu-
HaTtanapn (5.4) MyHocabaTHM KaHoaTnaHTUpraH Xxap
KaHgaW Hykta A Ba B HykTanapgaH 6up xun y3oknukga
éraau.

SHAn  um3mkHu  (5.1) TeHrnamacura Kypa fAcaw
MacanacmMHu Kapammus. TekKucamkgarun HyKTa Y3MHUHE (X,
y) KoopawHaTanapu 6wunaH aHuknaHagu. LWyHWHT yuyH

(5.1) TeHrnamanapga X ra X\, X2 .. X, KuiAmatnapHu
bepcak,
RPN\ y) =0, FAxAy) = 0O, ... , FAxn\y) = 0, (5.5)

TeHrnamanap x,0cwi 6ynaaw. by TenrnamanapfaH y HWUHT
Xi, X2..X,, Kuhmatnapra mMoc O6ynraH Y\, 2 == Yn
KuiimaTnapmMHu  Tonamus, HaTuxkaja  KoopAauHatanapu
(5.1) TeHrnamaHn KaHoaTNaHTUPYBYU

(xr. y\), (X2 y), -, (X, yn.~

HyKTanapra sra 6ynamu3. by HyKTanapHu KoopAauHatanap
cuctemacumpga acab, ynapHu 6upnawTtmpcak, (5.1) TeHrna-
MaHM TacBMPAOBYM 4YU3UK Xocun OGynaaun. by u4msmk umkkm
y3rapyBunnamn (5.1) TeHrnamaHuHr rpaurn aenvnagu.

2- MUcon. y = xr4 1 TeHrnama TacBupnangura
YN3NKHW SICaHT.
Adcaw. xra .. —3; —2; — 1, 0; I; 2; 3: .. KunAmart-

napHu 6epamMmM3 Ba Yy MWHI LWyHra MOC KuiAiMaTtnapuHm
Tonamu3. By Kuiimatnap yuYyH Kyiugaru - kagBasiHu
Ty3am u3:

(3; 10) .. HykTanap xocun 6ynagn. By HykKTanapHwu



KoopAuHaTanap cucrtemacmga XowmnawTupub, ynapHu cuni-
MK 4n3mk OunaH TyTawTupcak, y = X2+ 1 dyHKUuA-
HUHI rpacurnu, abHU napabona xocwun 6ynagn (44-4nsma).
MacananapHun eunwga YN3NKHUHI F(X\ y) — O TeHrnamacum-
[aH TalwkKapu YHWHI napamcTpuK TeHrnamanapugaH xam
doiganaHnnagw.

MacanaH, mexaHuka Ba
TexHMKaga mogauii HykTa
XapakaT TpaeKTOPUUCUHWU
Tekwupunwpaga t BakTra
6ornuk éynraH

* = 0.

Yy = MO ([
-2 -/
TeHrnamanap Kapanagwu.>

By TeHrnamanap wmoaawi
HYKTaHUHI XapakaTt Tpa-
EeKTOPUSAC'MHM TacBmpnangn.
By . KypuHMwgaru TEHr-
namara UYM3MKHWHI napameTpuK TeHrnamacu genvnagu. by
epga t napameTrp 6ynmb6, y BaKTHW, Oypuyak, Te3NMK Ba
XO0Ka30 KaTTtannknapHu udoganawin MyMKUH.

3-mMmmncon A (X; y) HYKTaHUHI KoopAuHaTanapu
XapakaT nantumga

X

y

3(2- 1,
blr + 6

TeHrnamanap 6unaH aHuknaHagn (/—BakT). A HyKTa
TPAeKTOPUACUHUHI AeKapT KoopAauHaTtanap cuctemacuparu
TEHrnamacuHm TY3UHT.

Eunw. bBepunraH TeHrnamanap cucrtemacn A X\
y) HyKTa XapakaTUHUHI napaMeTpuK TeHrnamacugup.
Cuctemagarn 6UpuHYM TeHrnamagaH /2 HA Tonamms:

n__ *41n
3
ByHM cucTemagarn WMKKMHYM TeHrnamara Kyicak:
y = 5e*ji-L -f6 ékm 5* — 3y + 23 = 0.

Ademak, A (X\ y) HyKTa TpaekTopusaAcu TYrpu u4msmkaaH
nbopar.
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2-8. Tyrpu UYM3MKHWHT TEeKUCNUKAArn TeHrnamanapu

JekapT kKoopAauHatanap Tekucnuruga o6upop / Tyrpu
un3nk 6GepunraH O6yncuH. LWyHWHrgek, / Tyrpu umsukga
ETyK4Yn MO\ y\) HykTa Ba / TYyrpMm  UM3nKKa
nepneHankynap n = {J/1; B] BekTop éku yHra napasnnen s=
= {m; n} BekTOopnap 6epwunraH 6ynca, / TYrpn UYU3UKHUHT
TEKUCNNKOArn Typau KypuHuwgaru TeHrnaMmanapuHu Kentmn-
pné unkapamus.

1 bepunran jVE|(t Y\ HYKTa opkanmu
yTn 6, 6epunraH n BekKTopra nepneHauKynap
6ynraH Tyrpm- 4m3umkK TeHrnamacwm

Oxy Tekucnukpa
/ Tyrpym 4msuk Ge-
pvnraH 6yncuH. YHga
ETyBUN M\ (x\;y\)

HykTa Ba [/ Tyrpmu
yn3nkKka  nepneHau-
Kynap 6ynraH n
(I-Ln) BekTtOp oOna-
MU3 (45- unsma). n
BekTopra / Tyrpm 4m-
SUKHWUHT HopMman
BEKTOpPW Oennnagw.

Mi(*i;  y\) Hyk-

Ta Ba N HOpMan BeKTop / TYrpu UYU3UKHUHI OXy TeKuc-
nvkgarn  xXonatuHu  Tyna  aHuknangn. M(X\ y) HykTa

/ TYrpyv YM3UKHUHI UXTUEPUIA HYKTacu O6yncuH, y Xonga
M,NT= {(*-*,);(</-</.)} Bektop / Tyrpm u4Mm3mkK yctnga
étagn Ba M\M x.n O6ynagn. LWyHUHTr yyyH n Ba MtM
BEKTOP/MIAPHUHI CKanap KynahTmMacu HOAra TeHr.

nmIMlI= O
éKkun
AX — XN + By —y\)= 0. (5.6)

(5.6) TeHrnama M\ HykTa oOpkanu yTub, N BekTOpra
nepneHAVKynsp O6ynraH Tyrpu YM3NMKHWUHE TexX/amMacuHun

ndoganaingn.
1-mucon. M\ (4; —3) HyKTa OpKanu yTyBUM Ba M=
= {2; — 5} BekTOpra nepneHauKynap 6ynraH Tyrpm 4Ym3snk

TeHrnamacuHn TY3UHT.
icil



Eumvmw. Mwucon waptura kypa: X\ = 4; y\ = —3
/1=2; B = —5. bynapHn (5.6) cdopmynara Kyiinb
n3naHaétraH TYrpu 4Yus3mMK TeHrnamacuMHu Tonamms:

2(x - 4) + (-5X.v + 3) = 0.
byHOaH
2x — by — 23 = 0.
2. Tyrpu UYU3UKHUHT yMYMWUIA TeHrnamacw

X Ba y KoopauHaTanapra Huc6ataH ucTanraH GUpuHYM
napaxanu

Ax +-By + C = O (5.7)

KypuHuwgarn TeHrnama OXy Tekucnmkga ETysBum Tyrpwu
YN3NKHUHT YMYMUI TEHrnamacu 3KaHAUTUHU KypcaTamms.
XakukaTtaH, (5.6) TeHrnamaga A ékm B koahdmum-
eHTnapungaH 6upn HonpgaH dapknn neb dapas kunamus
(axc xonpa /1=0; B=0 6ynmb6, C=0 aWHuATra ara
oynapauk). MacanaH B O OyNCUH. Yy xonga
(5.7) TeHrnamaHu Kynmgarn KypuvHuwpa €3mb onamus:

N(x-0)-|-A(0+])=0.

(5.7) TeHrnamara TeHr Kyuynm 6ynraH TeHrnamara ara

oynamuns. by TeHrnama Af,(0; ——) HyKTagaH YTyBUYM Ba

N BeKTOopra nepneHAuKynsp TYrpu 4YM3nK TeHrnamacugup.

Oemak, (5.7) TeHrnama TYrpy UYU3UKHUHT YMyMWUIA
TeHrnamacu 3sKaH.

dHAN, yMyMuii TeHrnamacum 6unaH 6GepunraH Tyrpu
YN3UKHUHI KOOpAMHaTa yknapura HucbataH >Xohnawysu-
HU TeK LUn pam u3:

a) Arap C=0, /I==0, B¢ O 6ynca, Tyrpm 4msuk
TeHrnamacm Ax-\-By = 0 6ynmn6, y koopaunHatanap éowunaaH
yTaau.

6) Arap J1=0, C® 0, Bdgd O 6ynca, Tyrpm uUYusuk
TeHrnamacm By4-C=0 6ynu6, y Ox ykura napannen
6ynagw.

B) Arap B=0, A O, C®O o6ynca, Tyrpu uUYM3uk
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leHl namaen Jix4-C=0 6ynub6, y Oy ykura napannen
6ynagw.

ry Arap C=0, B =0, .1==0 6ynca. Iiyrpm 4msuk
TeHrnamacn lLv=0 6ynu6, \ Oy ykunmn wudoganangun.

n) Arap ('=(). 1=0, B® 0 6ynca. TyrpMu 4msuk
renrnamacu By = 0 6ynm6, y Ox ykmnu wudoganaingwn.

2-mn con. lv—Ty-f3—O Tyrpy UYM3UKHUHI HOpMa.i
VWEKTOPUHU TOMMULL .

E ynmw. Hopman ektop: n= {A\ B}. bepunraH Tyrpu

UN3UK TeHrnamacupgaH: J1 =4, B = —7. WUyHNHT yuyyH N=
={4; -7}.

3 mMucon. '‘AX-rdy— IX=0 Ha 2r—//—1=0 Tyrpu
YU3UKNAPHUHT KcecuLuLl HyKTacu opkanu yTno,

XF32y—6=0 Tyrpn uUmMm3nkka nepneHankynap O6ynrau
TYrpy 4YM3MK TeurnamacuHu TY3uUT.

Kuynw [actnab WKKM TYrpyM UYM3UKHUHF KCCULIMLL
HYKTaCMHW TONamm3, OYHWHI Y4y KCCULIWLW HYKTACUHUHT
koopauHatanapuHn A/|(.V|, /1) ne6 onamuns. Ywoy

[ 3V,+m!;/,-18= 0.
| 2v—//— 1=0

cuctemaaaH Ai = 2;//i —3 napHu Tonammi. Macapga LwWapTH-
LaH n3naHaétraH Tyrpyv YM3UKHUHT NYHanTUPYBYM BEKTOPWU
entatnga n+ 2y — 6= 0 TYyrpy YM3NKHUHI HOpPMas BEKTOpPU
/H{, 2} WM oauw MYMKUH. Y Konpga wu3naHaétraH Tyrpu
yn3nk TeHrnamacum (5.6) popmynara Kypa
1 (x—2)-+2-(y—3)= 0 éku
X+ 2y—8=0

KypuHunwpa 6ynagw.

Tabpud Tyrpym um3vkka napannen Eku wy Tyrpu
ynsmkpa €ryeBum 4vap kKaHpan 5- {///0 «1 Bektop O\ Tpwn
YUSUKHUHI llvmnman inp\HYM urkrtop u teiiiva.ui.

3. TYyrpm YUM3MKHUHTI napaMeTpPUK TEHr-
nama napwv /Tyrpu 4m3mk Ba Wy TYrpm 4YnM3mkka Tervi-
nn M<AXO\ yo) HykTa Ba nyHanTtupyBum $ = {T\ n} BekTOp OU-
nam Tyna aHuknaHagwu (46- ynsma). by 6GepunraHnapra Ky-
pa / Tyrpn 4nm3uk TemrnamacumHu yumkapamus. My, HykragaH
6owka / Tpwn uyusukga wvmnepum AH.r. //) n\kra onamus.
V xonpga J/1LJ11 BekTop $ BekTOp 6mnaH KonnuHeap 6ynagw.

Jemak, wyHgai | COH TOHWUNAOUKW.
MvM = /5 </£/?) (5.8)
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6ynagn. M, Mo HyKTanapnuHr paguyc-BeKTOpPAapuHU MoC
paBuwga r, ?0 opkanu 6encunacak:

T=OM, ro= OMO

6ynn6, MM BekTop y4yH MMM =r—ro ra 3ra O6ynamwus.
(5.8) TMHrNMKpAH:

r—ro= tS=>r = ro-j-t$. (5.9)
(5.9) TeHrnama / TYrpm UYM3MKHUHI BEKTOPAW TeHrnamacu
nehinnagn. (5.9) TeHrnamagarm t ra Typam  Kuiimatnap
6epub, | Tyrpm uM3MKka Tervwnu HyKTanapnuHr pagu-
yc-BekTopnapuvHun Tonamus. (5.9) TeHrnamagarn t ysra-

pyBun napameTp pAeb atanagwu.
3Hau (5.9) HM kKoopguHaTanappaa é3amus:

r= OM—xTH-y], roO= OMO= Xx,i. + 1/,
MQM = t§ = t(mi-\-n])=tm i-\-tn
bynapHu (5.9) ra ky-
N6, CyHrpa WKKW BEKTOp-

MUHr  TEHraurura Kypa,
ylwby TeHrnamanapra ara

oynamus:
X= % 4-
.- (5-10)
Y=Y¥o+ n'm
5.1
YN3UKHUHT napamer-

pukK TeHrnamacu pgenu-
nagn. Arap / Tyrpm uu-
3K  KoopauHaTa  ykna-
pugaH 6upopTacura Xx.am
napannen 6ynmaca
(fbHM T, n® O wapTt OGaxapwunca), y xonna (5.10)
OaH ywoy

(5.11)

TeHrnamaHum Xocun Kunamus.

14

o



(5.11) dopmyna TYrpn YN3UKHUHT KaHOHMWNK
TeHrnamacw pgehnnagn. byHaaH

nx— 1y-\-( —nxo-{-1yo)= 0 (5.12)

HW Tomamu3. by eppga wapTra Kypa T, N HUHI Kamuga
6utracm HongaH dapknu, wy cababnam (5.12) 6uMpUHYK
papaxanu TeHrnamagup. byHaaH asca Xaj) KaHgan Tyrpu
YN3UK BUPUMHYN Japaxanu TeHrnama 6wunaH ndoganaHaawn
[eraH Myx,MM Xynocara Kenamus.

4-mn con. /Mo(3; 1) HyKTa opkKanm yTyBYM Ba
MyHanTnpyBunm Bektopu S = {4; 3} 6ynraH TyrpuM 4YmM3uk
TEHrnamacuHn TY3WUHT.

Eumw. Macana waptura kypa *0= 3; r/o=1;, T = 4;
fi= 3. by kuiimatnapHun (5.10) cbopmynara Kyicak,

r*= 3+ 4/,
b=1+3/

TeHrnamanapra ara 6ynamus. By TeHriamanap 6us usnaraH
TYrpy UYM3UKHWHI NapameTpuK TeHrnaMmanapuaup.

4. MKKMN HYKTa opKanu YyTYyBYW TYyrpm 4mu-
3NK TeHrnamacwu

busra mabnymkm M\ Ba M2 HyKTanapgaH fAroHa Tyrpwu
un3nk ytagn. M\ Ba /UIr HyKTanapHUHI KoopauHatanapu
Mabnym pfeb cdapas kunub, Wy HyKTanap opkKanm yTyBYMn
/ TYrpu 4msuk TeHrnamacunu Ttornamus.

M\(xii y\), Mu{x2\ ¥2) HykTanap wu3naHaértraH / Tyrpm
Ynsnkka Ternwnm 6yncuH. WWyHuHrgek 6y Tyrpm umsmkga
M (X; y) wuxTnépuini HykTaHu onammid. HaTtumxapa, 6y
HyKTanap épgamunga Tyrpu 4ym3mkga ys3apo Koj/nHeap
éynraH

M,M2= {x2—X{,y2—y{] Ba MM = {x —x{,y —yX

BeKTOpfnapra ara 6ynamm3. by BekTOpnap KonavHeap
OynraHu yuyH
= (5.13)

TEHT VK YPUHAW Gynaaun. byHAaH, BEKTOP/APHUHE TCHIUIN-
ra acocaH, Xx—X\= t(x2—x\) Ba y—yi = t(y2—y\) ra ara
éynamns. byHpaaH

X—X, y—Yy,

5.14
Y2~Y\ ( )

(5.14) TeHrnama 6GepwuaraH WKKW HYKTa OpKaan YTYyBYM
TYrpu 4M3nkK TeHrnamacu penvnagn. by TeHrnama
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X2—X1®0 Ba y2—y\®0 oO6ynraHga ypuHauaup. Arap
yi—y\=0 6ynca, y nonga Tyrpum um3umk. OX ykga ua-
pannen 6ynu6, y —y\= 0 éku y = W 6ynagun. WyHWnHraexk,
X—*1=0 o6ynraHpa X= X| 6ynu6, 6y um3nk Oy ykura
napannen Tyrpum 4m3nk 6ynagw.
VIKKN HyKTa opKanu yTyBYM TYrpu UYM3UK TEHr/amacwu-
HA YYMHUYM TapTubnam p[eTtepMumHaHT épgamMmmuga  X.am E3ull
MYMKWH:
X y 1

N 1 =0.
*2 Y21

5-mu con. ABCD Tyrpu TypTOypyakK Yy4YlapuHUHI
KoopauHaTanapu 6epunraH:

A4A(1; 3), B(5; 7), C(7; 5), 0(3; 1)

AB, AD TomoHnapunHu Ba AC X,avga DB pgnaroHannapHuWHr
TeHrnaMmacumHu TY3UHT.

Eumw. a) AB TOMOHHWHI TeHr/lamacuHu Ty3amMus.
(5.14) chopmynara kypa:

*ox] Y-¥Y\ . Xx—I _ y-3_
| y2-y1 ©5-1 7-3
><—4\ .y;3:>x_1:y_3$_
X—y+ 2= 0.
6) /1O TOMOHHUHI TeHrsiamacuHn Ty3amMus:
x—1 y—3 x—1 #—3 ) .n
UIMT=Trla-""N - =N2 ">+ [[/-4="-

B) AC AMaroHaJIHUHT TeHrn1aMacuHu Ty3aMus:

X—Il _y—3 b X—\__y—3
7-1 % 5-3 7 6 — 2 ~
=>X— 1=3(y —3)=gmwx— | = 3y—9==x—3y+ 8= 0.

r) DB AvaroHasHWHI TeHr/faMacuHU Ty3aMus:
Xx—3 __y—1 x—3_y—1

5-3 — 7-1 ~ 2 — 6 =
=3(X—3)—y— 1=p3x—9—y— 1=3x—y—8=0.
5. Tyrpm UYM3UKHUHI KoopAauHaTa yknapu-

[na axpaTraH kKecmanapwu 6ylimya TeHrnama-
cu;
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/ TYrpy 4m3mkHm aHuknosunm Mi Ba M2 HykTanap
koopamHata yknapu Ox Ba Oy pga €TCUMH. AHUK/IUK YYYH
M\(a\ 0) HykTa, Ox ykpa M2 (0; b) HykTa 3ca Oy ykpaa
étcnH (47-un3ma). by xonga (5.14) TeHrnama Kyhungaru
KypuHuwga 6ynagw:

X—a y—o X, Y_ ,
—Mu b a b
(5.15) TeHrnama TYrpu
YN3UKHUHT KoOopAuHaTa y
yKnapugaH axpartraH
Kecmanap 6yinya TeHr-
namacwu geinnagw. a
Ba b nap Tyrpu umnsuk-
HWUHr Moc paBuwpga OXx
Ba Oy yknapuga ax-
patraH KecMmanapuHum
énnonpagn.

6. Tyrpwu 4 /
SUKHUHT 6ypuyack X
KoadppunumeHT NN e
Ternamacw. 47- unsma

Tabpudg. S Bek-

Top {/; /} 6asucpa T, n

(5.15)

KoopAauHaTtanapra ara 6ynu6, T O 6ynca, ~ = £ ton 3

BEKTOPHUHI 6ypyak KoadduruneHTa genvnagn.

Arap 3 BekTOp 6Mpop / TYrpn YN3NKHWUHT HAyHaNTUpyBYn
BEKTOPM Ba K COH Wy TYyrpm YM3nMKHWUHI B6ypyak Koadhduuym-
eHT O6ynca, Wy TYrpn UYU3UKHUHI Gypyak KoapuumeHTNn
TeHrnamacuHum Kentupub udmkapamus. / TYrpy UYN3UKHUHT
6uTTa HyKTacm Ba Oypuyak KOIPPUUMEHTU TeKUcnmkaa
YHUHI XONaTWHW Tyna aHuknamngw.

Arap | Tyrpm u4m3smk Oy ykura napannen 6ynca,
y x.onga 6yHpaih Tyrpyv YM3UKHUHI 6ypyak KOahdUUNEeHTIn
TeHrnamacu maBxygn amac. WyHuHr yuyyH Oy ykKka na-
pannen 6ynmMmaraH / Tyrpu u4m3uk Md(xo; yo) HyKTagaH
yTcuH Ba k 6ypuak kKoapuumeHTura ara 6yncuH neb dapas
knnamuns. (5.11) gaH nrgp 0 peb kyhupgarmra ara 6ynamma:

Y— Yo=b (x— x0) (4yHkn —= k)
ékn y = kx-\-b. (5.16)



6yHoa b= yo— kxo.
(5.16) TeHrnama TYrpm 4YM3UKHUHT Gypyak KoO3appuUMeHTNn
'eHrnamacu peinnagw.

Arap / Tyrpu u4msuk wukkuta M\(xii y\) Ba M~™x2 /)
HyKTanapgaH yTraH 6ynca, Yy Xonga YHUHI 6ypuak
kKoappuumeHTn (5.14) chopmynara acocaH

K- %op-1 517>

dopmyna 6unaH aHuknaHagwu.(by Tyrpn um3mk Oy ykura
napannen 6ynmMmaraH Xon yyyH Tyrpwm 6ynagwu.)
7. NKKU Tyrpm 4ms3umk opacupgaru 6ypuacx
Arap WKKN Tyrpm 4m3unk

A|x)-B\y)-Ci+= 0 Ba AX-f-BZY~hC2=0

TeHrnamanapwu 6unaH 6epunraH 6ynca, ynap opacuparu
Oypuak
A.B.s—AB.
tra =

é AiA2+ BTB2

thopmyna 6unaH xucobnaHagu. by xonga

a2 B2

NMKKWN TYrpmn 4YN3NMKHUHE NapannenninmkK wapTtuHu,

N, N2+ i,82=0
3ca MKKW TYrpyu YU3BUKHUHT NEePneHaUKyNApaAvK WapTUHU
ndoganangu.
A\X By C\=08Ba/I2XB %y C2—0

TYrpv umsuknap opacuparn 6ypuaknap 6GuccekTpucanapu-
HUHT TeHrnamanapu:

N{x+ B\y+ C A AX B2+ C2

V/?2+e? ~ n/4+4

8.Y4Y HYKTaHUHT 6up Tyrpum umiamkpa E€Ttuw
waptw
N3.=* AN Y3Y
m2--r, Yo Y\

TEHINK 6GunaH udoganaHaayn €k AeTepMUHAHT wWakiauaa
aca
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KypuHuwpa esnnagu.

6-Mmmcon. Tyrpym 4um3mMK TeHrnamacu 6Gepuaras:
(3+a)x —(2a—Hr/+ 22=0. a HUMHI KaHganW KuiimaTn-
ga Tyrpym umsmk OXx ykm 6unaH 45° nn 6ypuyak Xx,0cwi
kunagu? Wy TyrpuM 4YnsmkK TEHrnamacuHW TY3WHT.

Eunw. BepwunraH TeHrnamaHu y ra HucbataH eyamms:
(3+a)*-(2a-5)r/ + 22= 0=N2a+ 5= (3+ aag + 22=n

3+a , 2
W= 2a—5 2a—5"

By Tyrpm 4msmkHuUHr Gypuyak KoapuumeHTn

{— 3+a

2a—5

ra TeHr. Mabnymku, tgcp=&. MacanaHWHr wapTtura Kypa:
ft= tg45°=1I.

byHAaH:
[2a—5= 3+ a,
3+a
2a—5
rZa—a= 5+ 3, a=s8,
95 : , 5=-a= 8

a HUWHI TOMWAraH KMiAMaTuHW ypHuUra kKynmé OX yku 6uiaH

45° nn Bypuyak X.0CW1 KWUYBUM TYrpu UYM3MK TEHr1amacuHu
TONamMus:

3+8 22 I, .22
-\ == —— —+
Y- o.8-5 2.5 Y I
=>Y = X+ 2.

Jdemak, wmn3naHaétraH Tyrpu 4Yu3mK TeHrnamacu y = X-\2
oynagwn.
7-muncon. /42; 5) Ba B (5; — 1) HykTanap opkaau
YTYBUYU TYrpuU YU3NK TEHI1amacuHU TY3UHT Xamga Wy Tyrpu
yn3nkKga opavHaTacu 2 ra TeHr 6ynraH HyKTaHW TOMWHT.
Eunw. WKKM HyKTa opKaam yTyBYM TYrpm 4YM3uK
opmynacugaH doriganaHamms:
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X'y 1 X y 1
1M\ 1 =0; 2 5
2 W 1 5 —11
EKun
6Xx+ 3/—27= 0.
By Tyrpm um3amkga opAawHatacm 2 ra TeHr 6ynrad
HYKTaHUHI KoopAuHaTtacuHm (abcuuccacuHU) TOHULI Y4YyH

Y4 HYKTaHUHIr 6uMp Tyrpu uusmkga et waptuaaH
donganaHamuns:

N > 2 51
*yj1 =0 5 —11 = 0=4*
*3 Y3 1 X 2 1

=—2+5*+10 + *—4—25=0; x= 3,5
Ademak, 6x+ 3I/—27= 0 Tyrpu umsmkga opauHatacm 2 ra
TeHr 6ynraH Hykta C( 3; 5; 2) gaH mbopar.

9. KoopaunHaTtanap 6owupgaH yTmanhngurat
TYrpu UYM3UKHUHI KyT6 KoopAawHaTanap cu-
cTemMacmpgarm TeHrnamMacuUHW TOMUW Y4YyH Tyrpu
YN3UKHUHT HOPMas TeHrnamacuHm €3mb onamuns:

xcosa+ J/sina—p = 0;
X Ba Y JTAPHUHT ypHUra
X = pcos<p, (/= psintp
KMAMaTnapHm Kysmmns:
pcosacos9 + psinasingp—p—0
€Kn
pcos(<p—a)= p.

Tyrpn um3uMk KoopawuHatanap 6owupaH yTmaraHnaumru
cababnn p HonpaH dapknu 6ynagn. OXmMpru TeHrnMKAaH
® HWHr xap kKaHpah kuiAmaTuga cob(dp—a)=?"0 6ynagu.
OXupru TeHrMNKHU co&(d—a) ra 6ynub, Tyrpm UYU3UKHUHT

KyT6 KooOpAuHaTtasiap cucrtemacmnaaru
N

~ co6(p — a)

TeHrnamacura ara 6Gynamus. »
8- MUCON. X—2 TYrpu UYM3UKHUHT KyT6 KOoopAuHaTa-
nap cuctemacugarv TeHr/laMacuHW TOHVHT.

140



Eumw. x= pcos<p, /= psincp popmMynaHuHr 6upnHInCn-
naH doipganaHnb, 6GepunraH Tyrpm UMsWMK. TeHraamacuHu
Kylimgarnya é3m6 onamms:

pcos<p=2 ékun P=-g--

by OGepwunraH Tyrpu um-
3UK TeHrnamacngmp (48-
ynama). byHpga p wmycébart
MUKOOP  OynraHun  yuyyH
6ypuyak wWyHAah ysrapuwm
Kepakkun, coah wmycbaTtr Oy-
nmwun  Kepak, AavHM | Ba IV
yopaknapga 6ynmwmn Kepak.

9-mMucon '/44;y) Ba

6(4; 0) HykTanapgaH YyTyB-
UM TYrpu YM3MKHUHT KyT6 KoopAuHaTanap cucrtemacumpgaru
TEeHrnamacuHu TY3UHT.

Eumvw. Tyrpm umsuk J1 Ba B HyKTanappgaH yTtraHu
yyyH Oy HyKTanaprnuHr koopauHatanapum Tyrpu UYU3UKHUHT
pcob(th—a) = P TeHrnamacvHu KaHoaTnaHTUPULIM Kepak,
AbHU

p = 4cos (y —a) = 4sina,
p = 4cos (0 —a) =—4cosa
By TeHrnamanap cucreMacugaH p Ba a NapHU aHUKNaliMus.
p = 4sina=4cosa=>sina= cosa=t-a=y.
a= * HM ypHUra KyMcak:

p=4siny=4 m2~=2 n/2.

Ademak, nsanaHaértraH Tyrpm 4n3ukK TeHrnamacwu:

pcosN —-N= 20/2.

M



3-8. Tekncnukga WKKNW TYrpu YU3UKHUHT y3apo
Xoiinawysu

Tekncnukga wkkn N Ba h Tyrpm umsuk

/i :AAX-{-B\yA-C| = 0, (5.18)
2:AX+ B+ C2=0 (5.19)

TeHrnamanapun 6wnaH 6epunraH 6yncuH.

By Tyrpm umsmknapHuWHr TeKUCAMKOa y3apo >Kohnawy-
BUHU Tekwwupunw yuyyH (5.18) Ba (5.19)" TeHrnamanapHu
6upranukga cumctemMa Kuambé TeKWMpUll Kepak: Wy cucrtema-
HUHI eunmmra kypa N Ba 2 TArpym uumsmknap TeKUcnnkaa
KaHOan >XonnawnwmHn anTul MYMKUH:

a) N\ Ba /r Tyrpn umsuknap kecuwagn. Y xonga

A, B.
a2¢ 12 6ynn6’

CunctemMa 4dAroHa e4dymmra ara 6ynap,l/|.

6) /] Ba /r Tyrpu umsmknap ysapo napannen 6ynca,
A, Bj
y xonga — = ~2 TEHT VK YpUHAN 6ynagu.
pat

B) N\ Ba h Tyrpm umsmknap ycTtma-ycTt Tywanu. by
xonga

A2 B 2 c2

6ynaan ékn ukKkana TeHrnama o6up xun 6ynagw.
1-mncon. 2x—3y-{-4=0 Ba 3x+2y—7=0 TYrpmu
YN3UKNAPHUHT TeKUCNMKAa Yy3apo >XOWMawWWWWUHW aHUK-
naHr.
E unw bepunraH TATPU UYU3SUKAAPHUHT TeKUCNNKAA
KaHA4alh >XoMnawunwmnHN aHuKnaw yyyH, ywoéy

12x—3y + 4= 0,
\3gr+ 2/—7=0

2 3
cucTeMaHu Tekwupamus. byHpaa , Hucbar Gaxapun-
o

raHu yuyyH TyrpuM um3mknap Kecuwagm Ba 6y Kecuwumw
HYKTacu CUCTEMaHWHI eynmunaup. CmuctemaHu eumb, jc=1,
y—2 napHu Tonammi. By TonunraH kuinmatnap yM(1; 2)
KecuUlnL HYKTAaCUHUHI KoopAauHatanapu 6ynnb, 6y HykTa
OUp BaKTHUHI y3npa OGepunraH TYrpm UYU3NKIAPHUHT Xap
oupnpa éragu.
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4-8. VIKKM TYrpu 4M3uK opacupgaru 6ypuak

/i Ba 2 Tyrpn umsmknap opacmpgarun ¢ 6ypyak geraHaa,
6y TYrpm 4msnknapHwyr MyHanTUpyBYM BEKTOp/apu opacu-
parnm  6ypyak TywyHwunagaun (6yHga ¢ Oypuak 0°  pgaH
180° raya opanukga ysrapagu). N Ba / Tyrpm uusuknap
Kyiingarn ymymMuii KypuHuwgaru TeHrnamanapum 6unaH
6epunraH 6yncuH (49- yusma).

N \AX-\-B\yC\ =0,
h mA2<-\-B%/-\-C2— 0.

St= {-Bii An} Ba 52={- B 2 Af)
BeKTOpnapHu Moc pasvwaa N Ba h Tyrpm ums'HKNapHWHI
MyHanTUpyBYn BekKTOpiapu eb ONUWNMNU3 MYMKUH. AHYHKNM N
TYTPU YN3UKHUHT Si WYHaNTUPYBYM BEKTOPU YHWUHIjr HOpMan
BEKTOpMUra nepneHAVKynap O6ynraHn YydyyH Si-a ckanap
KynaiiTma Honra TeHr 6ynagu. N Ba 12 Tyrpu umsuknap

opacupgaru 6ypuyakHu WyHanTUpPyBYM BeKTOpiap opacugaru
6ypuak pOe6 KkaparaHMmmM3a YydyH ,5| Ba BEeKTOpap
opacugaru ¢ 6ypuyakHW BEKTOPJIAPHUHT CKanap KynaiATmacu
KongacunaaH aHUKNanMn3:
5|-52 N/42+B,B2
COB 15’:[1(7§£|I'= — -.— ———r:. (0.z2Vv)

SHAU /1 Ba R Tyrpn umsuknap 6ypyak KoaphuuneHTn
TeHrnamanapu 6unaH 6epunraH XONHW Kypamms:

/,:y=Kix+ b 12:y=kX-\-b2
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byHpa /] Ba 2 1yrpn umsuknap Oy ykura napassien amac
neb6 dapas knnammns. qj sa g2 6ypyaknap moc pasmwga N\ sa
li Tyrpn umsmknapHuHr OX YKUHUHI Myc6ar MNyHanuwm
6vnaH Tawkwna KunraH 6ypyaknapu 6yfncuH. 50- ynsmagaH:

o= or'— di-
bepunraH Tyrpm uUu3nMkKNapHWHr 6ypyak Koahpuum-
eHTnapu = f2= tg(p2 akaHAUIM 6Gu3ra Mabaym.

TpuroHomeTpusgarn Mabnym opmynara Kypa:

tgVi. tg<P2 napHuHr ypnura k\, k= napHu kyiine,

e —
U= v
i+n,*2
Ctg«»: k2 kx

dopmynanapHu xocun kunamuis. (5.21) dopmyna Tyrpmu
ynsuknap nepneHAukynap O6ynmaraH xonga uvwnatunagn.
(5.21) Ba (5.22) dopmynanapgaH K\= k2 TYyrpm 4u3suk-
napHuUHr napannennuk, k\-k2= — 1 Tyrpy UYM3nKNapHUHT
nepneHanKynapAuK waptnapu kKenné ymkagw.

1-mucon. 5x+ r1/-)-4=0 Ba 3X—2#+2=0 Tyrpu
ynsmkKniap opacmgarv 6ypyakHU TOTMUHT.

Eunmw. (5.20) chopmyna éppammpa Tornamms:

5-3+1-(-2)____ 15-2 13 I

coad = - - -
V52+ |2 «Y 32+ (—2)2 V26 =yT3 1372 \2'

1 w2 T,
CO3p= v2= 2 =" (== 5 =

2-mucon. 2x—6y-f5=0 Ba 2x-+4//— 7= 0 TYyrpm
ynsuknap opacmgarm 6ypyakHWU aHWKIaHT.

Eunw. Tyrpum umsmknap opacumgarn 6ypyakHu ¢ Aeb
6enrnnaimmni. Tyrpm YM3uKNapHUHI 6epuaraH TeHrnamana-
PVHW ynapHUHr 6ypyak KoadUUMEHTNN TeHrnamanapu
opkanu wudgopanab, xap 6up TYrpu UYM3UKHUHI 6Gypuak
KO3IW(PULMEHTUHN aHUKTANMUN3:

y=Tx+V, A= 4

1 . 7.n -
Yy 2N 4°
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(5.21) cbopmyna éppammnga TONamms:
23 _ .
tgo>=- = 5 = —1 tg<p=—1="p= 4.

1+ 39(_ 2 6
5-8. HykTagaH Tyrpum 4H3ukkaua GynraH macoda

JekapT koopauHaTanap cuctemacuga / Tyrpm 4Ymsmk
Ax-\-By-\- C = O TeHrnamacum 6unaH Ba 6y unsmkga érmaraH
Mo(xo; /0 HyKTa 6epunraH 6yncuH. Afo nyktagaH N Tyrpu
YM3MKKa  NepneHankynap  yr-

KazaMu3 Ba YAapHUHI Kecull-
raH HyktacuHu Afi(jci; y\) Ou-
naH o6enrnnanmns (51-4ynsma).
Af,/NfO BEKTOPHUHT y3yHAurn M,

HyKTagaH / Tyrpm 4umsmkkaya
6ynraH macoda genmnagn Ba yHu
d=p(Mol /) kypuHuwaga 6enru-
naHagn. n—{A\ B} BekTop /Tyrpu
YU3UKHWHI  HOpMasl  BEKTOpW
éyncnH. Y xonpa n Ba Af,Af0

BEKTOP/ap KOMMVHeap, YYHKU
n Bektop | Tyrpu YU3UKHUHI Hopmanu. J11,/MD Ba N BekK-
TOpP/JIaPHUHI cKanap KynakTMacuMHu Tonamus:

MIM{)-n= |M,110| =|n|cosf = *(>(A1Q O- (5.23)
Arap Af,MO0 Ba n BekTopnap 6up xun WyHanuwpa 6ynca,

®=0° 6ymmb6, coBhp= 1 6ynagmn, arap AJAfO Ba n
BeKTOpsiap Kapama-kapwwu iyHanmwpa 6ynca, ¢p=180°

6ynn6, co5p= — 1 Oynagn. bynapHum xwucobra oncak,
(5.23) chopmyna kyhupgarv KypuHuwra ara 6ynagw:
|A~Aonl
4= p(MO\/)— (5.24)

AfAf, = {X0—X\; y,,— I/}
HUN 3'bTI/I60pFa O/1CakK:
M MO-n= A(XO—x])+ B(yn—yJd=
= Ax(-f ByO— (AxI-fBy ). (5.25)
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M\(OA\Y\) HykTa / Tyrpm 4Ymsmkka Termwnm 6ynraHm YyuyH
4xi + Si/i4-C =0 oynagn. byHpaH AxX\+ By\= —C Hu
Tonamus Ba (5.25) ra Kyicak:

M [MOen= Ax0+ ByO C

Nrap |n] = \JA2+ B2 akaHuHU Xxucobra oncak, (5.24)
dhopmMyna Kynmgaru KypuHWULIHW Onagwu:
Ufn + S~o+Cl
d = p{m0-,l)= — - (5.26)
VAN +B2

(5.26) dopmyna 6epunraH MO HykTagaH / Tyrpuy 4msuk-
Kaua 6ynraH macogaHu xwmucobnawl gopmynacnaunp.

Mwn con. Mo (4; 7) HykTapgaH 8x-(-6i/—4= 0 Tyrpu
Unsukkaya 6ynraH macodaHu TOMWHT.

Eumw. (5.26) chopmynara Kypa Tonamms:

*0=4,#=7,A—8, B=6,C=-4,

7= p/(MQ%:_J@rA#- T6=4 _ 70 _ 5
YB2+ 62

6-8. TyFpH unsuknap pgacracu

Tyrpu 4msuknap pgacrtacu MKKU Xua bynagu: Kecullys4yu
TYyrpnm 4yusmknap pjgacrtacu Ba napasanien Tyrpu u4msuknap
pacrtacu. Arap

Al :A|x+Biy+C| =0, (5.27)

/fr: A%X «(-Buy“bCr= 0 (5.28)
TeHrnamanap 6unaH mndoganaHyBum Tyrpu uYmamknap 6mpop
HykTaga kecuwca, y Xxonga 0y Kecuwumw HyKTacu op-
Kann YyTYyBUM TYrpu UYU3MKAAP KECULYBUYM TYrpu UYU3UK-
nap pactacuUHW TalWKun Kunagu. Kecuwunw HyKTacu
gJacTa MapkKasu geinvnagv. Kecuwysuun Tyrpu unsmknap

JacTtacMHMHT  Mapka3vM opkanMm  YTyBUM TYrpu  UYM3UK
Kylinpgarn TeHrnama 6unaH aHuKnaHagu:

ol;k+ B,r/+ C|)+p(1X+ B2+ C2)= 0, (5.29)

6y epfa a Ba p nap 6up BaKTAa HoMAra TeHr 6ynmaraH xap
Xun KkuiimatnapHu kKabyn kunagu. Arap a=7"0 6ynca,
(5.29) HM kyhnpgarn KypuHMwAa xam €3umnagu:

A\X-\- B\y-\-C\-\-k(Aux-\- B?y 9)-Cr)—O0.
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Arap KecuwyBYM TYrpum umsuknap pactacu MapKasvHUHT
KoopauHaTtanapu (xi; y\) 6epunraH 6ynca, y Xxonga pgacta
TeHrnamacu

KypuHuwga éswnaaun.

Arap (5.27) Ba (5.28) Tyrpuy 4YmsMkNapHWHI WHyHaNTuU-
pyBuYM BeKTOprapwu napasnnen €kn ycTtma-ycT Tyuwca, y Xof-
ha Wy WyHanuwgaru Tyrpm umsmknap napannen Tyrpu
Yynsuknap pgactacmHm wudoganangn.

M wncon. x-fy—2=0Ba 3x—2y—5= 0 Tyrpu 4m3sunk-
nap 6epunraH 6yncuH. Wy Tyrpyu uyusmknap pgactacura
Ternwnn Ba M (2; 1) HyKTa OpKanu yTyBYM TYrpm UYM3nK
TEHr1amacuHN TY3UHT.

Eynw. BepunraH Tyrpm uusuknapgaH yTyBuYM Tyrpwu
YM3UKIap gacrtacu TeHrnamacuHu Ty3ammus:

X-\-y—2+ A(B3x—2y—5)= 0. (A)
By TeHrnamara M HyKTa KoopAuHaTalapuvHU KysiMU3:
2+ 1—2+ A(3.2-2.1—5)= 0,
1—A=0="X= 1
By kuiimatHu (A) TeHrnamara Kylin6, nsnaHaétraH Tyrpu
YN3MK TEeHrnaMacuMHm Xocua Kunammas:
X+ #—2+ 3x—2#—5= 0=>4x—#—7= 0.

7-8. Tyrpyu UYM3MKHUHT HOPMas TeHrnamacu

JekapT kKoopAauHatanap cuctemMacuga TYyrpum 4UYusuk
Ax-"By-\-C= 0 TeHrnama 6wunaH 6epunraH 6yncuH. Arap
6y TYrpm 4YM3MKHUHI Hopman BekTopn n= {A; B} 6upnuk
BekTop Oynca, abHu /1~-(-B2=1 6ynca, y Xxonga Tyrpu
YM3MK TEeHramMacum HopManaHraH TeHrnama pgeiinnagu.

Ax-\- By-\-C = O Tyrpu 4usmkK TeHrnamacu HopmasnaH-
raH Oynmaca, y Xxonga YHuUUr 4Yan KucMmHuU N coHura
KynaniTupuw Kepak:

>aKKu1, HaTmxaga
(AN)2+ (BN f=\~AN= =+ —=

V a2+ 8 2
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WyHpali kunmb, xap 6uMp TYyrpyM UM3UMK YUYYH UKKUTA
HOpMmanaHraH TeHrnamara ara 6ynamus:

+ nNX+HM +c¢c N,

n/a2+s2

N coHn Hopma n/loBuyu KynawnwTyBUm pgeiivnagw,
YHUHI nwopacu TeHrnamagarn osof xag C HUHI mnwopacura

Teckapu O6ynaau. 2j12 B2 uagms N HOpMas BEKTOPHUHT
Moaynu OynraHu YuyH:

Tyrpu YN3UKHUHT HOpMannaHraH TeHrnamacum
Ax-\-By-\-C—0O (A2-\-B2= 1) cogga reomMeTpukK MabHOra
ara, fbHU

A —n-i= cosa, B = «/ = cosp, \c\=p

3KaHNUrm 52- ynsmagaH Kypu-
HNM6 TYpMb6ANM, OyHOAa a Ba p
bypuyaknap 1 Bal OWUPIUK BEK-
Topnap 6unaH N Hopmas Bek-
TOop opacmgarn 6ypyak KOCUHYC-
napngup. p — KoopAauHartanap
X  bowmpaH TYrpy 4YM3MKkKa Ty-
wupunraH nepneHanKynap
(Hopman) y3yHnurun. Arap Ae-
KapT KoopAwHaTanap cuctema-

cura HucbataH Tyrpym 4msmk Ax-\-By-\-C=0 HopmannaHraH
TeHrnama 6wnaH 6epunraH Ba C < O 6ynca, y xonga A Ba

B nap OX yKMHUHI mycbaT hyHanmwmnaa Op BeKTopu To-
MOH a OypyakKHUHI KOCUMHYC Ba CWHycnapugaH ubopar
6ynagu:

a = {N1; B} = {cosa; sina}.
WyHpah kunmb, kKoopAauHaTanap 6owwugaH yTmankguraH
TYrpy YN3NKHWUHI HOPMas TeurjiamacuHu

Xcosa -+ysina—p= 0

KypuHuwga é3uw MYMKWUH.
MoUo; yo0) HyKTagaH HopMannaHraH Tyrpum umsmnkkaua
6ynraH d macotha Kynmparvda aHukKNaHagu:

148



d=\Axo+Byo+C\, (A2+ B2=\)
EKn

d = |xocosa+ i/osina— p\.

1- MuUcon Ax—3y— 10= 0 Tyrpym UYM3NUKHUHT YMYMWUN
TEHrnamMacuHM HopMasilaHraH TeHrnama KypuHuwra kKentm-
PVHT.

Euvmw. A=4, B= —3, C= — 10 6ynraHum YyuyH,

N Hopman/ioByYnM KynamTyBuu
N=— 1 — 1 1
VA2+B2 aff2+(—3)2 5
ra TeHr 6ynaan. bepuaraH TeHrnaMaHUHI XamMma Xxaja-
pyHN ra Kynantumpcak, 6epunraH Tyrpu YM3uk TeHrnama-
cnM ywoy
IX-xxy-2=0

HOpMa/s KypuHULITa Kenagw.
2-M UCON. Xy3+y—6=0 TYrpyu UYU3NK YUyH a OruLl

GypuyaruHy koopguHatanap 6owupaH Wy Tyrpy 4YnmsmMkkava
O6y/NiraH p KecMaHuW aHWKNaHr.

Eunw. BepunraH TeHrnamaHu HopMmaa KypuHULITa
KeNnTupamms:

nNn=v3 5—1 C= —6<0,

N~ A[(®?2+\2~ ~ ~ 2

bepunraH TeHrnamaHuHr xamma XagjiapuHu = — TIa
2

Kynantupamms:

X+ \y—3=o0.

BbyHoaH cosa=", sina=i p=—3 ékmn a=30° ra ara
oynamus.

MALWKIAP

1 /1,3 -2), N145; 6), 13 —3; 4), /U2; -2), N52; - 1),
/44(4; 3) HykTanap O6epunraH. By HykTanapgaH Kaiicu
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ovpn X-\-y= 1 TeHrnama O6wnaH awvapganran UYN3NKAA
ETUWMHM Ba Kalcu 6mpu ETMac/IMTMHW aHWKNaHr.
2. Kyiingarn 4nsmknapHWHI 4M3MacuHU ACaHr:

\) X—y = 0; H0) Y + xn—0;

2)* + /= 0; 11) x?— <« = 0;
3)*+2: 0; 12)](]/: (05

4)x—3=0; 13) 2— 16= 0;

5) /+ 5= 0 14) x2—x— 12= 0;
6)</-3=0; 15)y2—3/+ 2= 0,
7)x=0; 16) yX — 7xy-\- 10*= 0;
8)y = 0; \7)y= |*|; *

9) Y*—*y=QO\ 18) x = jyij;
19)«/+ |*| =0;
20) *+ |/1=0;
21)x*+ "N = 25
22)2x2+ 3w+ 5= (;
23) 2N+ / + 1=0;
24) (*—3)2+ (v+ 1)2= 9.
3. Kyhngarn WKKMTa YU3UKHUHT KECULLUL HYKTaCUHWU
TOHUHT:
1) X2+ y2— 16 Ba X—Yy = 0;
2) x?+ y2—8x+4r/+ 16= 0 Ba x-\-y= 0;
3) X2-\-y2— 2x+ 4y —3= 0 Ba X?-\yl= 2b\
4) x + y2—8*-f 10/+ 40= 0 Ba x2+ y2= 4.

4. O* ykmpgaH ft macohaga ETyBUM HYKTaNapHWUHT
reoMeTpmK YPHUHU TEHrNaMacuHU UYUKAPWUHT.

5. A (3; 6) HykTagaH OX YKM 6uNaH KecullyBun
MYMKUH GynraH Hypnap yTKasuaraH. YnapHUHTr ypTanapuv-
HUHT TEOMETPUK YPHWU TEHrNaMacuHU TY3UHT.

6. 3*—2y— 12=0 TYrpu UYM3NKHWUHI KOOpAMHaTa
yKnapu 6unaH KecuwraH HYKTaCMHW aHWKIaHTr.

7. ABC yuybypyak TOMOHNApPUHWUHI TeHrnamanapum o6e-
punraH: 4*+ 3y —5= 0, x—3r/+10=0, x—2= 0. Yubyp-
YaK y4ynapuvHUHI KoopAuHaTalapuHU aHWKNaHTr.

8. MapannenorpaMMHUHI UKKUTA TOMOHUHUWUT TEHT1aMa-
cn 8* + 3y + 1= 0,2)c+ y— 1=0 Ba auaroHannapmgaH om-
PUHUHT TeHrnamacu 3*-f-2y + 3= 0 6epunraH. Wy napanne-
norpamMmm yynapuHUHI KoopAuHaTanapuHu aHWUKNaHr.

9. Kyhngarn Tyrpm 4msmknapHuHr 6ypuyak Koathchuum-
eHT Kk Hu Ba Oy YKMHM KecyBUM b KeCMaCUHW aHWKNaHr:

1) 5*-t/ + 3=0;

2) 2x+ 3y—6= 0;
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3) 5x+30+ 2= 0
4) 3nr-j-2//= 0;
5 y-3=0.

=0, 2x-f3r/+ 4= 0 Tyrpn um3mk GepunraH. Mo (2; |I)
HyKTagaH yTyBum Ba |) GepwnaraH Tyrpm 4mM3nkKkKa
napannen; 2) 6epwnraH Tyrpm 4YM3nKKa neprneHguKynsap
OynraH Tyrpm 4YmsukK TeHrnamacu TY3UHT.

11. @gx—2r/+ 5= 0 Ba 4nc|-2r/— 7= 0 Tyrpm uusumknap
opacugarn 6ypyakHU aHWKIaHr.

12, 5x—2/— 11=0, x+ 2y+ b=0 Ba Xx—2//+1=0
nap yuybypyak TOMOHNAPUHWHI TeHrnamanapwu 6ynca, wy
yubypuak OGypuyaknapuvHu Ba H3UHU TOMWHT.

13. Tyrpn umsuknap opacmpgarv 6ypyakHU aHUKIaHr:

a) 6x—3r/+ 5= 0 Ba 2x— 6y —3=0;
6) TX—|LI= 1’ Ba 5-!'— qu: !L;

B)\§~yy= !1 Ba )3(—|'-|y-:1.

14. Oy YkpaH 2 O6UpPAUMK Kecma axpaTyBuu Ba
X—2i/+ 3= 0 TYyrpn 4msmk 6unaH 45° nu 6ypyak Kocun
KUNYBYN TYrpu YU3uK TeursnamacuHun TY3UHT.

15. N(2; 3) Ba B(5; 4) HyKTanapgaH yTyBuYu TYyrpu 4msuk
TeurnamMacuHu Ty3UHT Ba Oy Tyrpu YM3MKHUHI KoopAuHaTa
yKnapu 6unaH Kecuwunwl HyKTanapuHU aHWUKIaHr.

16. a Ba p  napHWHr KaHgar Kniimatnga
(a—3p—2)x-|-(2a+4(i— | )y—3a+{5—2= 0 Tyrpn u4usuk
OX yknHun 3, Oy ykKnHm 2 macwtab 6Hpnurnga kecub yraau.

17. Yubypuyak yuynapuvHUHI KoopAawuHaTanapw 6epunraH:

A(—4; 0); B(4; 6) Ba C(— 1, -4);

a) YHVHI ydyana TOMOHWHWHT;

6) C yunpaH yTKaswaraH meguaHacUHUHT;

B) B 6ypuarn 6MCCEKTPUCACUHUNNT;

r) A yumgaH BC ToOMOHura TywwupuiraH 6GanaHgoamrn-
HUWHT TEeHr/1aMacuHn TY3UHT.

18. KoopavHatanap 6owugaH Tyrpyv 4YM3nKKa TyWwwu-
punraH nepueHauKyNapHUHT y3yHnuru p= 4. by nepneHgu-
Kynap OX YKWMHUHI Myc6aT MWyHanuwm 6unaH a = 30°
6ypuak \ocmn  kKunagu. Tyrpy  YUM3UKHUHT  HOpMas
TenrnamacuHm TY3UHT.

19. A (3; —4) HyKTa KoopAuHaTanap 6owwugaH Tyrpwu
YM3NKKa TyWUpuaraH nepneHankynsapHuUHr acocm» Tyrpwu
YU3UKHUHI HOpMan TeurnamacuHu TY3UHT.
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20. /A(3; 5) HykTagaH 3x-)-4r/— 3= 0 Tyrpm u4m3aunkkaua
6ynraH macoaHu TOMWHT.

21. 5*— 12y — 12= 0 Tyrpm 4msukka napannen 6ynub,
yHAaH 4 mMacwTab 6upnank ys3oknumkaa ETtyBUM TYrpm 4m3unk
TeHrnaMmacumHu TY3UHT.

22. /A5, — 1) HykTagaH Xxampa 2x—3#-f-2=0 Ba
y—4=0 Tyrpym UYM3NKNApPHWUHI KeCUWwwuw HyKTacugaH
YTYBUYN TYrpu UYU3UK TEHr/1laMacuHWN TY3UHT.

23. 4x—2#-f5=0 Ba 3V-}-4#-f-1=0 TYrpm 4mn3suk-
NapHUHT KecuL L HyKTacmgaH yTyBUM xampga
1x—3r/-|-5= 0 Tyrpm u4msukka napannen 6ynraH Tyrpu
YM3UK TEHrNamMacuHWN TY3WHT.

24. 3x— /= 0 Ba X-f-4#—2=0 TYyrpn 4YN3NKNapHWUHT
Kecuwwuw HyktacmgaH ytné, 2x-f-7#= 0 Tyrpm 4usumkka
nepneHAvKynap 6ynraH Tyrpm YM3ukK TeHrnamacuHm TY3UHT.

25. 2x+ 3y — 12= 0 Ba 3*4-2#— 12= 0 TYyrpu 4Ynsunk-
nap opacupgarn 6ypuyaknap 6ucceKTpucanapuHUHI TeHrna-
ManapuHW TY3UHT.

26. KBagpaTHUHr 6urta yunm A(— 1 1) HykTaga éragu.
YHUHT gnaroHannapmnpaH o6upn x-f-7y —31=0 Tyrpu 4msuk
6unaH yctma-yct Tywaau. KsagpaTHUHI TOMOHMApPUHW Ba
UKKWUHYN OuaroHasn TeHrnaMacuHU TY3UHT.

27. KBagpaTHUHI UKKM Kapama-kapwu ydnapu .4(1;
4) Ba C(5; 2) HykTanapga étagn. KosraH WMKKUTA YYUHUHT
KoopAuHaTanapuvHn TOMWHT.

28. MapannenorpaMMnUHr UKKU KYLUHW TOMOHIaPUHUHT
TeHrnamanapn x—2#= 0; Xx—#— 1=0 Ba AnaroHaniapu-
HUHI Kecuwnw unykracu (3; —1) 6ynca, YHUHr KoJsraH
TOMOH/TAPUHUHT TeHrnaMacuMHu TY3UHT.

29. 2x—#—2=0 Ba X-\-2y— 11=0 Tyrpm 4ymsmknap-
HUHI KecUWMULW HyKTacugaH xXamfga kKoopAauHatanap 6owu-
OaH 5 6UpAnK y30KNuMKAaH YyTyBYM TYrpu UYn3uK TeHrnama-
CUHU TY3WUHT.

30. xX—3#=0 TyrpMm 4u3smkKkKa napannen OynraH
Xxampga 3Xx—2#— 1=0 Ba 4xXx—5#+1=0 TYyrpu 4usuknap

Kecnwnb, 1031 y KB. OBUpPNMKKa TeHr 6ynraH yuybypuak

XOoCcun  KunaguraH TYrpm UYM3UNKHUHE TeHrnamMmacuHm TYy-
3UHT.



6-60b
®A3O0OO0A TEKNCNWNKITAP BA TYFPM UYUSUMKIAP

1-8. TEKVUCAUKHUHI Typnu TeHrnamanapu

I TEKNCNUKHNHTI HopmMan BekKTopwu.bepwun-
raH HyKTa OpKanum YTYBYU TEKWUC/IUK TEeHTr-
namacwu

daszoma Q TekucnuK Ba yHra nepneHaukynap 6ynrad
a={/4; #; C} BekTop 6epwunraH O6yncuH, n ¢ O BeKTop
Q TEKUCAVUKHUHT HOpManu pgeinnagu.

X,ap KaHpan Tekucnumk dasoga Y3MHUHI 6upop ALlxo,
YO, 20) HyKTacu Ba M HOPMaJMHUHI Gepuanwmn 6unaH Tyna
aHvKnaHaaw.

BepunraH HyKTa opKaau yTyBYM Ba M HOpMasa BeKToOpra
ara 6ynraH Q TEKUCAUK TeurnamacuHm Kenrupmoé uuvk,apa-
Mn3. Q Tekucnurnga uxTnépuini M(x\ y; r) HykTa 0m6, yHu

Mo 6unaH 6upnawTnpub, 710 T BEKTOPHW XOCW/I Kulamms
(53-umama). Q-Ln 6ynraHm yuyyH JIbM_1 a8 6ynagwu.

YnapHuUHI  cKansp KynanWTmacu Hofara reHr Gynagu:
-n= 0.
MDM = {* —x0y —ya\r—r(C}
éynraHn yuyyH MuM en= A(X —x0)-\-B(y — yo)-\- C(z — Z0o)

oynagn. Jemak, Q TeKUCAUK UXTUEPUA M(X\ y; z) HyKTacu-
HUHI KoopAuHaTtanapu

A(X—x0)+ B(y —y0)+ C(z— z0)=0 (6.1

TeHrnamMmaHm KaHoatT/aHTunpagu.



l-mucon. Afo (1; —2; 3) HyKTa OpKaau yTyBUM Ba
n={2; 1;4}sekTopra nepneHanKynsp TEKUCANK TEHIrnamacu-
HA TY3W HT.

Eunw. Macana wapTtmgaH: jco=I; o= —2; ro”=3 Ba
A=2 5=1, C= 4 by kuihimatnapHum (6.1) ra Kysmms.

2(x-D+1(y+2)+ 4(z-3)=0

N3naHaéTraH TeKWUCAWK TeHrnamacu Yyuwéy KypuHuwaa
6ynagw:

2X+y+4z-12 = 0.

2. TEKUCAUKHUHIT YMYMWN TeHrnamacwu
X, Yy, Ba 2 y3rapyBunau 6GMpUHYM Aapaxanu

AxXx+By + Cz-\-D=0 (6.2)

TeHrnama 6epunraH 6yncuH, 6yHga /1, B, C koadhguuymeHTna-
pngaH kammnga 6uttacu HongaH hapkan  geb6  dapas
Kunammi. AHUKAUK Yy4dyyH JI=~0 peb, (6.2) TeHrnamaHwu
Kyingarn KypuHuwaa é3mé onamms:

n(x+1])+B(y-0)+ C(r-0)=0. (6.3)

(6.3) TeHrnama ~ ,0,0™ opkanu yTtyBunm Ba n= {A\

B\ C} Hopman BekTOopu OynraH TeEKUC/UK TeHrnamacu
oéynraHn yuyyH (6.2) xXam TeKuUcnuk TeHrnamacu 6ynuo,
yHra TEKUCAVUKHUHT YMYMMWIA TeHrnamacu genvnagun.

(6:2) TEKNCAUKHUHT YMYMWWA TeHrnamacura kKypa YHUHT
KOOpAuHaTa ykfnapura HucbataH >oWnawyBu Tyrpucmga
OUKP HOPUTULL MYMKUH:

a) arap D = 0 6ynca, (6.2) Q TeKUCNNK KoopauHaTanap
éowmpaH ytagwm;

6) arap J1=0 6”7nca, (6.2) Tekmcnuk OX ykura
Hapannen, B = 0 6ynca, Q Tekmcnuk Oy ykura napannen,
C—0 6ynca, Q Tekucnuk Oz ykura napannen 6ynagwu.

XyaOu WyHUHrAek, Kyhwugarun xonnap xam 6ynuwin
MYMKWH:

N=0 o <?]|(Ojc), T=0=0o0 Q==>(Ox)\
B=0 QUOY), B=D=0o0 QzD(Oy)\
C=00 QW(0z), C= 1)= O -0- QrD(0z)-
B) arap N1=B=0 C®O0 6ynca, Q Tekucnmk OXy
TEKUCTNKKA napannen 6ynaaon. Xycycui xonga
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0 = 0 6ynca, (.6.2) TeHrnama z= 0 pam mbopar 6ynu6, 6y

xOy TeKUCnUK TeHrnamacuaup. UWyHra yxwaw, x = —

TeHrnama Oyz TeKuUCNMKKa napannen o6ynraH Q Te-
KUC/TMKHUHT TeHrnamacuHu 6epagn, x = 0 TeHrnama aca Oyz
TEKNCANKHU undogananan. y = b aca (M]|(Ojcz) TekncnukHm,
y = 0 aca Oxz TeKUCNUKHWU undoganangm.

3. TekKncnuk yY3MHUHI M~2xg yO\ Zo) HyKTa cu
Ba WY TeEKWCAMWKKa napannen 6ynraH MUKKuTa
HOKONNMHeap p={ar, O,; 71}, q={aA fa 72

BEKTOPNAPHUWHT bepmnnunwmn 6unnaH TY NUK
aHnKnaHagw.

Tekucnukga wuxtnépun M(X\ Y\ z) HykTa oam6 MgV
BEKTOPHU Xocun Kunamuis. AfoAt BekTop p, ¢ BeKTopiap

6unaH KomnnaHap 6ynagu. BekTopnap komnnaHap 6ynca,
y Xonga ynapHWUHI KoopAuHatanapuaaH Ty3WraH y4yuHuun
TapTMGNM AeTepMUHAHT Holra TeHr 6ynaau:

X—Xx0y—yo z—z0
«l Pi Vi = 0. (6.4)
(o, P2 Y2

(6.4) TeHrnama 6GepwnaraH HykTagaH yTub, 6epwuaraH
HOKO/I/IMHeap WKKW BeKTopra napannen 6ynraH TEKUCInK
TeHrnamacu pge6 atanagw.
2-mucon. Afo (3; 2; 2) HykTagaH yTn6e, p= {2; 4; 3}
<= {1; |; 2} BekTopnapra napasnnen 6ynraH TEKUCAUKHUHI
YMYMUWIA TeHrnamacuHu TY3WHT.
Eunw. Macana waptura Kypa (HyKTa KoopAawuHartana-
pw):
*0= 3; 20= 2; z0= 2,
a,=2; p,=4;, Vi=3
ar=1; 2= 1 72= 2.
By kwuiimatnapHu (6.4) dopmynara Kyiinb, Kyhiugarm
YUMHUM TapTnbnm aetepmuHaHTra ara 6ynamus:
X—3y—22—2
2 4 3 =0.

1 | 2

[eTepMUHAHTHU Xucobnacak, TEKUCNUKHUHI W3MaHraH
YMYMUWIA TeHrnamacura ara 6ynamms:

5% —y—2z—9= 0.



4 TEKUCNUKHWUHI HapaMeTpWUK TeHrnamacwu.
Bepunran MoM, p, ( BekTopnap 6up Tekucamkga €TraH

OyncuH, 'y Xonga ynap ysapo uu3ukau - 60rnvkam
6ynagn, fbHU

MoM — tp + nq,(t, nER), (6.5)

6y epga /, N coHnap napamMmeTpaapaunp.
MoM ={x — agg y — Yo, z— z0),
pt= tfa\. Pi; yi}= {{oq; foi; /71},
ng= n{eg p2 Y2={not2 npr; nys}
oynraHu yuyH
(X —x0H + (y —y0jj + (z—z0k = (ta, —+no,)/ +

-h(/p, + np2/ +(*Yi4d-
6yHaaH
x = xr, {-a,/ -bobr/],

0=00+P."+ M, (6-6)
z= 20+ ylt+ ynh.
(6.6) — TEKUC/IUKHMHI NapaMeTpuK TeHrnamacu p[eb6 ara-
nagwn.
5. Y4y HykTapgaH YTYyBYM TEKWUCNUK TeHrna-

Macu. bup Tekucnukga ETraH ydyta HyKTa TEeKUCAUKHWUHI
BasnATUHN Tyna aHVIKI'IaI7I,EI,VI.

M\(x\,y\,Z\), M2 (X2,y2\r2), M3 (X3;y3;r3)
HyKTanap 6epwunraH 6yncuH. Arap Mo=Mi, p=MM2
q= M,M4 ne6 oncak,

M ,M2= {x2—x,; y2—yii 22— Z|},
M,Af3= {x3—xi; y3 Vy|; z3—2z,}

6ynn6, Mo HyKTagaH yTyBuYM P, Q BeKTopsapra napannen
6ynraH TEKUCNUKHUHI (6.4) TeHrnamacu Kkynmgarm Kypu-
HULWHWN onagu:

X —X, Y=Y, z — 2z
X2 X\ Yu—WN z2—7, = 0. (6.7)
X3— x, ¥Y3— ¥ z3— Z,



By y4 HykKTagaH YTyBYM TEKUCAUK TeHrnamacumgaH ubo-
patavp.

3-mucon. M,(1; 2; 3), — 3 4, M3 (2; 0; 1
HyKTanapgaH yTyBUYM TEKUCINUK TEeHrNamMacuMHU TY3UHT.

E unw. (6.7) hopmynara kypa:

*—1y—2z—3 X—1ly—2 2—3
—1—13-2 4-3 =0= -2 1 1 =0
2-1 0-2 1-3 1 -2 -2

ByHOaH mn3naHaétraH TEKUCIUK TeHrnamacura ara 6y}'laMVI3Z
Y—2+ 1= 0.

6. TEKNCNUKHUHT KoopAWHaATa yKnapupgaH
axpaTtraH kKecmanapwu 6yiinya TeHrnamacwu.

Q Tekucnuk kooppguHatanap 6owwupgaH ytmacuH Ba OX,
Oy, Oz yknapHu wmoc pasuwga Af|(a;0;0), Mr(0;6;0),
M3(0;0;c) HykKTanapga KecraH OyNCUH. by xonpa
(6.7) TeHrnama Kyihmgarn KypuHUWHW onagwu:

X—a
—a

o T <

z
0 =0.
—a c

By peTepMUHAHTHU Xucob6narmmns:
bcx + acy + abz = abc.

TeHrMMKHUHI 6apya XagnapuHu abc ra 6ynamms:

7 + (68)
(6.8) — TEKUCNUKHUHI KOoOpAuHaTa YyknapmpaH axpart(.'H
Kecmanapu 6yiunya TeHrnamacwu pgeinnagu.

4- Mucon. 3x+ 2y —5z—30= 0 TEKUCIUKHUHT Koopau
HaTta yknapu 6wunaH Kecuull HYKTanapuHUHI KOOpAMuHa-
TanapuHW TOTUHT.

m Eynw. bepunraH TEKUCIUK TeHrnamacuHum (6.8) Kypwu-
HUWra Kentupamms, OYHUHI YYyH YHUHr xagnapwHu 30 ra
6ynammns:

3* 2y 5r

30 30 30



EKU
~=\.

Ademak, Tekucnmk Ox YykuHU (10; O; 0), Oy yYKUHU
(0; 15; 0), Oz ykuHm (0; O; —6) HyKTanappaa kecaau.

5-mn con. TeHrnamacn 6x-f2y—32—6= 0 O6ynraH
TEKUC/TMKHU ACaHT.

Eunviw. BYHUHr yuyyH aBBa/io TEKUCIMKHUHI KoopauHaTa
yKknapm 6unaH KccuwraH HykKTanapvHu Ttonamus. Arap
TEKUCNNK TeHrnamacura y=0 Ba 2= 0 KuiAmMatnapHu
Kyicak, YHUHr OX YK 6unaH KecuwraH HyKTacu
Tonunaaun, AbHU

6c 2*034+30—6=0=x= 1

WyHra yxwaw, x= 0,
y=0 pe6 2=2, x=0,
2= 0 peb y—3 HK TONa-
Mm3. WyHpan  knnn6
6epunraH TEKUCNUK
M|(1, 0; 0), WO; 3
0), M3JO0; 0; 2) HyKTa-
nap opkanu yTtap 3KaH.

Wy HykTanapHu Ko-
opauHata yKnapuaaH
Tonmnb, 6y HyKTanapgaH
yTagurax TEKUC/TNKHN
acaiimmna (54- umsma).

SHON TEKUCNTMKHUHI Macananap ednwpaa sapyp 6ynagm-
raH anpum TeHrnamanapuHu KenTupub ytamus.

1. r-n-\-D = 0 KypuHMWAarn TeHrnama TeKUC/INKHUHT
BEKTOP lWakngarn TeHrnamacu pgeiuvnanwn. byHaa r BekTop
Tekucnukgarn uxtmépmii M(X\ y, r) HYKTaHUHI paauyc-
BekTopu, Nn—{A; B; C} 6epunraH Ax-\-By Cz-\-D = 0 Te-
KUCNMKKa nepneHanKynsap OynraH BeEKTOP.

2. xcosa+ ycosp -f-2cosy—p= 0 KypuHuwparn TeHr-
Nnama TEKUC/IMKHUHI HOopMan TeHrnamacm pne6 atanagw.
ByHOoa p — koopAauvHatanap 6ownaaH TeKUCNIMKKa Tywu-
punraH nepneHanKYNAapHWUHI Y3YHAUTW, cosa, cosfi, cosv 6y
nepneHAVKynapHuHr Ox, Oy, Oz KoopawHaTta yknapu 6wunax
XOCU KuiraH 6ypyak/apUHWUHI KOCUHYycnapw.

3. N°-r—/?= 0 KypuHMWAArn TeHrnama TeKUCAUKHUHT

BEKTOp LlWakngaru Hopman TeHrnamacu pgeiivnagu. bByHpaa
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7,0={cosa; cosfi; cos-y} 6epuniraH TeKUCNNKKa MepneHanKy-
nap 6UpnnK BEKTOP.

4. (6.2) yMyMunin TeHrnamaHu HopMasa Laknra Kentupuil
YUYYH YHUHI XamMma XaAanapuHU HOPMa/sIoOBYM KynanTyBumn
N=% .

nf[a2+ 82+ c2

ra kynaiitmpuw kepak. by xonga

Ccosa— =% B
Y/12+ 62+ C2°
C D
r ; p— 2zfc
y[a2+ 82+ c2 VAN + 82+C2

6ynagn. Arap D<.O 6ynca, YyHr TOmMOHAa Myc6ar,
D > 0 6ynca, MaHwuii uwopa OANHaOH.
5 n(r—r])=0 «kypuHuwparu TeHrnama 6GepunraH
HYKTa opkanu YTYBY-UN _  TEKUCNUKHWUHT
BEKTOP Wakngarn TeHrnamacu. byHaa 7 TeKUCAUKHUHT
M(ac#;2")  HYKTACMHHHI  paguyc-BekTopu, A 6Gepwunirax
M\(xn yii Zj) HYKTaCHHUT pagnyc-BeKTOpPU.

6. [(r—TPDr—r\V)]-(r3—r\)=0 KypuHuw garm
TeHrnama ©O6epunraH Mi, Mo, M3 HykTanapgaH YyTyBuu
TEKUC/IMKHWHT BEKTOP KypuHMULWAArn TeHrnamacu. byHpa m
ry, r3 BekTopsnap wmoc passmwga Mi, M2, M3 HyKTa-
NapHWHI paanyc-BeKTopnapwu.

7. bepunraH MXxin yi Zi) HyKTa oOpKanum yTtumb,
6epunraH Ax-\-By-\-Cz-\-D = 0 TeKkucnukka napannen
OynraH TEKUC/WK TeHrsamacu:

A(X—x,)4 H(y—y,)-fC(z—zi)= 0.

2-8. NIKKN TeKUCNnK opacmpgarn bypuak.
MKKWU TEKUCAUKHUHI napannennvk Ba
nepneHauKynsapnamK waptnapu

daszona QpekapT KoopAauHaTanap cuctemacuga ysapo
KecnwyBun Q, Ba Q2 TeKucnuknap Kynmgarum TeHrnama-
napu 6unaH 6epunraH OGYNCUH:

Pi: AiIX-\~ Biy-\-CiZ-\-Di = 0, (6 9)
Q2 A2X4 B2y 4 CUz4 Dh= O. (6.10)
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VMIKKkn Tekucnmk opacuparn 6ypuyak pgeraHga 6y Te-
KMCNMKNap TawKua KUNram KywHWU UWKKNW EKnn Bypyak-
napgaH 6upuHn  TywyHamuid (55-uymama). Q\ Ha Q2
Tekncnuknap EE um3mk 6ylinva kecuwagun. ET  yctmga
UXTMépnii A HyKTaHu oMb, YyHAaH yTyBum Ba Qi

B

Tekucnukga étynun J1B+x EE, Q\ Tekucnukga ETyBun
ACA-ET umsmknapHu ytkaszammu3s. illy AB Ba AC umsumknap
opacngarn 6ypuyak Q\ Ba Qi Tekucnuknap opacmparu
Tekuc Oypuyak @ O6ynagu. Jlrap n\, nr BekKTopnap Moc
pasmwaa Q\, Qi TEKUCNUKNAPHWHI HOpMan BeKTopapu
oynca, y xonpga 6y WKKMW TeEKUCNUK opacupgarn 6ypuak
7T|=Mr, Bi CJ Ba n2={Ab m2 CZ Hopwman
BEKTOpfiap opacmupgarun 6ypyakka TeHr oynagw.

Bu3ra mabnymkm, UWKKM BEKTOp opacuparm 6ypuyak
Kyhvgarn cgopmyna 6yinya Tonunagwu:

- cos@ir) = B
cosp= couifie) = ] af
EKun

AlAi +BIBi +CIC2

coscp = —r —_ ™ - W1il>
N/42+i24C2 * n) a\+s\ (-C2

(6.11) dopmynaga cosq)= 0 6ynca, y xonga WKKUTa
TEKUCNTNUK Yy3apo nepneHaukynap 6ynaaum sBa 6yHAaH
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AVA%-\- B\B2~\- C1C2= O (6.12)

ra ara O6ynamuni. (6.12) cdopmyna WKKUTA TEKUCAUKHUHI
nepneHanKynapank waptn bynagwn.

SHOM Q1 Ba < Tekucnuknap napannen 6yrcuH,
y Xonga ynapHuHr n\ Ba #Ar HopMasn BeKTop/sapu Xam
napannen 6ynagwn.

Bnsra mabnymku, napannen BeKTopfaap Y4YyH n, = Kn2
MyHOocabaTt ypuHanaup. byHaaH

A|= ANr, B| = §Br, C| = 4Cr,
oynappaH

TeHrnuknapra ara 6ynamus. (6.13)— WKKN TEKUCIUKHWUHT
napannenuk waptuamp.

Mwncon. 3x—5/+ 6z—9=0 Ba 5x-f6//+3 z 10=0

TeKUCNMKnap opacmpgarv 6ypyakHU TOMUHT.
Eun w. BUpUHUYM TeEKUCNUK TeHrnamacuaaH

M= 3;, B|= —5; Ci= 6,
MKKWHYN TEKUCAUK TeHrnamacugaH
/=5 Br=6; Cr=3
napHn aHwuknab, 6y kuimatnapHu (6.11) dopmynara

KYAMN3:
3-5-6-(-5)+6-3 3
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3-8. YuTa TEKUCNIUKHUHI KECULLUL HYKTacu.
HykTagaH Tekucnukkaya 6ynraH macoga

Yuta Q, Q2, Q3 Tekucnuk TeHrnamanapu 6wunaH
6epunraH 6yncuH. By TEKUCAUKNAPHUHI KeCULULW HyKTacu-
HU TOMWULWI YYyH Y/JapHUHI TeHrnamanapugaH Ty3uarad
Kyhngarm yd4 HOMabAyMAuM ydyTa UYM3UKAM  TeHrnama
CUCTEMACUHU eunll Kepak:

Af-\-By-\- CjiZz+ D, =0,
e AX-\-B 3-\-C2-)-D2= 0, (6.14)

A3x X-B ¥+ CjZz+ D3= 0.
Arap (6.14) cucteMaHUHI AeTepMUHAHTU

A’ BI C!
r~n» B2 Cc2 ¢ o
B3 C3

6ynca, y Xonga cucTeMa froHa euyuMmra 3ra, sibHM yuTta
TEeKUCINK 6MTTa HyKTaga Kecuwagw.

1-m ncon. Kyingarn TEKUCIUKIAPHUHT KECULLULL HyK-
TacUHU TOMWHT:

2X—3i/+ z-(-2= 0, 3x+ 4#+ 2z—5= 0, x+ y + 3z+ 1=0.

Eumw. By TeHrnamanapgaH Kyimaarm cuctemaHu
Ty3u6, yHU eyamua:

2x—3y+ z+ 2=0,
3X+ 4/+ 2r—5= 0,

. *+ N+ 3z+1=0.

Cuctema eynmu
XxX=1 y=1 z= —1
Aemak, Tekucnmknap

Af(l; 1, — 1) HykTapa
Kecuwap 3KaH.

dHAn asopa AekapT
KoopAuHatanap cucrte-
Macuga 6epunraH
Mo(*o; «a 20) HyKTa
6unaH Q: Ax-\-By-\-
+ Cz+ D= 0 Tekucnuk
opacungaru MacodaHu
TonuLw hopmynacuHm
ynkapamms. ByHUHT



y4yH Mo HyKTagaH TeKUCNMKKa TyWupuaraH nepneHanky-
NAPHUHT aCOCHHU M(x\,y\,Z\) 6unaH 6enrnnanmmns
(56- unsma).

d= f>Af, MO)= p(Mo, Q)

613 mnsnaétraH macoda 6ynagn. Tekucnunk ~TeHrnamacupaH
6nsra MabnyMKu, YHUHr Hopman Bektopu n= {A\ B\ C} ra
TeHr. N Ba MMo BekTOpnap y3apo KOJ/MHeap BeKTopnap-

OVp. By BEKTOpPNapHWHI cKanap KynanTMacuHu Tonamus:
M MO-n= \M Ml |«|]cos(M Jibun)=()(Mo, Q)-|1l,

\M7m-n\
d=p(MY Q) = . (6.15)

(6.15) dopmynammn kKoopguHatTanapga wudoganaimms:
M Mo-h—A(xo— X\)+B(yo —y\)-\-C(zo— 2\) =
N +tof-Byo-\- Czg— (AXi «(-Byi )-Czi).

M HyKTa 6epunraH Tekucnmkna éTraHm YUYH
Ax\ + By\-{-Cz\-\-D =0 éynagu Ba 6yHOa H
AXN-\-BY\-\-CzZ\= —D. Y xonga, ckKanfp KynanTma-

HUHT KuiimaTtun
M Mo-n = Axa-\- Byo-\-Czo-{- D
Ba
N\ = yJA*+ & + (*

3KaHUHU 3bTUbBOpra oncak, (6.15) cdopmyna

B=plrfq BY) = \1xa £Byox Cra+\_ (5.16)
JVA2+B2+C2

KypuHuwra kenagu. (6.16) dopmyna 6epunraH HyKTagaH
Tekucnukkaya 6ynraH wmacodaHu xucobnaw dopmynacm-

avp.
2-mu con. Mo (2; 1, O) HykTagaH 2x—t/-f-22+ 3=0

TeKUCNnKKaya 6ynraH macodaHn TOMUHT.
E yunw. Bepununuwura kypa:

X0= 2; yO= 1, 20= 0;
A=2,B——1 C=2 D=3
bynapHun (6.16) popmynara Kysmus, y xosnga
d=p(MGQ) = N -*1+2-0,+3\ = 6 2
V2+ (-1)2+ 22 3
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Ademak, Mo HykTagaH Q TeKucnHKkKadya 6ynraH wmacoda
d= 2 6upnnkka TEHI 3KaH.

4-8. ®aszopa TYrpu UYM3UK TEHrNaMacuHUHT
Gepunuwl ycynnapu

L Tyrpm YN3UNKHWUHI YMYMWNW TeHrnamacw

Tyrpu 4m3smk ukknta Qi Ba Q2 TeKUCAUKIAPHUHT
Kecuwuw 4unsmrmn cudatuga 6b6epunanmwm MyMKUH. by Te-
KVUCIUKNAPHUHI TeHrnamanapwu 6epunraH O6yncuH:

Qi;M i*+ fi*/+ C|z+ D, =0, (6 17)
QoAAi* + By C2ZA-D2=0.

Arap 6y Tekucnuknap napannen éynmaca (AbHW YNapHUHT
HOpMan BekTop/sapun KonnnHeap 6ynmaca), Yy Xxonga
(6.17) cuctema TYrpm UM3UKHU (MKKNTA TEKUCTUKHUHT
Kecuwwuw 4usiirn) aHuknamgu. (6.17) TeHrnama Tyrpu
YN3NKHUHT YMYMWIA TeHrnamacwu peiinnagwn.

2. Tyrpm UHM3NKHWUHI BEeKTOpP Ba NapamMerT-
pUK TeHrnamanapw

Tyrpy um3mk Y3uMHUHI Mc(xo\ Yyo; ro) Hyktacu (Tyrpwu
ynsmkga EeTtysunm), MyHanTupyBum s= {m; nm\ p} BekTopu-
HUHT Gepunnwun 6unaH aHuknaHagwn (57- yusma). / Tyrpm

UMBUKHUHT uxTnépuin M (XA W 1) HykTacuHm onmb, MoM
BEKTOPHU Xocwun kunammni. by MoM Ba s BekTopnap Kon-
NuUHeap 6ynraHu Y4yH:

MOM = tS (iER). (6.18)



Arap OMo=l0,0M = r pe6 oncak Ba uyM3MagaH
MM'=0OM-0OM, skanmrmHu xumcobra oncak, (6.18) Hu
Kynvgarnya é3vl MyMKUH:*»

/W 0+ /£ (6.19)

(6.19) TeHrnama TYrpu UYU3UKHUHI BEKTOP TeHrsamacu
Jerivnagn. M Ba MO HyKTanap pagumyc-BeKTOpPAapUHUHI

OM = xi fvyj fzk,
OMO= xqi yuj 9)-Zok,
ts = ImT+tn]-{-tpk

KuiimaTnapuHm  (6.19) dopmynara KysamMm3  Ba  WKKU
BEKTOPHVHI TEHI/IMK XOccacura Kypa

X= xn+mt, u , -

. m T

® 4l ey

TEHINHKNapHM  Xocui  Kunamus.  (6.20)  KypuHuUwaaru
TeHrnamanap cucremacura TYrpy UYU3UKHUHT napamMeTpuk
TeHrnamanapw gerivnagw, / ysrapyByuu napameTp geinnagw.

3. Tyrpu UYM3UKHWUHI KaHOHWK TeHrnama-
cn

(6.20) TeHrnamanap cuctemacnmpgaH / vapameTpHU
TOMAMH3:

1=

5 /= y»° 1.
! n
ByHnpH
X~ Xn Y—Yn r—rn
~ ~ = = T—pl . (6.21)

(6.21) TeHrnama TYrpm UYU3MKHUHI KaAHOHWK TeHraamacu
L1300
Xycycun xonga, s WyHanTUpyBUYM BEKTOP OGUPANK BEKTOP
6yn*Hda, AbHU
s = Tcosa + Jcosfi + fecosv
6peii-Y xonga (6.21) TeHrnama

X~ XO Y—Yo r—ro0



Tyrpm 4n3nk KoopauHaTtanap ykugaH 6uvpura, macanaH,
Ox yKKa nepneHaukynap 6yncuH. Y xonga 7 —O0 6ynub,
(6.20) napameTpuK TeHrnamanap Kyhiugaru KypuUHULIHU

onaau:

xX= xQ
Y=Yo + >
Z=1z0+ pt.

ByHpaH t HapameTpHM  MYKOTWG, TYyrpyM  UYU3UKHUHT
Kylingarn KypuHuwgarn TeHrnamacura ara 6ynammas:
(x—x0=0

{ Y~Yo 2 2

By xonga Tyrpu u4mM3ukK TeHrnamacuHu Gopman pasuvwga
Kyiimpgarmua KaHOHMK KypuHMWAa €é3uvura Kenuwmé ona-
MU3:

* Y—Yo _ z~T10

WyHra yxwatw, Tyrpyu YM3UKHUHT

Y-Yo 2~r10
o — 0 -~ p

KaHOHWK TeHrnamacura X = Xo, Y= Yo TeHrnamanap 6wunaH
6epunraH Tyrpum 4msmkK Moc kKenaau. by Tyrpu umsmk Oz

yKKa napannef, XycycaH, =y TeHrnama Oz

YKHWUHT KaHOHMK TeHrnamacmaup.

4. MKKM HyKTagaH YyTyBYUM TYrpu UYMU3UK
TeHrnamacwu.

JekapT koopauvHaTanap cuctemacuga M™o\yo\zo) Ba
M\(X\,V\\Z\) HykTanap 6GepunraH O6yncuH. by HyKTa-
napgaH yTyBuYM TYyrpu 4YM3nK TeHrnamacuHu TOMUW  YYYH
MQMi BeKTOpuMHM un3nb onammid. by BekTop MOM i={x
|—jo0 y\—yo\ 2|—zo} ra TeHrgup.___Arap Tyrpu
YN3UKHUHT NyHaNnTUpyBYM BEKTOPMHM S= MoM pge6 oncak,

y xonga (6.21) dopmyna Kyhunparn KypuUHULWIHW 0Nagu:

: = - G2

it .
Xi~ XO Y1-Yo Zi~ 720

166



(6.22) copmyna Mo Ba Mi HykranapgaH yTyBuuM T/Tpu
YM3UK. TEeHrnamacu genvnagn. by dopmynaHm

m*=V4-(*r—*o)*.
Y= Yo+ ((¥Y1—Ya% (6.23)
z= z0+ (z1—zO)l

KypuHuwaa Xam é3mw  MYMKUH. (6.23) — UKKW  HyKTa
opKann YyTyBUYM TYrpu YM3NKHUHI HapamMeTpUK KypuHuwga-
M TeHrnamacuaunp.

1-mucon. Mwu (3; 4; 1) AykTagaH yTraH Ba WyHanTu-
pyBun Bektopu s= {l; 2; 3} 6ynraH Tyrpm 4m3ukK TeHrnama-
CUHU TY3WHT.

E ynmw. MHcon waptura kypa:

*0= 3, /=4, 20— 1 m=1,Vz=2 p= 3.

By kwumimatnapHu (6.21) dopmynara Kyicak, uW3naHa-
éTraH Tyrpu 4YM3mkK TeHrnamacum xocun oynagw:
X— 3 y—4 2—1
1 — 2 3

2-mn con. M\(—3; 1, 2) Ba /Wr(8 —2; 5) HyKTa-
nappaH yTyBuYM TYrpu 4YuM3WK TeurnamacuMHu TY3UHT.

Eywnw. bepunraH WKKW HyKTa oOpKanu yTyBYM Tyrpu
4n3mMK TeHrnamacu (6.20) ra M\ Ba Mr HyKTanapHuHr
KoopAuHaTanapuHu Kyicak,

*+3 y—1 _ z—2
8+3 — -2-1 — ,5—2
KK
I+ 3 2—1 2—2
- n —-'-3 — 3~

TYrpy 4MsukK TeHrnamacura ara 6ynamus.
{‘2x—3y—3r—9= (@]
| x—2y+ 2+ 3=0

3-Mm ncon.

cucteMa 6unaH GepuaraH Tyrpyv UM3uMK TeuraamacuHu
KaHOHWUK LWaK/Ara KenTUPUHT.

E 4ynw. BepuaraH KypuHuWwAaru Tyrpu 4nMsnk TeHrnama-
CUHM KAHOHMWK KypUHMULUTA KEeNTUpuW YyuyyH 6y Tyrpm

UM3MKKa Teruwnm 6upop HyKTaHu Ba 5 KHyHanTupyBuu
BEKTOPHU aHWKAalW Kepak. bepunraH Tyrpu umsnkka
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Teruwnm Mo HYKTaHWHI KoopAuHatanapuHu TOMNUW  YYyH
KoopAuHaTanapugaH UXTUEPUIA BUPUHW HOMAra TeHrnanmus.
MacanaH, z= 0 6yncuH. ¥ xonga 6epwunraH TeHrnama

(2x—3#= 9,
\ X-2y=-5>

KypuHunwaa 6ynaau. byHpaaH x= 27 Ba y= 15 napHu
Tonamus. [lemak, TYrpm UYMU3UKHWUHI HyKTanapugaH 6upu
Mo (27; 15; 0) 3akaH. Tyrpm UYMU3UKHUHI WNYyHaNTUPYBYMU
T BEKTOpPUHU

«l={2; —3; —3}Ba N2={1; —2; 1}
HOpMas BEKTOPMAapHMHI BEKTOP KymnanTmacuaaH
S=|/7], n21

B c C a A B I
B, c, C, n, n, B,1

EKUn

npoviopumnsgaH aHuknaw MYMKUH.
byHpaaH
-3 -3
TIN:p =
P -2 1

-3 2 2 -3

11 q1.p =(—9(—=5(—D
Jemak, Tyrpym UM3BUKHUHI WNYyHanTUPyBYM BEKTOPU S=
={9; 5 1} Ba (6.21) chopmynara Kypa YHWHI TeHrnamacu
xX—27 y—15 r
9 — 5 S
KypuHuwga 6ynaau.

4-mucon. KoopauvHata yknapum 6unaH a=60°; p= 457
7= 120° 6ypuyaknap Tawkwun 3TyBun Ba Mo (—I; O; 5)
HyKTaZaH YTYBYM TYrpm UM3NKHWUHI KAHOHMK Ba napa-
METPUK TeHrnamanapuHm TY3WUHT.

Eumw. WM3naHaéTraH TYrpyM UYU3UKHUHT WYyHaNTUPYBYK
BEKTOPU S HW OGUPANK BekTop nOeb6 onuwl MYyMKWUH. YHWUHT
KoopAuHaTanapu WyHanTupyBYM KOCUHycnapugaH wnbéopat
6ynaauv, SibHU

s=Tcosa-j-/cosp -f ftcosv = 7cos60° + /cos45° -~

+ Scosl20e = + v J- 2K



(6.21) opmynagaH onganaHné TYrpyu  UYU3UKHUHT
KaHOHMK TeHrsamacuHu Tonamus:

xX+1 y—0 r—5
1 — /2 ~ _ 1
- 2 2 2

>EKH XaMMa MaXxpaXuHu 2 ra KynaATupcak,
1 _ _ z—5

1 v2 -1

TonunraH HuUcbatnapHUHIr xap 6upuHU t ra TeHrnab:

/= *x)>/=]JL /[/=T1-5
1 V2 ~1

TYFpy YM3UKHWHI Kyingarn HapameTpuK TeHrnamacura asra
éynamuns:

XxX= —1+/, /= 2/, z=5—t.

5-8. MKKM Tyrpu uusmk opacuparu 6Gypuax.
Tyrpu 4nsmMkKnNapHWHr napannennvk Ba
neprneHAnKYNSpAnK WapTiapu

dasopga UKKUTa

X—x1 = y—yx _ z— z
M U Pj
Ba (6.24)
X — *2 y—n~2 _  z—2z2
AR n

TYrpy 4usuk GepwunraH O6yncuH. WVIKKMW Tyrpum  4msuk
opacugarn 6ypuyak neb6 6y Tyrpum UYM3UKNApHUHI WyHanTu-
pyBUYM BeKTOpaapu opacuparu 6ypuakka amtunagwu.
BUpmHun Tyrpym UYUSUKHWHI HAYHaNTUPYBYN BEKTOPMU
ni  p\\' MKKNHYN TYrpm UYUSUKHWUHT AyHaNTu-
pyBun BekTOopn S2={m2 «2 P2} 6yncuH. Y Xxonga WKKH
TATPU UYM3MK opacmparn 6ypuyak WKKWM BEKTOp opacuaaru
bypyak kabwu

ss /n/n2+ «/12+ p/»2
, - 151151 -



opmyna éppamunga aHuknanagun. (6.25) dopmynagaH 3aca
Kylingarn kenué uukagu:
S1-S2 6ynca mM\TE \-Me \-p\pz— 0  6ynnb, TYrpn

unsuknap nepneHaukynsp 6Gynaam. sjs 2 6ynca,

m P\
— — = — 6ynub, Tyrpu umsuknap napanien 6ynaau.
' XHX2 i+2
I-muncon. — = 9 = 3 Ba 2 =
yioi'l = 5’1—1 Tyrpu umsuknap opacugarn BypuakHu To-
MVHT.

Eunw. BepunraH Tyrpuv UYM3UKIApPHUHT MOC WyHanTu-
pyBUM BeKTOpnapwu

SE{—1 2, 3} Ba s?={2; 3; 1}

éynraHn yuyH (6.25) cdopmynara Kypa 1 -

- 1-2+ 2-3+3-1 -7/ r
CObd

CoB(p = y = (p= 60°.

2-mu con. M\ (4; 1, 2) HyKTa opKanu yTyBuu
n+1 _ /1 _ z |, f—2 _ y-3_ r-5
2 — 3 — 48 4 -~ 2 -~ 2
TYrpy uyusmknapra nepneHAuKynap TYrpyv 4YnsukK TeHriama-
CUHN TY3WUHT.
Eunw. BepunraH M\ HyKTa opkKanuM yTyBUM Tyrpu
YM3UK TeurnamacumHu ésamus:
x—4 _ y—1 _ r—2
T n p
By Tyrpy 4m3mkHuHr s—{m\ M\ p} NyHanTupyBYM BeEKTOPU
cudpatuga 6epunraH Tyrpm YM3NKNapHUHT

Si= 27+3/4-4# Ba 2= 37+ 2/+ 2%

MyHanTUpyBUM BeKTOpnapura nepneHOuKynsp GynraH Bek-
TOPHU ONUW MYMKWUH. LUYHUHT yYyyH S BEKTOpHM s1 Ba s2
BEKTOP/IAPHUHT BeKTOp KynahTmacu ne6 onamus:

i j Kk
S=[3.S3= 2 3 4 -2(48/7-51
3 2 2
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ByHoaH: T= —2, n= 8, p= —5. by KkuiimatnapHu ypHura
Kyin6 wn3naHaértraH Tyrpu 4Yu3uK TeHrnamacmra ara
oynamus:

x—4 _ y—1 22

-2 - 8 — -5

6-8 ®aszopa TYrpu UM3MK Ba TEKUCUK

dazopa

/. oz~ 1z

TYrpy 4M3vK Ba
Q 4*+ % + Cz+ 2)=0 (6-26)

Tekncnuk 6epuaraH 6yncuH. | TyrpyM UYUSUKHWUHE NyHanTu-
pyBun Bektopu s = {M\ M\ p}, Q TEKUCINKHN HOPMas BEKTOPWU
aca n= {A\ B\ C} 6ynagu.

Kanpaii wapTt 6axapunraHga / Tyrpym 4unsuk 6unaH
Q TeKucnuk y3apo napannen Ba neprneHAUKYNsp G6yNnWNHN
KypcaTamus.

a) Arap / Tyrpy YM3MKHUHI S WYHaNTUPYBYN BEKTOPU Ba
Q TEeKWCAUKHWHI N HOpMas BEKTOpU KOAMHeap 6ynca,
y xonga IA-Q 6ynagu, abHM n= is 6ynmnb, 6yHaaH

A=—ml, B =nt, C= pi

éKn

Kennb 4ymkagw.
6) Arap s Ba 51 BeKTopfap) y3apo nepneHaukynap 6ynca,
y xonga /||Q 6ynagn Ba s-n=0 (ckanap Kynanhtma) 6ynu6,
6yHaaH
AT (-Bn+ pC=0
ra ara 6ynamus.
QHAM | TATPU 4M3NK 6unaH Q TEKUCUKHUHE Kecuwwul

HyKTacu KoopAuHaTanapuHu TOMULIHW KApainuk. / Tyrpu
UM3UKHUHI NapamMeTpuK TeHrnamManapuHu €3u6 onamus:
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'X= X, -fmt,
Y=Y, +nt, (6.27)

z= 1z, + pt.
| napameTpHUHIr Xxap O6uMp KuimaTura TYrpyM UYU3UKHWUHT
6uTTa HyKTacum MOC Kenaaw.

(6.27) OarH X, Yy, Z NapHUHr KnimatnapuHm (6.26)
Kylicak, t mnapamMeTpHUHI KWAMaTUHXW TONUW  MYMKWH
6ynraH TeHrnama xocwun 6ynagw:

(Am + Bn + Cp)t+ (Ax, + By, + Cz,+ D)= 0. (6.28)
By TeHrnamaHun Tekwwupamus. byHaa Kyhngarun xonnap
OyNMWN MYMKUH:

1) / Tyrpu 4msuk Ba Q TeKUCNMK napannen 6ynmacuH.
Y xonpa TeKUCIUKHUHI Hopmasim n—{A-, B; C} Ba T/rpm
YN3NKHUHT RAyHanTupyBun Bektopy s={m\ n; p} y3apo
nepneHAMKynap éynmainan Ba ynapHWHI ckanap Kynaitmacu
T-n®0 ékm AT4-Bn+ Cp®0 6ynaau. by xonga | Tyrpmn
uM3nkKk Q Tekucnuk 6unaH kKecnwan Ba (6.28) paH / Hu
TOMUW MYMKWH:

t= - A>¢LBy C'+xU . (6.29)
AT + Cp ! ’
TonunraH t HM (6.26) ra Kyino6, KecuwWwuw HYKTACUHUHT
KoopAuHaTanapu Tonuniagun.
2) Arap
AT-\- Bn-\-Cp—0,
A +By, CA+D®O
éynca, /(1Q= 0 6ynaau.
3) Arap
Am-\-Bn + Cp—Q

Axi--By, (-Cz,+-D=0

éynca, /c(? 6ynagwm, 6y xonga Tyrpu 4m3mk Q Tekucnmkaa
étaaun.

Tyrpy u4usmMkKk O6wunaH TeKUCNMK opacumparn 6ypuak peb
TYFpU 4M3MK 6UNaH YHWUHI Wy TEeKUCAnUKAaru OpToroHasn
npoekuuacu opacugarn bypuakka amtunagn. Tyrpm 4msmk
6unaH Q TekMcnuk opacuparm bypuak

VAT\-B-\-Cp\ (6 30)
A2+ 82+C2 V'«2+«2+p?

opmyna épgamuga Tonunagu.

sina =
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SHAN TeKUcnMkK Ba TYrpym UYU3MKKa [AO0Wp Malwiknap
6akapuwaga 3apyp OynaguraH TeHriamasnapHu Kentmpuob
yTamuns.

1 Bepunran M\(xii yi z1) HyKTa oOpKam YyTuo,
6epunraH

*—%0 Y—Yo Ll o]
T n P
TYrpu umsmkka napannen 6ynraH Tyrpm 4m3ukK TeHrnama-
cu:
y—M 1
(6.31)

2. bepunraH Afi(xi; yih Z\) HYyKTa opkanu yTuo,
6epunraH Ax+ By + Cz+D = 0 TeKucnukka nepneHanky-
nap 6ynraH Tyrpyv 4Yusuk TeHrnamacwu:

X—X y—VI

A B C— m (6.32)

3. y_:llo r—pzo TYrpu  uusuMk 6unad
AX-\- By-\-Cz-\- D = O Tekncnmk opaougaru Oypuyax:

Sintp = + AT BrCp (6.33)

VA2+B2+C2 VM2 -M 2+ p2

4. bepunraH M|(@re yin 2\) HyKTagaH Ba GepwunraH
y- yo
n
TYrpy 4YnsukKgaH yTraH TeKUCNUK TeH rnamacu:

X—Xi y—y{ 2—2,

w1 Yo Y\2y 2", = 0
T n P
X1 y-yo X=X Y-Yo .
5. — Ba-——- 1 °
A T2 Pi

TYrpu UM3UKNAPHUHT 6Up Tekucnmkaa ETull LWapTu:
X=X Y=Y 2—

T, Y P1 =0
T, nz Pr
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Ax-{- By-\-Cz-\- D = O Tekucnumkga értunw LwapTu:
j AT -mBn + Cp= O,
1/1x0+ ByO+ CzO0= QO

7. bepnnraH M\(X\,y\,Z\) HykTagaH yTuo,

X~ X0 Y-Yo z~ 70

TYrpn 4m3snkKka nepneHgnkynap 6ynraH TEKUC/TNUK TeHrna-
Macwu:

T(X —X,)+ n(y—y,)+ p(z—20= 0. (6.34)

1-muncon. M (2; —3; 4) HyKTa opkanum yTtub
* _ y—2 _ 2+ Xx—\__y+\_ _ 2-5
2 3 4 2 1 3

TYrpu 4msuknapra napannien TeKUCAUK TeurnamacuHu
TY3UHT.

Eunw. bBepunraH Mo HyKTa oOpKanm yTyBuUM Te-
KUcnuknap TteurnamacuHm €3mé onamms:

N(x-2)+ B(r/+ 3)+ C(2-4)=0.

Mi3naHaéTraH TEKUCNUK wWapTra Kypa 6epuaraH MKKuM Tyrpu
uM3nkka napannen 6ynraHm yyyH yHuUHr n={A\ B\_C)
HOpMan BeKTopu 6GepuaraH TATPU  YU3UKNAPHUHE  Si =
={2; 3; 4} Ba 5r={2; 1, 3} NyHanTupyB4YM BeKTOpnapura
nepneHAankynap o6ynuwun kepak. WYHWHT y4yyH

r / k
n—\s,-s| = 2 3 4 = 5+ 2/—4k.
2 1 3
ByHoaH /1=5 B—2;, C= —4. TonwuiraH KuimMatiapHu

lokopugarn TeHrnamara Kyim6, manaHaérrax

5(c—2)+ 2(/+ 3)—4(2—4)= 0 ékn
5Xx—2y —42+12 = 0 TeHrnamaHu KOCWUN Kuaamus.
2-mMmuncon.



TYrpy unMsnk Ba 2x+ 3i/+ 2z+2 = 0 TEKUC/IMK opacuaaru
6ypuyakHW Ba YNAPHUHT KECULINW HYKTAaCUHUHT KOOpAWUHa-
Ta/lapuHX TOMMHT.

Eunw. Tyrpm 4unmsmk Ba TEKUCNUK opacuparn bypuak
\AM-\- Bn-\- Cp\

sS,n Cb = \aA B 7{-"c7~vrTr21réI[?2

dopmyna éppammnga aHuknaHagu. by dopmynara A =2,
8=3 C=2, 1T =2 n=3 p= 2 napHu Kyiunb tonamus:

y22+32+22 \'2 + 32+ 22 17

sin)= 1==90° = y.

SHAN TYrpy YN3UK Ba TEKUCIUKHUHT KECULLIUW HYKTacu-
HUHT KOoOpAuHATaNapuHM Tonamus, OYHWUHT YuyH Tyrpwu
UN3MK TeHrJamMacuMHU napamMeTpuK KypuHuwaa é3mnbé ona-
MU3:

-1 _Y+1_ r1—5 _
2 3 2
Tk = 14 -2/,
y = - 1+3/,
,r= 5+ 2/.

ByHU TeKUCNMK TeHrnamacura Kyinu6, / HM Tonamua:

21+2/)+ 3(— 1+ 3/)+ 25+ 2/)+ 2=0 = /= - -[f.

/ HUHT 6y KuUAMATUHU TYrpy UYUIUKHUHT MapamMeTpuk
TeHrnamanapura Kyiicak:
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Hewmak, Tyrpu umsuk sa Tekmcnmk M | — B; D, 8BY

HyKTaZia Kecuap 3KaH.

7-8. Tekncnuknap 6ornamun (pacracwu)

BepunraH | Tyrpm 4msmMk opkanu yTyBYM TeKUCAUKNAp
Tynnamura TekKucnumknap 6ornamu (gactacu), | TYrpm
ynsnkka aca 6ornam ykm genunnagu.

Bornam ykm / kyhivgaru TeHrnamanap 6unaH 6epwuniran
OyNCuH:

{A%-\rB,y + Cx-\r = (635)
1A+ B2/ + C2-\-D2—0.

(6.35) TeHrnamanap CUCTEMACUHUHI MKKMHYXN TeHrnamacu-
HU y3rapmac A coHra (A£/?) kynantupamus Ba OUPUHYMK
TeHrnamara Kywamms:

A\x + B\y + C\Z+D\-\-
£h(A2X4-B% C22 02)= 0. (6.36)

(6.36) TeHrnama X, y, z napra HucbataH 6upunHUn TapTnb6IN,
OemMaK A HUHF UXTUEpPWMIA CcOoHAW KuiimaTtunpa 6upop Te-
KUCNTMKHW aHuknaign. (6.36) TeHrnama (6.35) TeHrnama-
HUHI HaTuxacu O6ynraHun yuyH, (6.35) TeHrnamaHu KaHO-
aTnaHTMpaguraH HyKTaHUHI KoopAuHaTanapu (6.36) TeHr-
efamMaHn Xam KaHoaT/iaHTupagwu.

Jemak, A HUHT UXTUEpUiA coHnn kuimatmnga (6.36) TeHr-
nama (6.35) TyrpM 4M3uMK OpKanu YTYBUYM TEKUCUK
TeHrnamacumHu 6epagu. (6.35) TeHrnama 6unaH GepunraH /
YK Tekucnuknap 6ornammHuUHr

A B2y Cz2z+D2=0

TEKUCNKAAH Tawkapu Xxap KaHfah TeKUCAUKNapuHu
(6.36) kKypuHMwaa wudopanawl MYMKWH, akc Xonga A HUHT
KniAimMaTuHU TOonMuWw MYMKWH 6ynman konagw.
(6.36) TeHrnama TekUcnuMknap 60rNamMMHUHI TeHrnama-
cn pernnagmn.
M ncon.
X+ 2 y+1 r
3 -2 5

TYrpn 4m3nk opkanu yTtyBunm Ba 3x-\-3y—z-\-1=0 Te-
KNCNMKKA NeprneHanKynap TEKUCAWUK TeHrnamMacuHW TOMUHT.
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Eunw. bepunraH tyrpu 4nsmkHmHr Oxy sa Oyz TeKUCNUK-
aarn NpoekuuanapgaH wvubopar Tyrpm 4YM3vK. TeHrnamana-
pVHU €316 onamums:

X+ 2 y+1 . y$§1_ 2
3 -2 =2 5
* BKkun
2ic+ 3/«(-7=0 Ba by —2r+ 5=0
TEKUCNIUKNAPHUHI  Kecuwmacu ne6 onamus. bynappgaH

epoiijanaHnG Tekucnuknap 6OrNamMUHUHT  TeursamMacuHu
Ty3amMu3:

2x+ 3y+ 7+ LU5y-2r+ 5)=0
€Kn
2x-(3 + 54,)r/-2A,2+(7 + 5A.)=0. (A)
By TekuMcnuk macana wapTtura kKypa 6epunraH TeKUC/MKKa

nepneHAVKynsp 6ynuil waptugaH goiganaHaMmns.

(A) Tekucnuk 6epunraH TeKUC/UKKA MeprneHauKynsp
Oy/IraHn yuYyH y/apHUHI HOpMasl BeKTop/iapu

m= 2r'+(3 + 5A)/— 2\k Ba #A2= 3r~+3/—Kk
HVHI cKanap KynamTmacu Hofara TeHr Oynmwun Kepak:
3-2+ 3(3+BA)+ 2d=0.
15 o
By TeHrnamaHm eunb A.= — jy HWM TOMamu3. K HUHI KuAMa-

TUHM 60ornam TeHrnamacura Kyl7|VI6, Macana wapTnHu
KaHOoarnaHTnpyBiu Kyﬁm,qarm TEKNCNTUK  TeunrnamacuHu
KOCUn Kumnnam ms:

2%+ 3/+ 7—-~(by—2z+ 5)= 0O

éKn
17*— 12”"+152+ 22=0

MAWKMAAP

1 2x+ 57+ 3r— 15= 0 TEKUC/INKHU fCaHT.

2. M| (2; L — 1) HykTagaH yTyBuYM Ba Hopmanu n= {3;
—2; 1} éynraH TEKUC/IUK TeUrnamacuHu TY3UHT.

3. KoopagnHatanap 6owngaH yTyBunm Ba HopMann n = {4;
5; —3} 6ynraH TeKUCNUK TeurnamacumHu TY3UHT.
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4. M|(4; 3; 2) Ha 6; 8) HykTanap GepunraH. M\
HykKTagaH yTné M,M2 BekTopra nepneHAaukynap 6ynraH

TEKNCNUK TEHIr1aMacuHN TY3WUHT.

5 M (4; 3; 5) HykTa KoopauHatanap 6owwugaH Te-
KUC/MUKKA Tywunpuiarad nepneHankKynapHuUHr acocu. LWy
TEKUC/IUK TEHrsiamacuHun TY3UHT.

6. /Vf|(3; 4, —5) HykTagaH yTyBuM xampga [|={1;
— 2; 1} Ba 2= {3; 1, — 1j BekTOpnapra napannen o6ynraH
TEKUCNUNK TeHrnamacuHu TY3UHT.

7. M\ (2; 0; 2), M2(4; -1; -1)Ba Af3(3; — 1, 2) HyKTa-
nappaH yTyBYM TEKUC/IMK TeHrnaMacuHu TY3WHT.

8. Kylingarn XydT TeKUCAUKNapHWUHI y3apo napasnien
9KAHIUTMHN aHWK/aHT:
12ar— 3«/-(-5z+ 3= 0 Ba 2Xx— 3y-\-5z—7=0;
2)2x + y-\-2z—1=0 Ba 4x+ 2y —4z-{-5=0;
3)2x—6z—7=0 Ba Xx—3z+ 2= 0.

9. Kyhngarn xydT TEKMCAMKNAPHUHI y3apo neprneHan-
KYNSp 3KaHANTUHN aHWKNaHT:

1) x+9y—3z+2=0 Ba 3X—y—2z—5=0;
2)Xx—y—z+ 5=0 Ba 2X-(-3y —z—3=0;
3)jc+ 2z—3=0 Ba 2x—5¥+ z= 0.

10. a Ba b HWMHI KaHfaW KuiimMaTnapuga Kynungarm
XY(T TekUcnuknap ysapo napanfen Ba MNeprneHgukynsp
OYNULWINHNA aHUKNAHT:

1) 2*-}-oV+ 3z—5=0 Ba bx—by—6z-f2=0;

2)3x—y az—9=0 Ba 2Xx+by-\-2z—3=0;
3)3jc—by-\-az—3=0 Ba X-\-3y—2z+5=0;
4)bx+y—3z—3=0 Ba 2x—+oy—3z+ 1= 0.

11. Kyiingarn xydT TeKUCNKNAP opacuaarn GypuyakHu
TOMWHT:

1)x-\-y—1=0 Ba 2Xx—y /3z-\-1=0;
2)x-yyj2+z-\=0 Ba X+ "2 -2z +3=0;

+ Ba »6_j|_c+12«/—152—1=0;
4)6* + 3i/-2z-0 Ba 3x+ 22/+ 6z-12 = 0.
12. Kynmnpgarun wapTAapHM KaHoaTnaHTUPYBYM Te-
KUCNNKNap TeHrnaMmacuHu TY3WHT:

1) M\(@B; —3; 2) HykTagaH yTné OXy TeKUCAuKKa
napannen;
2) M2(4; —2; 1) HykTagaH yTm6 OXxz TeKUCcnkka
napannen;
3) M3(—1 2; —5) HykTagaH yTM6 Oyz TeKuUCNnkKKa

napannen 6ynraH.
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13. Kylinpgarn TeKUCIMKNApHUHI TeHrnamanapuHu Hop-

MaZl KypurHUlra KenTUupuHr:

1)3* —6#+ 2z+ 14=0 2)2* —2y + z— 18= 0,
3)3* —6#+ 22+ 21=0 4)4* —6//— 122— 11=0;
5) 6% —3#+ 2z+ 35= 0 6)3* —4z— 15= O;
7)by- 122+ 26= 0 8)3* —4#- 1=0.

14. Kyiimgarn XydT napansien TeKUCcAnknap opacugaru
MacodaHn XucobnaHr:

1)6*- 18#—9r—28= 0; 2)30*-32#+ 242-75=0;
4* — 12#—6z2— 7= O; 15*— 16#+ 12r—25= (;

3)* —2#—22—6=0; 4)4*-6#+ 122+ 21 =0;
*_2# —2r— 12= (; 2* —3#+ 62— 14= (;

5) 4* —2#+ 4r—21=0; 6) 16*+12#-15r+ 50= (;
2* —#+ 2r+ 9= 0; 16*+12#-152 + 25= 0.

15. Mi (I'; 5; 3) Ba M2(2; 3; — 1) HykTanapgaH ytub
3*—#+ 3r+15 =0 TeKuUCUKKa neprneHankynap o6ynraH
TEKUC/IUK TEHrNamacuHW TY3UHT.

16. M|(3; 2; 1) HykTapaH yTtm6, *—#+ 2—7=0 Ba
3*+ 2#—122+5=10 Tekucnuknapra nepneHanKynap
OynraH TEKUC/INK TeHrnamacuMHu TY3WUHT.

17. a={4; 3; 12} BekTopra nepneHaukynsp 6ynuo,
KoopAawvHaTtanap 6owugaH p= 3 6UpAUK macodana yTyBuu
TEKUC/IUK TEHr/1laMacuHWN TY3UHT.

18. Y3apo napasnnen 2*+3# —42—3=0 Ba
4* + 6#—8z— 1=0 Tekucnuknap 6epwunraH. by TeKucnuk-
napra napannen 6ynu6 ynapHUHr yptacumpga é€TyBuM Te-
KWUC/INK TeHrnaMmacuMHu TY3WUHT.

19. Mapannenenunepn ydyta ErviHUHr TeHrnamanapwu
6epunraH:

*-3# + 42— 12= 0,
#+ 2r—5=0Ba *+ 4=0.

YunapunpaH 6uttacu J1(4; —3; 2) HykTaga é€tca, y Xxonga
KO/IraH yyta ErMHWHI TeHrnamanapuHm TY3WUHT.
. *+ 3#+ 3r—6—0,
20. < , TYrpU YU3UKHU SACaHT.
{ 3*+3#+ 4r—10=0
21 12*+ #—2—3=0,
"{* +#+2—1=0
TYrpU UYM3MKHUHI KoopAuHaTa TeKucnmknapu 6wunaH kecu-
uijmi HYKTacUHW TOMWHT.
- N 5*—~#—-2r—3=0,

1 3*—2#—-5r+2=0
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TYrpu umsmkgaH ytyBum Ba X+ 19%— 7r— 11=0 TeKUCnuk-
Ka nepneHaukynap 6ynraH TEKUCAUK TEUTrNaMacuHU TY3UHT.
23 (2x—3y—2—9=0,
"\X—2#+T1+3=0
TYrpn YN3NK TenrnamacuHu KaHOHWUK LaKnra KenTUPUHT.
24._M\(—3; O; 2) HyKTagaH yTuné:
1) a={2; —3; 5} BekTOpra;
m\. x 1 Yy-b2 2--1
W)—g— = —0g—= —H Yy TYrpun 4Yu3unKka;
3) Ox ykka; 4) Oy ykka; 5) Oz ykka napannen
OynraH TYrpy UYM3MKHUHI KaHOHUK TEUrnaMacuHW TY3WHT.
25. Afi(lj —J; —3) HykTagaH yTub6:
1) a= 2t— 3/+4& BeKTOpra;

x— | y+ 2 r—1
*) = ~4~~~~~~6~ TYIPWU un3unkka,;
3) X=3/—1 "= —2/+ 3, 2=5/-|-2 Tyrpn 4unsnkka

napannen 6ynraH Tyrpyv YM3nMKHUHI napamMeTpuk TeHrnama-
CUHWN TY3WUHT.

"26. bepunraH WKKMU HyKTagaH YTYBUYM TYrpu UYU3UKHUHT
napameTpuk TemrnamacuHwm TY3WUHT:

D@ -1; 2)Ba (25 1 1y

2)(1; 1 -2) Ba (3; -1, 0)

3) (0; L -2) Ba (0; O; 1);

4) (4; 3; 2) Ba (1; -2; 5).

27. Kyingarn Tyrpum unsuknap 6unaH TeKUCAUKNAPHUHT
KeCULWMNL HYKTACUHWN TOMUHT:

°) = 5=>3*+ 2"+ 2— | = 0;
2> =/"1,2= —61- 2jc—r/H-2— 13= 0;
3) Xf- = yT ~ =2 2*+#-2z+5 = 0;
4) X+ 2Y ~2z+ 6= 0.
28. Af0(2; —2; —2) HyKTagaH yTub,
X+3= y-\ r+2
2 -3 4

TYrpu 4YM3nKKa MeprneHaukynsap 6ynraH TeKUCIUK TeHrna-
MacuHU TY3UHT.

29. B Ba D HMHIr kKaHpalh kmiAmaTnapuga * = 3+ 4/,
#=1—4/, 1 = —3+ / Tyrpy umsmk 2x-\-By—4r+ D =0
Tekucnukpa éranmn?
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30. T Ba C HMHr KaHgaw kuimaTnapuga
X—2 y+1 r-5
or 4 —3
TYrpy um3mk bx— 2y-\-Cr-\-1=0 TeKucnukka nepneHanky-
nap 6ynagn?

7-60Bb
MKKNHYWN TAPTUBIWN YUN3UNKNAP

Tekuncnukpga Tyrpm 6ypuyaknu [ekapT KoopawuHatanap
cuctemacmga xap KaHgam  6upuHUM  TapTubnun - MKKM
y3rapyBumau TeHrnama, AbHuU Ax-\-By+.C —Q TeHrOtama
TYrpyU YM3UK TEHrNnamacu 3KaHANTMHA KypraH 34HK.

9HAN TeHrnamanap WKKUHYM TapTU6/IM MKKU y3rapyBun-
nn 6ynraH XonHW ypraHammi. byHpan TeHrnamanap 6wunaH
NthiipanaHyBuii 'M(Xi y) HyKTanap ATylnamMu  UKKUHYN
TapTnbnu umsiiknap Aeininagn.

VKKMHYN  TapTUOGAM UYU3UKHWUHT YMYMUW TeHrnamacih
Kyunfarin KypuHuwpga ésnnagin?

Ax2+ 2Bxy-\-Cyi +2Dx + 2Ey'+F = 0O, (7.1)
6y epgma A, B, C, D, E, F koadhduymeHTnap xakukuni
COHnapauvp, 6yHaaH Tawkapu A, B, C napgaH kammaa
éuTTacu HongaH capknm 6ynuwmn Kepak.

I- 8 AiinaHa

[AekapT koopauHatanap cuctemacumpa mapkasu O\ (0; b)
HykTaga éTyBunm Ba R paguycnu annaHa 6epunraH 6yn-
CWMH. by ainaHa TeHrnamacuHu KentTupmé umMkKapamus.
AhnaHa Tekucnukgarn 6epunradH  Oi(@\ b) HykTagaH
R y3oknukga étraH M(X\ y) HyKTanap rynnamu o6ynuuimn-
OaH gorpganaHamus (58-umama). M(X\ y) — alinaHaHUHT
UXTUEPUIA HyKTacu O6yncuH, y xonga O\M KecMaHWHT
ysyHnamrn UM = R ra TeHr O6ynaau. WIKKW HYKTa
opacuparn macodaHun Tonuw dgopmynacmra Kypa:

OM= ~M(x-af+(y-bf
ékm (x—a f-\-(y—bf=RL1 (7.2)

(7.2) TeHrnama mapkasu Oi(a; b) HykTaga Ba paauycu R ra
TEHr aliflaHaHMHI KaHOHWK TeHrnamacu geinnagn. Xycycui
xonga 0](0; 0) 6”\nca, ainaHa TeHraamacum

X*+ y2=R3 (7.3)
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KYPUHULIHK onaaun. Yoy

X= Rcost,
{ e NELO; 2n] (7.4)

r/=Rsinl

TeHrnamanap cuctemMacu alinaHaHWHI napameTpuK TeHrna-
Macu aenmnagu.

SHAn (7.1) KypuyHUWAArn TeHrnama awunaHa TeHrnama-
cngadH  unbopatr Oynmwnm  yuyyH KoadpduumeHTap KadHpaan
WwapTnapra 6yncyHUWN Kepak/IUIMHU KypcaTamus.

1) (7.1) TeHrnamagarun X; y KoopAwHaTanap KynanTma-
cV Xy NN X.ag onguaarv KoaduumeHT B = 0 6ynuwn kKepak;

2) X2 Ba y2nap ongumparn koahunumneHtnap ysapo TeHr,
abHU A = C (xycycmii xonga A=C = 1) 6ynumwun Kepak.
Y xonpa (7.1) TeHrnama Kyhiungarn KypUHULIHW ONagwu:

X*+2Dx+ D2+ y2+2Ey + E2+ F-D 2—E2=0
(x+Df+(y+Ef=D2+E2-F. (7.5)

(7.5) teHrnama wmapkasun Oi(— D; —E) HykTapa, paguycu
R = a/b2+ E2—E ra TeHr aiiaHaHU aHuKnamgu. by epga

D2-\-E2—E=> O wapT 6axxapunnuwm Kepak. Arap
D2-\-E2— F =0 6ynca, y xonpa (7.5) TeHrnama
(X-\~L))2-\-(y E )2= O KypuUHULWHN onagn Ba 6y TeHrnamaHu
aroHa Oi(—D; —E) HyKTaHMHI KoopAauHaTanapu KaHo-
atnaHTupaau; |)2-\-E2— F <CO 6ynca, 6y xonpga (7.5) TeHr-
nama 6uMpop YM3UKHW aHukKnamamgwu, 4YyHku Oy TeHrnama-
HUHI YHI TOMOHM MaHwWii, 4yam TOMOHM 3ca 6Gapua
(X; y) nap y4yH myc6atr mMukgop 6ynagw.

KoopauHatanap Tekucnuruga WMKKATa alinaHaHuHr y3a-
PO XOoMNawunwWnHM Tekwmnpamus. AinaHanapHWHI paguycna-
pv R| Ba R2, ynapHuWHr Mmapkasniapu opacugarn macoda
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n T - ~raP alinaHanap wmapkasnapuHm 0(0; O) Ba
| («. 0) HykTaga pmeb xucobnacak, aiinaHanap Kywnupgaru

reHrnamanap 6wnaH wudopanaHaan:

N+ [1"=/7
{x-k?+if=;Ri (7.6)
alinananapHWUHT KECULLNLLINHN aHunkKnaww YUYH

(/.0) TeHrnamanapHm cuctema Kunamb eyammns. bupuHum
TeHrnamagaH Ar==# "/#?—y2 HA TONNG YHU  UKKUHYK

TeHrnamara kyhiné, yHaaH

Y~ 2Mx
X VAi+*2+*Xq|—A2+ W, + R3—Kk (7
HnW Tonamus. (7.7) (opmynagaH KypuHaguku, —arap
L 4 + Ba P2+ 6>/?| 6ynca, y xonga

wngms ocwpaarn wudopa_ mycbar 6ynmb, (7.7) cuctema
MKKMTa euynmmra ara Oynagu-Ba aiiflaHanap WKKMTa HyKTaga
Kecuwangu. Arap wigms octmgaru KynamTyBumnappgaH o6u-
popTtacnm Honra TeHr 6ynca, y xonpga (7.6) cuctema 6utTta
eynmra 3ara 6ynmb6, ailinaHanap y3apo ypHHagunap. Arap
unam3 octugarn KynamtysBunnapgaH 6utracm maHguii 6ynmné
KonraHnapn wmycébar 6ynca, y xonga (7.6) cuctema
eunw n ara bynmangn, AabHU ailnaHanap kecuwmanign.

Aemak, arap /?,, /?2 Kk coHnapgaH 6upun KonraH
MKKUIaCUHUHT AUrmHaucugaH Kuuuk 6Gynca, annaHanap
WKKUTa HyKTaja Kecuwagwn; arap ynapgaH 6uvpu Koarad
VKKNTACMHUHI AnrmHgucura TeHr 6ysca, ainaHanap ypuHa-
OW. aiap coHnapgaH 6up